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619 SAYILI KANUN HÜKMÜNDEKİ KARARNAME İLE  BAĞ-KUR YASASINDA YAPILAN DEĞİŞİKLİKLER

GİRİŞ 

04.10.2000 gün ve 24190 sayılı Resmi Gazete’ de yayınlanarak yürürlüğe giren 619 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile 1479 sayılı Bağ – Kur Yasası ile 2926 sayılı tarım Sigortası Kanununda değişiklik yapılmış bulunmaktadır. Yapılan değişiklikleri satır başları itibariyle belirtecek olursak;

A- 1479 SAYILI BAĞ-KUR YASASINDA YAPILAN DEĞİŞİKLİKLER 

B- a)
Sigortalı Sayılanlar İle Sigortalılığın Başlangıç ve Bitiş Tarihi 

1479 sayılı Bağ – Kur Yasasının Sigortalılığın sona erişi ile ilgili olarak 1479, 2229, 2654, 3165 sayılı Yasalarda değişiklik yapılmıştı. Değişikliğin gerekçesi olarak gelir vergisi mükelleflerinin gelir vergisi faaliyetlerine son verdikleri tarih baz olarak alınmakta, bu tarih itibariyle dernek veya esnaf siciline kayıtlı ise Bağ-Kur sigortalılığı devam etmekte idi. Mükellefler vergi kaydını sildirmekte, ancak bir şekilde dernek veya esnaf sicil kaydını sildirmemişse Bağ-Kur sigortalılığı resen devam etmekteydi. Bu durum ise mükellef ile Bağ-Kur arasında sürekli sorun olmakta, genellikle her konu yargıya intikal etmekteydi. Yargı kararları ise genellikle Kurum aleyhine karar verdiği halde bir türlü bu husus düzeltilmemekteydi. Yapılan değişiklik ile madde yargı kararlarına uygun aşağıdaki şekilde yeniden düzenlenmiş bulunmaktadır. 
“24. maddeye göre sigortalı sayılanlardan gelir vergisi mükellefi olanların, sigortalılıkları mükellefiyetin başlangıç tarihinden, gelir vergisinden muaf olanların sigortalılıkları ise esnaf veya sanatkarlar siciline veya Kanunla kurulu meslek kuruluşuna kayıtlı olmak şartıyla talep tarihinden itibaren başlatılır.”

Görüldüğü gibi vergi kaydı silindikten sonra mükellef esnaf ve sanatkarlar sicil kaydı ile Kanunla  kurulu meslek kuruluş kaydı kaydını sildirmemiş olsa bile resen Bağ-Kur sigortalısı yapılmayıp, sigortalılığı isteğe tabi sigortalının talebi yoksa, vergi kaydının silindiği tarih itibariyle Bağ-Kur sigortalılığı sona ermektedir.  

b) 
İflasına Karar Verilmiş Olan Veya Tasfiye Halindeki Şirket Ortaklarının Bağ-

    
Kur Sigortalılığı 

Bağ-Kur yasasının 25. maddesinde yapılan bir diğer değişiklikle, iflasına karar verilmiş olan şirketlerde, şirket ortaklarının hizmet akdi ile çalışmaya başladıkları tarihte Bağ-Kur sigortalılığının ortadan kalkacağı, hüküm altına alınmış bulunmaktadır. 

c) 
Gelir Vergisinden Muaf Olan Ancak Esnaf ve Sanatkarlar Sicili veya Kanunla 

 
Kurulu Meslek Kuruluşlarına Kayıtlı Olanlar 

Gelir vergisinden muaf olması nedeni ile sadece esnaf sicili veya Kanunla kuruluş kaydı ile Bağ-Kur sigortası olanlar, sigortalılıklarının devamı sırasında hizmet akdi ile çalışmaya başladıkları tarihten itibaren sigortalılıkları sona ermektedir. 

d) 
Sigortalılığı Sona Erenlerin Yapacakları İşlemler 

Bağ-Kur sigortalılığı sona erenler, sigortalılıklarının sona erdiği tarihten itibaren üç ay içinde kuruma başvurarak sigortalılıklarını sildirmek zorundadırlar 

I- YABANCI UYRUKLULAR 

Bağ-Kur yasasında sigortalı sayılmayanlardan “Yabancı Uyruklular” ile ilgili hüküm maddeden çıkarılmıştır. Yapılan değişiklikle yabancı uyruklularda zorunlu Bağ-Kur kapsamına alınmış bulunmaktadır. Bu maddeye paralel olarak yapılan değişiklikle yabancı uyruklulara isteğe bağlı sigorta hakkı da getirilmiş bulunmaktadır. 

II- DİĞER MÜKELLEFİYETLER 

1479 sayılı Bağ-Kur tasasına 619 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile aşağıdaki maddeler eklenmiş bulunmaktadır. 

A) 26. maddeye eklenen fıkra 

Üç ay içinde kayıt ve  tescilini yaptırmayan sigortalılar Kurumca resen tescil edilir. Bu uygulama eskiden 1. basamaktan tescil edilir şeklinde düzenlenmişti.

B) yapılan yeni düzenleme ile, Vergi Daireleri yeni mükellefiyet tesis eden gelir vergisi mükellefleri ile mükellefiyetlerini sona erdiren mükelleflerin isimlerini üç ay içinde kuruma bildirmekle yükümlü kılınmışlardır. 

Ayrıca Kamu Kurum ve Kuruluşlarının Kurumun talebi üzerine sigortalıların esas alınacak bilgileri Kuruma bildirmekle yükümlü kılınmışlardır. 

C) Kamu Kurum ve Kuruluşları, Belediyeler, Kamu İktisadi Teşebbüsleri, esnaf Kefalet Kooperatifleri, Tarım Kredi Kooperatifleri ve Bankalar, bu Kanuna göre zorunlu sigortalı olanlarla ilgili ruhsat, ihale ve kredi işlemlerinde sigortalı olduklarını ve bir önceki takvim yılı sonu itibariyle prim borçları bulunmadığını gösterir belgeyi istemek ve belge isteneler de bu belgeyi ibraz etmek zorundadırlar. 

D) Kendi adına ve hesabına bağımsız çalışan Esnaf ve Sanatkarlar ile diğer bağımsız çalışanların tutmakla mükellef oldukları defterlerin tasdiki sırasında Bağ-Kur’ a kayıtlı olduklarını gösterir belgeyi istemek zorundadırlar. Belge ibraz etmeyenlerin defterleri tasdik edilmez. 
IV)  MALULLÜK SİGORTASINDA YAPILAN DEĞİŞİKLİK 

Maluliyet sigortasında yapılan değişiklikle birlikte SSK ile bir ölçüde mevzuat birlikteliği 

sağlanmış bulunmaktadır. Yapılan değişiklik ile;

“Bağ-Kur’ a tabi sigortalılığın başladığı tarihte çalışma gücünün en az üçte ikisini yitirmiş olacakları, sağlık işlemlerine ilişkin tüzükteki esaslara göre tespit olunur.”

Ayrıca maluliyet sigortasından yararlanmak için;

“Yazılı istekte bulunmak ve istek tarihi itibariyle prim ve her türlü borçlarını ödemiş olarak” hükmü getirilmiştir. 

V) HİZMET İHYASI 

Yeniden Bağ-Kur sigortalısı olan mükellefler toptan ödeme yapılan sürelerini ihya etmek istedikleri takdirde, bu sürelere ilişkin primler, toptan ödeme talebinde bulundukları tarihte, son defa prim ödedikleri basamağın ihya talebinde bulundukları tarihteki prim tutarı esas alınarak hesaplanır ve üç ay içinde ödenir. Bu şekilde ihya edilen süreler yaşlılık aylığı bağlanmasında ihya tarihinden itibaren altı ay sonra sigortalılık süresi olarak değerlendirilir. 

Yapılan değişiklikle SSK yasası esas alınmış ve 2829 sayılı yasa ile paralellik kurulmuştur. 

VI) ÖLÜM SİGORTASINDA YAPILAN DEĞİŞİKLİK

Beş tam yıl Bağ-Kur’ a prim ödeyip, toptan ödeme talebinde bulunan sigortalıların toptan ödeme yapılmadan ölmeleri durumunda, toptan ödeme yapılmayıp, hak sahiplerine ölüm geliri bağlanması sağlanmıştır. Ölüm Sigortasında yapılan bir diğer değişiklik ile, beş tam yıl prim ödemekle birlikte, yirmi beş tam yılda az pirim ödemeden ölümü halinde yirmi beş tam yıl prim ödemiş olanlar gibi ölüm aylığı bağlanması esası getirilmiş bulunmaktadır. 

VII) EŞ VE ÇOCUKLAR İLE ANA BABAYA TAHSİS YAPILMASI

Bağ-Kur Kanununun 45. maddesinde yapılan değişiklik ile diğer sosyal güvenlik kuruluşlarına tabi olarak çalışan veya bu çalışmalarından dolayı gelir veya aylık alan kız çocuklarının ölüm geliri alamayacakları ile çalışamayacak durumda malul olan erkek çocuklara maaş bağlanması olanağı sağlanmıştır. 

Bağ-Kur Kanununun 45. maddesinin (c) ve (d) fıkralarında yapılan değişiklik ile diğer sosyal güvenlik kurumlarına tabi olarak çalışmayan veya buralardan gelir ve aylık almayan sigortalılar ile yaşları ne olursa olsun çalışamayacak durumda malul olan erkek çocuklarında maaş almaları olanağı sağlanmış bulunmaktadır. 

(d) fıkrasında yapılan değişiklik ile geçiminin sigortalı tarafından sağlanan anne ve babasına tahsis yapılabilmesi için anne ve babanın diğer sosyal güvenlik kurumlarından gelir veya aylık almama koşulu getirilmiş bulunmaktadır. 

VIII) ÖLÜM AYLIĞININ KESİLMESİ 

Ölüm aylığının kesilmesi maddesine getirilen yeni düzenleme ile; sigortalının kız çocuklarına bağlanan aylıklar, bu kanun ile diğer sosyal güvenlik kanunları kapsamında çalışmaya başlamaları halinde kesileceği hükmü getirilmiş bulunmaktadır. 

Ayrıca, evliliğin son bulması ile kocasından da aylık almaya hak kazanan kız çocuklarının, hem kocasından hem de babasından dolayı Bağ-Kur’ dan maaş almaya hak kazanması durumunda bu aylıklardan hangisi fazla ise o aylığı alma hakkını getirilmiş bulunmaktadır. 

Bir diğer düzenleme ise 18, 20 ve 25 yaşını dolduran sigortalının erkek çocuklarının bu yaşları ikmal etmeleri halinde çalışamayacak durumda olmaları halinde maaş almaya devam edecekleri hüküm altına alınmış bulunmaktadır. 

IX) GELİR BASAMAKLARI 

Bağ-Kur yasasının 51. maddesinde yapılan değişiklik ile diğer sosyal güvenlik kuruluşlarından gelen sigortalıların bulundukları son basamak üzerinden intibaklarının diğer sosyal güvenlik kuruluşlarında geçen süre dikkate alınarak yeniden belirleneceği hüküm altına alınmıştır. 

X) ASKERLİK HİZMETLERİNİ BORÇLANMA 

Sigortalıların askerlik hizmetlerini borçlanmaları ile ilgili hükümlerde değişiklik yapılarak; askerlik borçlanmasının sigortalının bulunduğu son basamaktan yapılması gerektiği, borçlanma tutarının üç ay içinde ödenmesinin gerektiği, borçlanılan askerlik hizmetinin ise borçlanılan askerlik hizmetinin tam olarak ödenmesi koşulu ile bir yıl sonra değerlendirmeye alınacağı hüküm altına alınmış bulunmaktadır. 

XI) İSTEĞE BAĞLI SİGORTALILAR 

Bağ-Kur’ a isteğe bağlı olarak prim ödeyen sigortalılar, 616 sayılı Kanun Hükmünde Kararname yayım tarihi olan 04.10.2000 tarihinden önce isteğe bağlı sigortalı olup, ancak sağlık sigortasına prim ödemeyen sigortalılar sağlık sigortası kapsamına alınmayacaktır. Ayrıca, isteğe bağlı sigortadan hastalık sigortasına prim ödemeden emekli olanların 

emekliliklerinde de hastalık sigortası ile ilgili ilişkileri kesilecektir. 
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