ALEV COŞKUN SÖYLEŞİSİ


ÖNSÖZ

Sayın Alev Coşkun Cumhuriyet gazetesi Yönetim Kurulu Başkanı. Sayın Coşkun, bilindiği gibi çeşitli düzeylerde politik görevlerde yeralmış, Türkiye’nin sorunları ile yoğrulmuş bir aydınımızdır. 

Levent’deki lokalimizde bizimle söyleşiye katılan sayın Coşkun ile “21’inci Yüzyılda Türkiye ve Medya”yı konuştuk. Alev Coşkun bir uluslararası ilişkiler uzmanı. Söyleşimizde, yeni bir yüzyılın eşiğinde Balkanlar, Ortadoğu ve Kafkaslar’ı gözönünde bulundurarak ülkemizi neler beklediğini ayrıntılarıyla ele aldık.

Ayrıca, başta söylediğimiz gibi Cumhuriyet gazetesi Yönetim Kurulu Başkanı sayın Alev Coşkun’la Türkiye’deki medya üzerinde de geniş kapsamlı konuşma olanağı bulduk. Tekel ve kartellerin tüm ağırlıklarıyla egemen olduğu medya sahnesinde Cumhuriyet gibi bağımsız medya kuruluşlarının durumlarını da öğrendik. 

Sayın Coşkun’la yaptığımız bu düşünce turlarındaki doyumsuz tadlardan herkesin yararlanması amacıyla hazırladığımız kitabı saygılarımızla sunuyoruz.


Yahya ARIKAN

          



İSMMMO Başkanı
Alev Coşkun Levent Söyleşisi


(15 Ocak 2000)

- Yahya Arıkan

 Sayın Alev Coşkun, aslında Mustafa Balbay gelecekti. Biliyorsunuz  sayın Mustafa Balbay, geçtiğimiz ayda Ankara’dan gelişinde yoğun sis nedeni ile katılamadılar. Tabii Türkiye’de trafik çok hızlı gidiyor, siyaset hızlı, ekonomide olaylar hızlı. Bugün sayın Coşkun ile globalleşme üzerine konuşacağız. Çok sıkça dile getirilen küreselleşme, globallaşme, sermaye nereye gidiyor, ne yapmak istiyor, Türkiye’de neler oluyor, Türkiye’nin yeri nerede? Bunları sayın Coşkun ile sohbet edeceğiz. Her zaman olduğu gibi konuklarımız önce bizi bilgilendiriyorlar, sonra da sizler konu ile ilgili katkılarınızı sunabileceksiniz. Vakit kalırsa, sayın Alev Coşkun aynı zamanda Cumhuriyet gazetesinin yönetim kurulu başkanı. Bir çoğumuz bu gazeteyi okuyoruz. Gazete üzerine biraz sohbet edelim istiyorum. Çünkü son zamanlarda medya öyle bir duruma geldi ki özellikle sivil toplum örgütlerinin, meslek odalarının görüşlerini ihtiyacı olduğu oranda belli gazeteler yer veriyor. Açıkçası ekonomik konularda görüşlerimize bu güne kadar en çok yer veren gazetelerin başında Cumhuriyet gazetesi geliyor, bunu açıkça ifade edelim. O nedenle onlara doğru biraz da Cumhuriyet gazetesinin sorunları üzerinde konuşmakta büyük yarar var. 

Sayın Coşkun’u tanıyorsunuz ama ben kısaca sizlere öz geçmişi hakkında bilgi sunmak istiyorum. Sayın Coşkun, İzmir Atatürk Lisesi ve İstanbul Hukuk Fakültesi mezunu. Amerika Birleşik Devletleri’nde ekonomi ve kamu yönetimi üzerine doktora yaptı. Yine Amerika Birleşik Devletleri’nde New York Üniversitesi’nde öğretim üyeliği yaptı. Hacettepe ve Boğaziçi  Üniversitelerinde halen öğretim üyeliği devam ediyor. Sayın Coşkun’un siyasal bir kimliği de var biliyorsunuz. 1961 Anayasası’nı hazırlayan kurucu meclis üyesi, 1973-80 döneminde iki dönem İzmir milletvekilliği yaptı. Yine Ecevit döneminde Turizm ve Tanıtma Bakanlığı görevini yaptı ve baştan da ifade ettiğim gibi şu anda Cumhuriyet gazetesi yönetim kurulu başkanlığını sürdürmekte. 

Şimdi değerli arkadaşlar ben çok kısa bir bilgi sunmak istiyorum. Özellikle bugün sivil toplum örgütleri, meslek odaları, geçmiş 1000 yılı bırakırken gelecek yüzyılla ilgili dünyanın nereye gittiğini Türkiye’nin nerede olduğunu sürekli gündemlerine aldılar. İşte bugün biz oturmuş sohbet ediyoruz yarın yüksek ticaretliler derneği bu konuda bir panelleri var. Vakfımızın çağdaş muhasebeciler vakfının 31 Ocak’ta bu konuda bir paneli var gerçekten bu konuyu enine boyuna irdelememiz gerekiyor. Yarınki panelde de konuşmacı olduğum için şöyle bir kitapları araştırayım dedim. globalleşme, küreselleşme nedir, nasıl bir gelişim süreci izliyor şeklinde. Bir çoğunuzun bildiği konu, ama çok kısa başlıklarla vermek istiyorum. 1944 yılında İkinci Dünya Savaşı sürerken Amerika Birleşik Devletleri’nin Bretivors kasabasında bir toplantı düzenleniyor bir konferans yapılıyor, bu konferansta önemli kararlar alınıyor . Uluslararası Para Fonu’nun kurulması, Dünya Bankası’nın kurulması ve Genel Ticaret ve Tarifeler Anlaşması dediğimiz anlaşmaların yapılması şeklinde bir takım kararlar alınıyor ve o gün yapılan konferanstaki alınan kararlar doğrultusunda sermayenin hızlı bir şekilde bunları hayata geçtiğini gözlemliyoruz. Türkiye’ye baktığımız zaman da, özellikle Özal döneminde bu sermaye gelişim sürecinin aldığı kararlar doğrultusunda bizde de bir takım düzenlemeler yapılıyor. Yine hatırlarsınız Madencilik Yasası’nda önemli bir değişiklik yapıldı, yabancı sermaye teşvik konusunda değişiklikler yapıldı ve öyle bir duruma geldi ki yabancı yatırımda Türkiye en cazip ülkeler arasına girdi. Yine hatırlarsınız sermaye piyasası kuruldu, döviz serbest hale getirildi ve Türk Parasının Korunması Hakkındaki Kanun kaldırıldı. Tabii buna benzer bir çok düzenlemeler yapıldı ve yapılmaya devam ediliyor. Tabii bu uluslararası sermayenin gelişim sürecinde, yine çok önemli, özellikle OECD ülkelerinin arasında yapılan bir tartışmada MAI tartışmaları yapılıyor. Gerçekten MAI tartışmaları çok kapalı bir şekilde yapılıyor. Tam anlaşma yapacakları sırada Fransa’nın çıkarlarının ön plana çıkması nedeniyle MAI anlaşması erteleniyor. Ama geçtiğimiz günlerde Amerika Birleşik Devletleri’nde bu konudaki yoğun tartışmalar yaşandı ve engellendi bildiğim kadarıyla bu toplantılar. Sayın Coşkun bunlara mutlaka girecektir. Bir başka boyutu, 1950'den bu yana Türkiye'nin ekonomik yapısını irdelediğimiz zaman gerçekten biraz da objektif konuştuğumuzda önemli gelişmelerde olduğunu gözlemliyoruz. Milli gelir artışından tutun da dış ticaretteki gelişmelere varıncaya kadar, ama kanımca en önemlisi burada şirketlerin birleşmeleri olduğu süreçte Türkiye yerini nasıl koruyacaktır, bu gelişen dünyada yerini nasıl koruyacaktır zannediyorum değerli konuğumuzla bunları enine boyuna konuşacağız. Ben kısa bir girişten sonra sözü değerli konuğumuza bırakıyorum. Buyurun sayın Coşkun, tekrar hoş geldiniz efendim. 

- Efendim öncelikle böyle güzide bir toplulukta sohbet toplantısında bir konuşma yapmak için beni çağırdığınızdan dolayı teşekkür ederim. İstanbul Serbest Muhasebeciler ve Mali Müşavirler lokalinde konuları konuşacağız. Daha ziyade sohbet şeklinde geçmesini dilerim. Şimdi sayın başkanımızın da belirttiği gibi bu son 10 yılın özellikle son 5 yılın en önemli uluslararası  ekonomik ve politik açıdan uluslararası dünyayı, uluslararası örgütleri birinci derecede etkileyen bir küreselleşme ve globalleşme olayı var. Ben bu konuda şöyle bir şey düşündüm kendi kendime. Şimdi bu konuda her gün bir şey çıkıyor. Ben bu telefonu bir kapatayım izin verirseniz. Şimdi bu konular üzerinde soyut çok şey söyleyebilirim. Yani ben biraz da bilimsel laflar ederek, yani benim konularımdan birisi bu üniversitede de bu konulara eğiliyoruz. Ama ben bugün bildiğiniz gibi, sayın başkan tarihçesini çok kısa verdi, Sovyet İmparatorluğu’nun çöküşünden sonra dünyada yeni bir düzen oluşuyor. Bu düzende de yediler ortaya çıktı. Biliyorsunuz yediler her şeye karar veriyor. Bu yetmiyormuş gibi şey oldu, geçen ay Amerika Washington eyaleti Seattle Dünya Ticaret Örgütü bu konuların kurallarını tam koyup o yeni kararlar alacağı sırada, özellikle bütün dünyada sivil toplum örgütlerinden bir grup Seattle’da adeta dünya egemenleri ile bir savaş verdiler ve sonunda Dünya Ticaret Örgütü buna pes dediler. Tabii bu arada bu yedilerin kendi çıkarları çatışan çıkarları da zaman zaman engel oluyor. Şimdi bu gibi meseleleri konuşmak yerine ben şöyle bir yaklaşım izlemek istedim. Şimdi bu küreselleşme ile çok yakın bağlantılı olarak son 1,5 aydır Türkiye’de çok büyük şeyler oldu. Dünyanın en büyük egemeni olan öyle kendini lanse ediyor ve ekonomik verilere baktığımız zamanda öyle 8,5 trilyon dolar milli geliri olan bir devlet Amerika. Bunu hemen takip eden Almanya 3,5 falan ben, yuvarlıyorum rakamları 3,5 trilyon dolar Japonya, 3,5- 3 civarında da Almanya. Yani ikisinin toplamından daha fazla. Şimdi bu ülkenin başkanı Türkiye’ye geliyor 5-6 gün kalıyor mecliste konuşma yapıyor, bir takım kiliseleri ziyaret ediyor, ondan sonra Cumhurbaşkanı’nın yanına gidiyor. Amerika siyasi tarihinde pek görülmemiş bir şey, yani bir Amerika başkanının 2 günden fazla bir ülkede kaldığı görülmedi. Arkasından o gidiyor, o arada yine AGİT toplantısı, hemen AGİT toplantısında Bakü-Ceyhan boru hattının siyasal boyutu ile ilgili bir anlaşma imzalanıyor. Ortada projenin fizibilitesi falan yok daha. Yok ama imzalanıyor ve gözlemci olarak Amerika buna katılıyor. Onun hemen arkasından geçen sene Helsinki’de bizi red eden Avrupa Birliği ülkemizi kırmızı bal mumu ile davet ediyorlar. Tam onları görüşeceğimiz sırada 2-3 gün önce bir anda Azerbaycan Cumhurbaşkanı Haydar Aliyev Türkiye’ye geliyor bir gün kalıyor 24 saat, 3 gün sonra cumhurbaşkanımız Gürcistan’a gidiyor halen orada. Belki de Balbay da işte o yüzden gelemedi. Şimdi biz isterseniz biraz daha böyle somut olaylara bakalım. Peki ne oluyor da küreselleşmenin globalleşmenin bir parçası bir ayağı ne oluyor böyle birden bire, eniştem beni niye öptü falan havası vardır? Ya ne oluyor birden bire bu Amerika niye geliyor birden bir yaklaşım ben şey yaptım. Çünkü öteki taraflara girersek şimdi arkadaşlarımızın da zaten bildikleri konular. Şimdi ben bunun üzerinde biraz daha eğilmeyi uygun görüyorum güncel bir olay. Bunun nedenleri üzerinde sizlerle sohbet etmek isterim. 

Şimdi işte 15 gün önce bir yüzyıl bitti yeni bir milenyuma başladık, binli yıllara başladık. 20. Asır aslında hız döndürücü gelişmelerin yaşandığı bir yüzyıl. Bu yüzyılda teknik bakımdan bilgisayarlık bakımdan ilerlemeleri bir tarafa bırakırsak ana tepe noktadan siyasi açıdan işte Birinci Dünya Savaşı 20. yüzyılda oldu, İkinci Dünya  Savaşı 20. yüzyılda oldu bütün dünyada yeni düzenlemeler yapıldı. Ondan sonra, büyük dünya egemenlerine karşı hemen Birinci Dünya  Savaşı’ndan sonra Anadolu’da biz ilk bağımsızlık savaşını gerçekleştirdik. Bunu örnek alan mazlum milletlerin savaşları Afrika’da, Asya’da gerçekleşti. Bütün bunlar 20. yüzyılda oldu, ama son 10 yılda 20. yüzyılın son yılında hem siyasal açıdan çok önemli sonuçlar getiren gelişmelerle karşı karşıyayız. Adeta dünyadaki düzeni global düzeni ters getiren olaylarla karşılaşıyoruz. İkinci Dünya Savaşı’nda ortaya çıkan ve bir simge olarak doğan Berlin duvarı yıkılıyor, Kasım 1989 Berlin Duvarı’nın yıkılmasıyla hemen ardından Sovyetlerde bir çökme başlıyor. Sovyetler‘in çöküşü Kafkaslarda, Balkanlarda ve Orta Asya da yepyeni bir oluşum çıkıyor yeni devletler Kafkasya’da Azerbaycan, Gürcistan, Ermenistan, Tacikistan bağımsız devletler olarak ortaya çıktı. Doğu Avrupa’da merkezi komünist sisteme Varşova Paktı çerçevesinde bağlı olan Polonya, Çekoslovakya, Romanya, Macaristan ve Bulgaristan bu sistemden ayrıldı. Bunlar zaten devlet olarak vardılar, ama bu bağımsızlıklarını ortaya koydular, hemen arkasından eski Yugoslavya yıkılıyor. arkasından Hırvatistan, Slovanya, Slovakya, Bosna, Hersek, Yugoslavya, Makedonya bağımsız cumhuriyetler olarak ortaya çıktı. Ayrıca yine Yunanistan’ın yanındaki Arnavutluğun kıta etkisinden sıyrılarak bağımsız bir politika izleyen devlet olarak ortaya çıkacağı anlaşılıyor. Böylece şaşırtıcı bir şey oluyor Avrupa’da. Ukrayna, Moldovya, Beyaz Rusya, Estonya, Letonya , Litvanya gibi devletler ortaya çıkıyor. Yani öyle bir oluşum ortaya çıkıyor ki Belgrad’dan Kazakistan’a kadar geçen bu sınırlar içersinde 24 tane yeni devlet ortaya çıkmış ve 24 yeni devlet Birleşmiş Milletler’e katılmış. 

Şimdi şöyle bakarsak, Adriyatik Denizi’nin kenarında Dubrouni’den şöyle bir Almaata’ya kadar, Kazakistan’ın Almaatası’na kadar şöyle bir haritaya baktığımız zaman büyük bir toprak parçası ve bu toprak parçasının orta yerinde de Türkiye var. Türk Cumhuriyetleri, Avrupa’da Yugoslavya’nın parçalanması, Balkanlar, ondan sonra Türkiye’ye geliyoruz, Kafkaslar ve Orta Asya. Şu  koridorda 24 yeni devlet çıkmış ve istesek de  istemesek de , sevsek de sevmesek de bunun bu oluşumun ortasında Türkiye var. Çünkü bir taraftan Bosna Hersek’te de etkinlikleri var, Makedonya‘da, Balkanlar’da etkinlikleri var, Kafkaslar’da etkinlikleri var. Yani Türkiye bir cazibe kaynağı olarak ortaya çıkıyor. Şimdi bu oluşumda yaklaşık 2 milyon kilometre kare gibi bir toprak parçası Avrupa’da sadece 15 ülke ve 187 milyon kişinin yaşadığı bir sistem. Bu sistemin içinde Ukrayna Rusya’dan kopan Ukrayna 52 milyon, Polonya 39 milyon ve Romanya 23 milyon nüfusuyla dikkati çekiyor. Kafkaslar’da Kazakistan’a doğru baktığımızda 4 milyon 728 bin 910 kilometre karelik çok büyük bir kıta parçası. Kazakistan’dan şeye kadar Avrupa’nın hemen hemen yarısı kadar bir toprak parçası. Yedi yeni cumhuriyet daha önce saydım. Şimdi bu oluşum nedir? Dramatik bir şey, yani Sovyetler Birliği çöküşüyle tarihin adeta tersine çevrilişi. 1990’ların başlarında Sovyetlerin Rusya’nın Sovyet Rusya’nın Asya’da kontrol ettiği alanın birden bire  yüzde 20 oranında o toprak parçasının gerilediğini görüyoruz. Yine Asya’da Rusya’nın kontrol ettiği 75 milyonluk nüfusun yaklaşık yarısına kadar 30-32 milyonluk bir parçayı kaybettiğini görüyoruz. Bu 18 milyonluk kısmı da şeyde. Şimdi bu gelişmelerin özetini verdim kısaca bir. İkinci Dünya Savaşı’ndan sonra iki kutup şeklinde oluşan dünya düzeni bozuldu, Varşova Paktı çöktü buna karşın NATO gücünü koruyor. Yani bunların objektif olarak analizlerini yapamazsak biz biraz daha 80 öncesinden gelen bazı şeylerimiz var yaklaşımlarımız var, yani ret etmeden bilerek ne yapmamız lazım. Şimdi NATO gücünü koruyor, ikincisi batı dünyasının liderliğini üstlenen Amerika var. ABD tek egemen güç olarak ortaya çıkıyor ve egemenliğini de dayatıyor yani böyle dayatıyor. Üçüncüsü, Avrupa Amerika’ya karşı gücünü göreceli olarak koruyabilmek için, nispeten nispi olarak koruyabilmek için  Avrupa Birliği’nin kuruluşunu hızlandırmak istiyor. Ayrıca Avrupa’da kendine özgü bir Avrupa silahlı gücünü kurmak istiyor. 

İşte bu oluşumun  ekonomik yönü küreselleşme ve globalleşme denen bir olgudur. Küreselleşme dünya ekonomisine egemen olan güçlerin dünya ekonomisinin yönlendirme tasarımıdır. Dünya ekonomisini etkileyen dev şirketlerin güçlü devletlere güçlü devletleri yönlendirerek “Gelişmiş Yediler” düzeyinde dünyayı yönetmek planıdır. Benim özetim budur. İşte peki Türkiye’nin bu koşulardaki durumu nedir? Önce Avrupa’ya bakalım. Avrupa’da Yugoslavya’nın çöküşüyle ilk ortaya çıkan devlet Hırvatistan. Tarih boyunca hiç böyle Hırvatistan diye bir devlet ortaya çıkmamış, yalnız 10. ve 12. yüzyıllarda bağımsız bir şekilde kalmışlar. Ama hiçbir zaman bir devlet olarak ortada değiller. İkinci Dünya Savaşı’nda kışkırtılan Sırp milliyetçiliği ile Yugoslavya’nın içinde yer almışlar ve ilk defa 91’de Yugoslavya’nın çöküşüyle Hırvatistan ortaya çıktı. Bunu destekleyen kimdir? Almanya. Almanya bu söylediğimiz globalleşme ve küreselleşmenin çerçevesinde kendine Avrupa’nın ortasında bir yakın şey yaratıyor, yavru devlet yaratıyor. Sırplar Bosna Hersek’li Müslümanlara karşı soykırım hareketini yürütüyorlar. Şimdi burada hemen Yunanistan ortaya çıkıyor bu Yugoslavya olayı devam ederken, Sırpların yanında yer alıyor. Sebep? Sırplar Ortodoks onlar Ortodoks. Hani diyorlar ya bir taraftan bizim ikinci cumhuriyetçiler var ya milliyetçilik kalktı globalleşme olacak mı falan. Bir taraftan da bunu görüyoruz bakın, Yugoslavya’da Yunanistan hemen yerini alıyor ve Sırplara destek veriyor. Balkanlarda  ve Makedonya da kendi çıkarlarını gözetmeye çalışıyor. Bu bölgede Türkiye’de belli çıkarlarım var diyor. Böylece ne oluyor? Bu Avrupa’daki gerek o Balkanlarda ki oluşumlarda özellikle Almanya, Fransa, Yunanistan, Türkiye ve Amerika ve Rusya 6 devlet bu ilişkinin içine giriyor. Bilmem  yanılıyor muyum, buna bir itiraz var mı? Yunanistan giriyor işin içine, Almanya zaten giriyor, Fransa öteden beri var, İngiltere fazla bir şey yapamıyor. O İngiltere zaten Amerika’nın adeta bir şeyi bir güdümlü kolu gibi. Ama Yunanistan giriyor, Fransa giriyor, Türkiye’de giriyor. Çünkü Türkiye’nin 500 yıllık orada bir geçmişi var, orayı yönetmiş sevelim sevmeyelim, isteyelim istemeyelim şöyle veya böyle oraya girmiyoruz o iş ayrı bir konu, ayrı bir seminer. Şimdi Avrupa’daki konu bu. 

Gelelim Kafkaslar’a. Kafkaslar daha dağınık, adeta 30-40 belki 50 tane orada ayrı etnik grup var. Şimdi Ermenilerin bu bağımsızlık hareketi devam ederken Ermeniler Karabağ’ı işgal etmesi Azeri- Ermeni anlaşmazlığını çıkarıyor. Ama Orta Asya’da hemen Kafkaslardan sonra Orta Asya’da zengin doğal kaynaklarla karşı karşıyayız. Doğal kaynaklar ve geniş topraklar bunlar Kazakistan, Kırgızistan, Özbekistan, Türkistan. Şimdi Sovyet Rusya’nın  güçlü döneminde buraları, bu devletler, bu devletler zaten suni olarak yaratılmış sınırların suni olarak yapay olarak devletlerdir. Şimdi bunlar Sovyetlerin soğuk savaş döneminde kendi güney sınırını Asya’daki güney sınırını koruyucu devletler olarak görünüyor, ama şimdi yeni bağımsız devletler olarak ortaya çıkıyor. Bu devletlerden Kafkaslar’da  Azerbaycan, Gürcistan, Ermenistan, Orta Asya’da da özellikle Kazakistan, Özbekistan ve Türkistan önde gelen ülkelerdir. Çünkü Kazakistan çok geniş bir şey, 2 milyon 717 bin 300 kilometre karelik bir şeyi vardır yüzölçümü vardır. Rusya’dan sonra bölgedeki en büyük yüzölçüme sahip devlet. Nüfusu 18 milyon fakat dünyadaki en büyük krom yataklarına, kömür ve demir madenlerine ve dünyanın sayılı altın rezervlerine sahiptir. Bu 18 milyonun da yüzde 35’i Rusçuktur. Özbekistan’a gelince her ne kadar Özbekistan’ın yüzölçümü Kazakistan’ın yarısından daha  az, 1 milyon 138 bin 910 kilometre karedir, yüzölçümüne sahip  fakat nüfusu 25 milyondur. Bu nüfusun yüzde 75’i de Özbektir ve homojen bir ulustur.  Özbekistan bizim izlediğimiz politikaya kızıyor. Nitekim gazetelerde takip etmişizdir Özbekistan’da bir takım kendini bilmez bazı insanlar darbe yapmak istediler fakat Özbek şeyi cumhurbaşkanı bize kızıyor. 

Türkmenistan’da 4,5 milyon nüfus var onun coğrafi konumu biraz daha değişik. Şimdi Türkmenistan’ın önemi de şurada, doğal gaz rezervleri  çok fazla. Şimdi hemen bunun altında şimdi ben biraz konuşmamız artık yoğun politiğe girdi yani mecburuz bunu şey yapmaya. 

Şimdi hemen güneyde Çin. Çin’e gelince Asya’nın ortasında 9 milyon 396 bin 960 kilometre kare. Yani Türkiye’nin yüzölçümünün 12 misli. Tek başına dünya nüfusunun dörtte birine sahip, 1,5 milyardan fazla nüfusu var.  

- Boyları küçük olduğu için nüfusları fazla oluyor.

- Yani şimdi orada geleceğin gücü olarak görünüyor. Dünyanın en kalabalık nüfusu olduğu kadar 5 bin yıllık bir geçmişe sahip, 5 bin yıllık bir kültüre sahip. Şimdi Kazakistan, Kırgızistan, Tacikistan kuzeyde Moğolistan, Afganistan, Pakistan, Hindistan ile komşu. Şimdi böyle bir global dünyayı göz önüne getiriniz, şimdi burada çıkar çatışmaları var. Şimdi çıkar çatışmaların Avrupa’daki kısmını söyledim. Yunanistan var, Almanya var, Fransa var, Amerika var, Rusya’da Yugoslavya kanalıyla Ortodoksluk kanalıyla   girmiş içine Türkiye var Balkanlarda. Şimdi Kafkaslara bakıyoruz Azerbaycan, Gürcistan, Ermenistan, Türkiye yine var. Orta Asya’ya bakıyoruz Kazakistan, Kırgızistan, Özbekistan yine var ve ama Orta Asya’da şimdi Kafkaslar’daki ve Orta Asya’daki oyuncular değişiyor. Siyaset uluslar arası sahnenin oyuncuları değişiyor orada Rusya, Çin, İran, Kafkaslar’da ve şeyde Orta Asya’da İran, Türkiye ve Amerika bu var ve buraya kadar söylediklerimizi toparlarsak bu çatışmaların kökeninde ne var? Bu çatışmaların kökeninde Avrupa’daki kökende egemen ve etkinliklerin devam etmesi, Kafkaslarda ve Orta Asya’da ekonomik ve bu ekonominin kökeninde de petrol ve doğal gaz var. Zaten şunu da söyleyeyim size, son 10 yıl dedim dünyadaki gelişmeleri etkileyen son 10 yıl dediğim zaman bu son 10 yılda en önemli gördüğümüz husus bir Körfez Savaşı. Nedir bu Körfez Savaşı ? Körfez Savaşı şu, bugün Avrupa’nın kullandığı petrolün yüzde 80’i Basra Körfezinden geliyordu. Basra Körfezi’nin etrafında Emirlikler var biliyorsunuz. Arabistan, İran petrolün doğuş yerleri ve geçiş yolları burası. Şimdi 19991’lerde Körfez Savaşı kışkırtılmış bir savaştır, zorlanmış bir savaştır. Zorlanmış bir savaş olmasaydı Amerika’nın liderliğindeki o Körfez Savaşı’ndan sonra Saddam’ı devirirlerdi. Gayet basitti ama Saddam’ı devirmediler tuttular onu. Amaç soğuk savaş politikalarından sonra gelişen yeni dünya düzeninde 6. filoyu Akdeniz’de Basra Körfezi’ne götürmekti. 

Bugün Akdeniz’de Amerika’nın egemenliğini veya dünya globalleşmesini egemenliğini koruyacak 6. filo yok. 6. Filo bugün Basra Körfezindeydi. Çünkü dediğim gibi dünyanın ekonomisini yürüten enerji petrol oradan geliyor. Petrolün doğuş ve geçiş yolları Basra Körfezi, Babül Mendel Boğazı, Kızıl deniz oradan gidiyor, bir tarafı Asya’ya gidiyor bir taraftan bize geliyor. Şimdi bizi 15 yıldan beri uğraştıran 85 ya da 90 milyar dolar harcamamıza neden olan PKK savaşının altında da bu petrol vardır, bu kirli petrol savaşı vardır. Avrupa tamamen destekliyordu Dubai’yi, halen de destekliyor. Şimdi fakat 2025’te buradan geçen petrol batı dünyasının enerji gereksinimine kafi gelmeyecek, yani enerji  kaynaklarına ihtiyaç vardır. O yeni enerji kaynakları görünür olarak en yakını da işte Kafkaslardır. Onun için Clinton Kafkaslar için enerji koridoru diyor. Şimdi yavaş yavaş bu adamın bizim buraya gelip 5 gün neden kaldığını niye bizi öpmek için sarıldığını falan anlamaya çalışıyoruz. Çünkü birden bire Almanya en fazla muhalif olan bize Avrupa Birliği’nde en fazla karşı çıkan Almanya, PKK’yı en fazla destekleyen Almanya, Türkiye’deki iç politikada siyasal İslam’ı en çok destekleyen Almanya bir anda bizim yanımızda yer alıyor. Çünkü adeta gizli bir Amerika ile gizli bir benim tasavvurum böyle bir belge ortada yok ama adeta gizli bir anlaşma. Bakın dikkat edin iki şey var dünyada, Almanya ve Japonya biliyorsunuz İkinci Dünya Savaşı’nın en önemli rollerini oynayan iki devlettir. İkinci Dünya Savaşı’ndan sonraki düzende Almanya ve Japonya’nın şeyini askeri  olarak gücünü kırmışlardır askerleri yok. İki her iki devletin petrol devlerini yöneten şirketlerde ortaklıkları yoktur. İngiltere’nin vardır, Fransa’nın azdır, Amerika’nın vardır ama Almanya ve Japonya’nın yoktur. Şimdi demek istiyor ki Amerika adeta 25 sene sonra petrol krizi ile karşılaşacağız bu petrolün geçiş yolları belli şimdi biz öyleyse bu Avrasya enerji koridorunu ele almamız lazım. Bu enerji koridorunda etkin rol oynayan ülkelerden biri Türkiye . Biz Türkiye’yi öne çıkartmak mecburiyetindeyiz, bir örnek ülke olarak öne çıkartmak zorundayız. Bu görünüyor yani. Şimdi dikkat ederseniz Rusya buraları vermek istemedi. 

Şimdi bugünkü gazetelere bakın diyor ki, Yalçın Doğan yazmış, Gürcistan’da Rusya parmağı. Şimdi son olarak bu olaylardan sonra bugün Gürcistan’da Rusya Putin doğal gaz musluklarını kapatıp merasimin yapıldığı toplantı salonunu bile ısıtamıyor. Gürcistan çok zor durumda. Onun için doğal gaza karşı çıkmaya başladı. Bugünkü gazetelere bakın, alın bugünkü Cumhuriyeti, Balbay ne diyor, Kafkaslar’da Rusya-Türkiye çekişmesi. 

Şimdi bu konuları yani şimdi Amerika Üniversitelerinde bazı enstitüleri var bunların. Bu enstitülerde kendi devlet para vererek bu enstitülerde çeşitli tasarılar ortaya çıkarıyor. Mesela Türkiye için senaryolar değişik senaryolar var. Bir uzun müddet mesela Türkiye’de ılımlı İslam’ın desteklenmesini istedi Amerika. Halen istiyor mu istemiyor mu bilmiyoruz. Şimdi bunlardan birisi Washington Strateji Enstitüsü’dür ve bu enstitünün en önemli kişilerinden birisi şeydir Zbigniyef Brezinski  profesördür. Bu profesör bundan 4-5 sene önce 3 sene kadar önce büyük “Satranç Tahtası” diye bir kitap yazdı, bu kitap Türkçe’ye çevrildi. Amerika’nın önceliği ve bunun jeo stratejik gerekleri. Bu kitap 1997’de çıktı. Kitabın önsözünde 1-2 cümleyi okuyorum, büyük cümleler. 500 yıl kadar önce 97’de yazdığına göre bunu 500 yıl kadar önce kıtalar siyasal olarak karşılıklı etkileşime başladıklarından bu yana, yani 500 yıldan beri kıtalar arası etkileşim siyasal etkileşim başladığından bu yana Avrasya dünya iktidarının merkezi olmuştur. 

Arkasından hemen ikinci paragrafta bakın ne diyor aynı sayfada, 20. yüzyılın son 10 yılı benim söylediğim hususlar dünya olaylarında tektonik bir kaymaya tanık oldu. Tarihte ilk kez Avrasyalı olmayan bir güç Amerika’dan bahsediyor. Yani Avrasyalı olmayan bir güç Avrasya etkinlik ilişkilerinde yalnızca baş hakem olarak değil, aynı zamanda dünyanın en üstün gücü olarak ortaya çıktı. Sovyetler Birliği’nin yenilgisi ve çöküşü, batıya yönelik bir gücü Amerika Birleşik Devleti tek ve aslında ilk gerçek küresel güç olarak hızlı yükselişi çok ağırıma gidiyor. Şimdi 31. sayfada şöyle diyor:  Amerika için ana jeopolitik ödül Avrasya’dır. Dünya olayları 500 yıl boyunca bölgesel egemenlik için birbirleriyle dövüşen küresel iktidar peşindeki  Avrasyalı güçler ve haklar tarafından belirlenmiştir. Bakarsanız 500 yılı Avrupa Asya. Şimdi Avrasyalı olmayan bir güç Avrasya’da öncüdür ve Amerika’ya küresel önceliği doğrudan doğruya Avrasya kıtasındaki hakimiyetini ne kadar süreyle ve nasıl bir etkiyle sürdüreceğine bağlı. Şimdi demek ki dünyanın globalleşmeyi tasarlayan yediler ve aslında büyük devletlerden de daha büyük şirketlerin yönlendirdiği egemen güçler Avrasya üzerinde olmuş bulunuyorlar ve bu konsantrasyonun sonunda da Türkiye, yeni bir kelimeyi seçmek istiyorum yani yanlışlık yapmayayım diye yeni bir yükleme yapılıyor, sırtına yeni bir yük geliyor. Şimdi bu yükü nasıl kullanacağımız önemli. Bakın şimdi şey diyor ki Bakü-Ceyhan anlaşması için, burada Türkiye’de imzaladığı zaman, New York Times şunu diyor, bu bir dış politika zaferidir ABD’nin ulusal çıkarlarına hizmet eden bir anlaşmadır. New York Times bunu söylediği zaman hemen arkasından Rusya diyor ki, Rus Dışişleri Bakanı İgor İvanov haza Türkiye bağlantılı petrol ve doğal gaz boru hattı projelerine Rusya ve İran karşıdır, hemen İran ile ilişki kuruyor karşıdır ve ulusal çıkarlarımıza aykırıdır. Rusya’yı  Kafkaslardan ve petrol yatakları zengini Hazar bölgesinden dışlamaya Amerika “Gelişmiş Yediler” ve Türkiye beraber olup bizi dışlamaya hazırlanıyor, diyor. Şimdi dikkat ederseniz küreselleşmenin bir taraftan ekonomik dayatmaları, bir taraftan jeopolitik haritası. Jeopolitik haritanın merkezde olduğu bir yerde çiziliyor, şimdi benim görüşüm bu. Tabii bu konuları epeyce inceleme içindeyim. 

Şimdi peki bir kişiden daha bahsedeyim ondan sonra sonuca bağlayıp uzatmayayım. Şimdi bu konuda bir de Alan Morkovski'’in görüşleri var. Alan Morkovski de bir siyaset bilimcisi, o da  profesör, Türkiye uzmanı o da Zbigniyef gibi. Zamanında milli güvenlik konseyi, hani bizde Milli Güvenlik Kurulu olsun olmasın bir takım laflar var ya, dünyanın her tarafında milli güvenlik kurulu vardır. Amerika’da, en ileri demokrasinin olduğu Amerika’da da var. İşte bu adam da orada baş şeydi. Kissinger’dı bir zamanlar orada baş müşaviri sonra Dışişleri Bakanı oldu. Bu adam Morkovski de şu anda halen orada. Ben şimdi Alan Morkovski de Washington Enstitü’de çalışıyor diyor ki, Hazar Denizi enerji kaynaklarını batıya taşıyacak olan petrol ve doğal gaz boru hatları inşa etmek yükümlülüklerini taşıyan ve bu konudaki politik desteği veren bu AGIT’deki anlaşma Amerika açısından diplomatik bir zaferdir diyor orada kendisi. Burada bu Alan Morkovski’nin Clinton’un gelişinden hemen birkaç gün önce 14 Kasım 1999’da bir makalesi çıktı, orada söylüyor. Markovski bu makalesinde Türkiye’nin Rusya ile Karadeniz’in altından geçecek olan Mavi Boru Hattı’nın projesini Rusya ile imzalamasını da hiç iyi görmüyor. Diyor ki, Bakü-Ceyhan’ı gölgeleyecek gir girişimdir. Örgütte olduğu görüşünü benimsedi Amerika. Türkiye’nin Kuzey Irak’ta yaptığı operasyonlara göz yumdu, destekledi. Ayrıca Öcalan’ın yakalanmasına yardımcı oldu. Gerçeği söylüyorlar yazıyorlar yardımcı oldu diye. İki, Türkiye’nin AB’ye aday olmasını ısrarla destekledi, Avrupa güvenlik ve savunma kimliğinden dışlanmasını önlemeye çalıştı. Üç, Washington aynı zamanda Hazar petrollerinin batıya batı pazarlarına Türkiye üzerinden taşınması projesini canlı tuttu ve bunu destekledi. Çünkü bu Avrupa’daki petrolün ve doğal gazın batı kaynaklarına taşınması için alternatifler ya da bugünkü alternatif yani Rusya’nın Novorissisk limanına taşınıp oralardan gemiyle şeye geçmesi boğazlardan geçmesi ki bizim için çok büyük tehlike. İkinci şık, bunu daha ucuza olan İran’a taşınması. Şimdi İran diyor ki, boru hattı yapmanıza lüzum yok diyor bana diyor Hazar’ın sınırında bana teslim edin ben size Basra Körfezinde işlenmiş olarak petrolü teslim edeyim diyor. Bu büyük petrol şirketlerinin işene yarıyor masraf yok. Ama siyaset açısından bizim buradan Türkiye’den geçmesi gerektiğine inanıyoruz. İşte bu nedenlerle Clinton işte Türkiye 21. yüzyılda dünyayı şekillendirecek ülkedir falan diye konuşmaya başladı. Peki ben sözlerime bir son vermek istiyorum. Şimdi bir defa bu Bakü hattı biterse 50 milyon ton petrol Bakü’den Ceyhan’a taşınacak. Ayrıca yılda 1,5 milyar dolar değerinde 16 milyar metreküp doğal gazı da taşıyacağız ve biz kendimize lazım zaten bu bizim 16 milyar metreküp Türkiye için lazım. 16 milyar metreküpü de Avrupa’ya satamayacağız. Şimdi bunu yaparken Clinton burada dedi ki Türkiye ile İran yerine, Rusya yerine bu alternatifin Türkiye’ye verilmesi stratejik ortaklığımızın gereğidir dedi. Stratejik ortaklık diye yeni bir konsept, yeni kavram ortaya atıyorlar. Acaba bu nedir,  yani bunun altında ne var? Sadece buradaki Avrasya’daki ve Orta Asya’daki bu petrol doğal gaz enerji hatlarının korunmasını mı, jandarmalığını mı bize veriyorlar? Bunun ekonomik çıkarlarından biz yararlanacak mıyız, çünkü hiçbir zaman açıklamıyor stratejik ortaklık. Şimdi dikkat ederseniz yeni haritalar, yeni oluşumlar, yeni düzenler, globalleşmeler, dayatmalar bir taraftan da buna karşı sivil örgütlerin çıkışı devam ediyor dünyada. Ama benim söylediklerimde güncel olaylar. 

Şimdi bu yeni haritaları düşünürken Kafkaslarda, işte bugün de cumhurbaşkanı orada. Kafkasya’nın en önemli noktada olduğunu görmeye çalışıyorum. Şimdi, yani Sovyetler’in dağılışından sonra ortaya çıkan haritalarda en stratejik noktalardan birisi ve bu stratejik noktanın da korunması ve ilişkisinde Türkiye çok önem kazanıyor. Böylece bir kez daha coğrafya siyaseti dünya siyasetini etkilemeye başladı ve tarihi de belirlemeye başladı. Nasıl Abdülhamit döneminde 33 yıl Türkiye’nin işgal ettiği coğrafya onu etkilediyse, bizi koruduysa, nasıl ulusal kurtuluş savaşında Kafkasya çok önem kazanmıştı? Bilmem şey yapmamda hatırlatmamda yarar var mı, Mustafa Kemal Atatürk Samsun’a ayak basıp Havza’ya geçince, bir gizli şeyi vardı Mustafa Kemal’in gizli askeri durum muhakemesi diye uzun bir durum muhakemesinin bütün kolordu kumandanlarına Anadolu’daki ordu kumandanlarına ve İstanbul’dan Rauf Orbay’a gönderiyor  bunu. Burada Mustafa Kemal şöyle diyor “Şu anda her tarafımız sarılmıştır, biz büyük bir mücadele yapacağız”. Eğer o sırada İngilizler, İngilizler ki ulusal Kurtuluş Savaşı’nda İngilizlerle karşı savaşıyoruz. İngilizler de Kafkasları alma mücadelesi veriyorlar, oralarda bağımsız devletler yaratmaya çalışıyorlar İngilizler. Bakın dikkatinizi çekerim çok önemli. Mustafa Kemal Diyor ki “Biz Kafkaslarda İngilizlerin egemen olmasını ne yapıp yapıp engellemeliyiz. Kendimiz oraları etkileyebilirsek etkileyelim, etkileyemezsek oraya İngilizlere vermektense Ruslara bırakalım. Çünkü orası bizim için koridor olur, eğer İngilizler orayı da alırlarsa bizim Anadolu’yu kurtarmamız mümkün değil” diyor. Bu durum muhakemesi ilk defa şeyde yayınlandı, “Atatürk ve Komünizm” diye Rasih Nuri İleri’nin bir kitabı vardır o kitapta yayınlandı. Sonradan biz bunu Cumhuriyet gazetesinde biraz daha işledik falan. Şimdi nasıl Kafkaslar Mustafa Kemal’e Anadolu’yu anayurt kabul edip Milli Misak sınırlarının belirlenmesinde etkin olduysa, bu 2000’li yıllarda da Kafkaslar çok etki olacaktır. Bakın şimdi aslında Azerbaycan, Gürcistan, Türkiye bir askeri pakt yapmak istiyorlar. Bugün Gürcistan çok zor durumda, Azerbaycan da öyle. Ayın 25,  Budin hepsini Moskova’ya çağırdı ama 20’sinde de Bakü’de Türkiye, Moskova, Azerbaycan, Ermenistan, Gürcistan’daki Amerikan büyükelçilikleri Bakü’deki toplantıya çağırdı ayın 25’inde. Yani bakın adamın söylediği santranç tahtası başladı. Peki biz ne yapalım, ulusal çıkarlarımız açısından bizim ne yapmamız lazım. Şimdi öyle görünüyor ki Amerika ile bizim iki türlü yolumuz var bizim. Birisi, ya kardeşim bize ne Kafkaslardan, bize ne petrol koridoru hattından, bize ne biz bu işlere karışmayalım, Amerika bu işin içine girmiş yine bir oyunlar çevirir en iyisi biz bunlardan uzak duralım. Bu izolasyonist bir politikadır. Bu 20. asrın ikinci yarısının değil de artık çürümüş bir yeni bin yıla girdiğimiz dönemde yanlış bir harekettir. Bir taraftan AB’ye girmek istiyoruz bir taraftan bizi “G-7”lere  almak istiyorlar. Şimdi biraz da sizin konunuza geleyim bir taraftan da bir ilan yapılıyor diyor ki efendim dövizler dondurulmuştur. 1,5 yılda 18 ayda dövizler böyle olacak, kiralar indi. Hani Özal geldiği zaman liberalizm vardı, serbestlik vardı her şey geri döndü işte. Bunu kim yaptırıyor? Bunu IMF yaptırıyor. Neden? Çünkü bir taraftan madem bu tabloyu koyduğumuza göre bu tablonun içinde istikrarlı bir devlet olarak ortaya çıkması lazım Türkiye’nin. Eğer bu Türkiye bu masadaki ayağını Türkiye ayağını kaybederse çok şey kaybediyorlar. 

Şimdi biz ne yapmalıyız? O zaman biz de bu oluşumlardan nasıl yararlanmalıyız kendi milli çıkarlarımız açısından, bunu görmeliyiz. Şimdi Amerika ile iki noktada bizim şeyimiz var. Özellikle son yılarda çok noktada paralel örtüşüyor milli çıkarlarımız, ama iki noktada çatışma halindeyiz. Bir tanesi bu Güneydoğudaki özellikle Kuzey Irak’ta Kürt devletinin kurulması, biz buna karşı çıkıyoruz ama öyle anlaşılıyor ki Kuzey Irak‘ta eninde sonunda bir Kürt devleti kurulacak öyle görünüyor. 

Çalışmamızın ikinci önemli olgusu Amerika ile Türk iç politikasında ılımlı İslamın kullanışı. Şimdi bakın bazı uzmanlar Türkiye’de ne diyorlar, “efendim laiklik artık geçmiştir, Mustafa Kemal bitmiştir”.  Ama birden bire bu Amerika AGİT’den sonra Clinton, Mustafa Kemal demeye başladı. Mustafa Kemal, bize burayı Mustafa Kemal verdi ama peki şimdi ben bunları söylerken şu veya bu şekilde özgürlüklere daima fikir özgürlüklerine daima yandaş bir insanım ama Tayyip Erdoğan mahkum edilince Amerika başkonsolosu Tayyip beyi ziyaret etti. Olabilir ziyaret edebilir. Çıkışta dedi ki “seçilmiş kişilerin bu şekilde mahkum edilmesi yanlıştır.” Bunun üzerine gazetelerde saldırı oldu, dedi ki “ben kendim söylemedim bunu talimat aldım öyle gittim” dedi açıkça. Şimdi o zaman tahmin ediyorum ben de bir yazı yazmıştım buna karşı, neyse bulamıyorum ama şöyle fikir olarak şöyle söylediğim laf şuydu. Şimdi eğer Washington’daki bizim büyükelçimiz sizi ziyaret etse Clinton’u ziyaret etse o sırada da Clinton’un başı dertte, şeyle bu efendim,

- Monica.

- Monica ile başı dertte. Meclisten de aleyhine bir karar çıkması çok kuvvetli. Dedim ki, bizim büyükelçimiz ziyaret etse ve dese ki seçilmiş kişilerin kamuyu ilgilendirmeyen kendi meseleleri ile ilgili bir konuda bu şekilde rahatsız edilmeleri doğru değildir, diye bir beyanat verse ne olur acaba. 24 saat içersinde bizim büyükelçiyi Amerika Dışişleri hemen istenmeyen adam olarak ilan eder. Şimdi gösteriyor ki bunlar siyasal işlem üzerinde Türkiye’de oynuyorlar. Fakat şimdi burada acaba bu yeni politikada nasıl bir durum arz edecek? Öyleyse özet olarak biz globalleşme küreselleşmenin tam ortasındayız bir, büyük şirketler büyük devletle bize bunu epeyce dayatıyorlar iki, tahkim bunların en somut örneğidir üç, enerji politikalarımızın özelleştirilmesi ve tamamen dışa bağımlı hale dönüştürülmesi dört ve bu Balkanlarda Avrasya’da oynayan yeni satranç tahtasında biz bir piyon mu olacağız etkin bir rolü üstlenen siyasal güç mü olacağız bu bizim için önemlidir. Beni bu kadar karışık bir şeyde satranç tahtasında beni dinlediğiniz için çok teşekkür ediyorum. Bilmem söylemek istediklerimi anlatabildim mi ?

- Çok teşekkür ediyoruz Sayın Coşkun. Tabi değerli arkadaşlar bu konu o kadar geniş bir konu ki.

- Ben bir kısmını şey yaptım.

- Özellikle jeopolitik boyutunu çok detaylı olarak aktardılar, izin verirseniz ben birkaç katkı yaparak sözü size bırakmak istiyorum. Şimdi işin bir bu boyutu var bir de sermayenin şekil değişikliğini çok iyi görmek lazım. Yani bugünkü gazeteleri okursanız işte TÜSİAD bir toplantı yapıyor, en fazla demokrat şu anda TÜSİAD yani müthiş bir şekil değişti. Aklımız karışıyor yani kimin demokrat olup olmadığını da geçmişte bizim söylediklerimizi şimdi TÜSİAD sesli bir şekilde dile getiriyor. Bunun yanında en önemli tespitim bilgi çağından çok iyi şekilde yararlanıyor. Sermaye kaynağını ulusunu kaybetmeye başlamış işte hepimiz yakından takip ettik birleşmelerin çok yoğun olduğunu günümüzde görüyoruz. Yani öyle bir noktaya gelmiş ki Microsoft’un piyasa değeri General Motors’un iki katına ulaşmış vaziyette. Yani bunlar işin bir boyutu. İkinci boyutu şimdi Türkiye nasıl kendini koruyacak nasıl bütünleşecek 21. yüzyılda gelişen yeni dünya düzeninde. Verilere bakıyoruz, eğitimde geriyiz, sağlıkta geriyiz, milli gelirin dağılımında şöyle böyle diyelim. Amerika Birleşik Devletleri’nde 98 yılı itibarıyla söylüyorum, milli gelir 29 bin 340 dolar Türkiye’de 3 bin 224 dolar. 

Ben çok fazla sözü uzatmak istemiyorum, ama sayın Coşkun anlattı bu jeopolitik boyutların sonucunda yabancı sermaye yatırımcıların bu nedenlerden dolayı Çin’den sonra Türkiye’yi görüyorlar en şanslı ülke olarak, bu anlatılan nedenlerden dolayı. Ama işin başka bir boyutu var globalleşme ile küreselleşme ile dünya devletleriyle zengin ülkelerin artık uçurumun büyüdüğünü görebiliyoruz. Bir örnek ile sözümü tamamlayacağım işte biraz önce bahsedilen G-7 ülkeleriyle en fakir ülke arasındaki toplam fark 1965 yılında 29 kat iken 1995’de 60 kata çıkmış değerli arkadaşlar. Şimdi bunları da iyi değerlendirip iyi tahliller yapılması gerek olduğuna inanıyorum. Dün Danışma Meclisi’nde de tartıştık, orada da kapanış konuşmasında anlatmaya çalıştım. Şimdi bizim mesleki açıdan baktığımız zaman piyasada bir pasta var, bu pastanın büyük bir bölümünü bağımsız denetim şirketleri alıyor. Bunun dışındaki bizim gibi serbest sürdüren insanlar ise o pastanın küçük bir payını alıyor. Tıpkı globalleşmede aynen bunun gibi arkadaşlar ortada o milli gelir dediğimiz dünya ticareti bu pastanın büyük bir bölümü belli ülkelerin elinde ve önemli bir bölümü arasında uçurumlar geçerken büyüyor. İşte nasıl yerimizi alacağız tabi hep birlikte sohbetimize devam ederek bunları tartışacağız. Bende bu bağlamda küçük bir katkı sunmak istedim Sayın Coşkun. Evet, Nail Bey buyurun.

- Sayın Coşkun değerli konuğumuz konunun bir kaynaktan ötürüde bir satranç oyununa benzetildiğini bizde biliyoruz ki satranç oyununda bu konuda hakikaten karışık bir konu, ama değerli konuğumuz spot başlıklar halinde çok açık herkesin anlayabileceği bir şekilde anlattı. Onun için burada bulunanlardan ötürü onlarla onurlandığımızı katkılarından ve katılımlarından ötürü de teşekkürlerimizi iletiyorum kendisine. Bizim yaş grubumuzun geliştiği, büyüdüğü, yetiştiği bir dönemde şununla yetiştik, işte dünyada iki tane büyük güç var Amerika ve Rusya. Bunların çarpışmalarından ve güçlerini her konuda ortaya koymalarının sürdüğü bir dönemde Avrupa kendi içersinde demokratikleşmede, ekonomide ve sosyal büyümede farklılıklar, gelişmeler gösterdi. Günümüzde bu tek parayı kullanabilen işte Avrupa Birliği topluluğu halinde genel bir yapı kazandı. Geride bıraktığımız birkaç gün önce, geride bıraktığımız 1900’lü yılların yani 20. yüzyılın son 10 yılında da sizde konuşmanızda belirttiğiniz gibi Sovyetlerde bir çözülme oldu ve bir dağılma oldu. Dağılan ülkelerin bir kısmı Avrupa Birliği ülkeleri arasında da yer alıyor ve almaya da devam edecek. Benim gözlediğim bir şey var, Amerika kendi eliyle ayağıyla desteklediği bir Avrupa Birliği’ni bir Avrupa Topluluğunu destekliyor, büyütmeye çalışıyor. Benim sorum bunun içindir ve böyle bir tehlikeden ürkmüyor mu, korkmuyor mu şeklinde olacaktı ama açıklamalarınızdan niçinin cevabını kısmen aldım. Avrupa Birliği’nin bu büyümesinden Amerika gelecekte Varşova Paktı ile NATO ülkeleri gibi kutuplaşmış bir yapıdan sonra bir Avrupa Paktı ülkeleri doğabileceğinden korkmuyor mu, ürkmüyor mu böyle bir tehlike yok mu? Belki temelde bir paylaşım var, ama bu paylaşımdaki esaslar günün birinde çelişecek olursa yok etim dediği veyahut da öyle göstermeye çalıştığı çözülen bir Rusya’dan sonra ve kendi eliyle büyüttüğü bir Avrupa ile nasıl başa çıkacak? Teşekkür ederim.

- Buyurun.

- Alev Coşkun 

Efendim tabi çok güzel bir soru, bu soruya vereceğimiz cevaplar tabi yine kişisel düşüncelerimizin muvasalası olacak. Şimdi devletlerin, ülkelerin kısa vadede, orta vadede, uzun vadede çıkarları var. Bu çıkarlarda stratejik planlamalar yapılıyor ve dış politikanın başka bir kuralıda devletin devamlı düşmanı yoktur, devamlı dostu da yoktur, büyük çıkarlarına göre hareket ederler. Şimdi şu anda Avrupa’nın egemenleri, Fransa olsun, Almanya olsun, İngiltere zaten tamamen Amerika’nın yanında bunlar NATO’nun içinde Amerika ile beraberler. O Varşova Paktı’nın sorunlarını beraber yaşadılar ve Almanya özellikle bu Varşova Paktını ve Sovyetlerin yıkılışından sonra ekonomik bakımdan en zor hükümlülüğü taşımış bir devlettir. Çünkü iki Almanya’nın Doğu ve Batı Almanya’nın birleşmesini sağlamıştır. Şimdi Amerika buna karşı tedbirlerini de alıyor dikkat ederseniz, Almanya’nın silahlandırılmasına fazla özenle bakmıyor Japonya’nın silahlandırılmasına da öyle. Zaten Almanya bir bakıma tavuk yumurta meselesi bir bakıma bu kadar büyük ekonomik sıçrayış iş yapmasının sebeplerinin altında herhangi bir askeri harcamasının olmaması gerekiyor. Kısa vadede onların da kendi aralarında çıkar çatışmaları var, Almanya ile Fransa’nın da var, Almanya ile İngiltere’nin de var. Almanya Hırvatistan’ı tuttuğu zaman Fransa ne yapıyor Makedonya’yı tutuyor. Bir zamanlar Fransa Türkiye’ye karşıydı, Yunanistan’ı çok daha destekliyordu. Türkiye’nin içinde ekonomik gelişmeler başlayınca Fransa’daki büyük şirketler baskı yaptılar ve şimdi Fransa Türkiye ile çok iyi geçiniyor. Bu işler altında hep çıkar çatışmaları yatıyor. Benim görüşüm Amerika, Avrupa’da bir askeri stratejik gücün kolay kolay gerçekleşmeyeceğini ve NATO’nun daha uzun bir sürü egemen güç olarak kalacağını tasavvur ediyor tahmin ediyor ve biraz da gerçekçi bir tahmin bu, şeye de her türlü ekonomik gelişmeyi politik birleşmeyi kabul ederken Avrupa’nın stratejik olarak askeri birleşmesini de engelleyici tavırlar takınıyor. Ama şu anda kısa ve orta düzeyde baktığımız zaman bu Amerika’nın çok çıkarlarına uyuyor. Çünkü ne yapıyor, bir tarafta kendisi var, bir tarafta da Güneydoğu’da, Asya’da Japonya’nın dahil olduğu yer var ve hepsinin üstünde adeta egemen hakem rolünü bunu yaparken işte globalleşmeyi devreye sokuyor IMF ‘yi devreye sokuyor, dünya ticaret örgütünü devreye sokuyor hepsinde şeyi var. Ama onları yaparken o devletlerin de Avrupa’daki devletlerin de bu işte çıkarları var. Çıkar çatışmaları zaman zaman çıkar birleşmesine dönüşüyor ve ufak tefek çatışmaları kendi aralarında çözüyorlar ama uzun vadede dediğiniz olabilir. O zaman ne olacak, yeni stratejiler oluşturacaklar. Bakın biraz önce ben ne dedim, birkaç yıldan beri son 10 yıldan beri Türkiye’de ılımlı İslam’a epeyce destek veriyorlar. Peki PKK’nın bu derece güçlenmesinin sebebi neydi? Avrupa’nın büyük desteği var, Amerika’da PKK’nın terör kısmını şey yapıyor destekliyor öteki tarafına fazla sözü yok. Ama bir bir strateji mecmuasında bir cümle okudum. Bir İsrail strateji uzmanı bir makale yazıyor diyor ki, Almanya, Amerika dünyanın egemenleri bu Güneydoğu Anadolu’da bir takım desteklemeler yapmalıdır. 15 yıldır biz savaşıyoruz,  örtülü bir savaş ve Türkiye 85 milyar dolara yakın bir para harcadı. Ama sonunda Türk ordusu bu gerilla savaşında başarılı oldu, öyle yazıyor kendisi. Ama diyor Türkiye’nin de 85 milyar doları gitti ama diyor. Avrupa’daki devletlerin bu savaştan çıkarları var. Ülkelerin hesap etmeyecekleri bir şey ortaya çıktı Türk ordusu Amerikan ordusundan sonra dünyanın en güçlü en etkin, en vurucu gücü olarak ortaya çıktı. Artık bundan sonra Ortadoğu’da Türk genel kurmayının iznini almadan sormadan kolay kolay bir iş yapılamaz diyor. Çünkü yan ürün olarak ortaya çıktı, bu da diyor 85 milyar dolara bu işi bu konuma gelmek isteyen çok devlet vardır bu parayı harcayarak diyor ama diyor bu para harcayarak da olunmaz. Çünkü 15 yıllık bir deneyim diyor. Şimdi böyle konjonktürel durumlarda bizim milli çıkarlarımıza uygun siyasetleri bulup örtüşmeleri yararlanmamız lazım benim görüşüm bu. 

- Evet Muammer Bey buyurun.

- Efendim Sayın Coşkun öncelikle katkılarınızdan dolayı teşekkür ediyorum.  Gerçekten bizi yakınen ilgilendiren konularla biraz bilgilendik. Ama bu çerçevede biraz aklıma takılan bir, iki önemli diye gördüğüm konular var, oradaki düşüncelerinizi paylaşmak istiyorum.

- Tabii.

- Şimdi anlattıklarınıza göre bizim de yaşadığımız kadarıyla Türkiye’de şimdi PKK sorunu giderek azalmış gibi gözüküyor. Ama sizin anlattıklarınızla önümüzdeki günlerde bir Kuzey Irak’da bir Kürt devleti kurulabilir diyorsunuz. Petrol savaşı da hala önemini devam ettiriyorsa hala petrolün de önemi günümüzde henüz yerini dolduran bir şey olmadığına göre Türkiye’deki önemli de bu savaşın özellikle Ortadoğu’daki bölümüyle PKK’nın da ilgisi olduğunu söylüyorsunuz. Peki PKK’nın bu anlamda bitmesi biraz pek akıla pek örtüşmüyor gibi geliyor. Başka nedenleri olabilir mi diye sormak istiyorum. En önemlisi de bu anlattıklarınıza göre yine anlattıklarınızdan çıkarmak istiyorum önümüzdeki günlerde Türkiye için işte şu  1999’un son çeyreğinde yaşadığımız olaylarla birlikte gerek Avrupa gerek Amerika özelikle Amerika Avrupa pek o kadar izlediğimiz kadarıyla son günlerde son yıllarda Amerika ile giderek yakınlaşıyoruz Avrupa ile biraz uzaklaşıyoruz gibi geliyor benim değerlendirmem o, siz katılıyor musunuz bilmiyorum. Avrupa Birliği’ne girebilecek miyiz yani 4 yıllık bir süre verdiler ama yani bu anlattıklarınızla sanki ben girecekmişiz gibi bir izlenim edindim ama benim kendi düşüncelerim onunla örtüşmüyor. Bir de Avrupa’daki en önemli güç yani İkinci Dünya Savaşı’nda yenilgi ile çıkmış Almanya özellikle Almanya, Japonya İkinci Dünya Savaşı’ndan sonra Japonya’nın yıldızı parlıyor ama giderek o bugünlerde aşağıya doğru bir iniş trendi izliyor ama aynı ölçüde Almanya biraz önce başka verilerle de söyledi Almanya bugün dünyanın İkinci ülkesi , verilerlerle de söyledi önemli ülkesi. Avrupa Birliği’nde de Amerika’nın çıkarları, ben Nail Sanlı’nın gibi düşünmüyorum. Biraz önce söyledi. Almanya’nın giderek güçlendiği zaman dünyanın önümüzdeki sürecinde yine daha önceki yapmış olduğu hataları yapabileceğini düşünüyorum. Yani bu çerçevede, çizdiğiniz özellikle Türk Cumhuriyetlerle ilgili şeylerinizi paylaşıyorum. Gerçekten o koridorda yeni şeyler oluyor ve enerjide bugün bizim ülkemizle de bağdaştırırsak enerji gerçekten özellikle şu andaki enerji politikasını da doğru değerlendirdiğimiz zaman enerji ihalelerinin hepsini basınla ilişkili Türkiye’nin önemli şirketlerinin veya önemli firmalarının alması veya daha da netleştirebiliriz iki ailenin eline geçirmesi, Türkiye’nin önünde ve Avrupa’ya ilişki açısından...

- Evet Avrupa ile de ilişki açısından ben,

- Benim kafamda özellikle bu Almanya konusu ve PKK’nın bitirilmesi konusundaki tereddütlerim var, bu konudaki düşüncelerinizi alırsam sevinirim.

- Alev Coşkun

Şimdi efendim burada tabii sorunuz çok önemli bir soru. Belki de üzerinde yepyeni bir konuya tartışılacak bir konu. Şimdi biz ne yaptık burada, bir soyuttan şey yaparak somut olayları değerlendirmeye çalışıyoruz ve onları da ortaya koyarak bir çıkış yollarını bulmaya çalışıyoruz. Kendimize göre bir takım tasarılar yapıyoruz, ama yüzde 80’i de verilere dayandığı için doğru. Şimdi PKK konusu Avrupa ekseninde durumlara göre yeniden canlandırılabilir yeniden, yani grafik çeşitli şekilde oynatılamaz. Ama şurası açıkça görülüyor ki bütün  Avrupa ülkeleri PKK’nın özellikle mesela Med TV’ye Kürtler destek verdi, ayrıca Almanya’da destek verdi. Almanya’da PKK’nın üst düzey yetkilileriyle anlaşmaya varıldı biliyorsunuz, “Almanya’da terör yapmayın ne yaparsanız yapın” diye. Şimdi burada anahtar nokta, etkileyici faktör, Türk ordusunun bu savaşa uyum sağlaması ve hiç kimseyi dinlemeyerek zaman geldi yılda 10 defa 15 defa Irak’a girdi çıktı. Şimdi bu çok önemli bu anahtar bir nokta oldu, dediler ki bunlar başarılı olamıyor. Bir de PKK’nın bu arada uyuşturucu işlerine girmesi bütün diğer ülkeleri özellikle Amerika’da buna karşı çıktı. Şimdi Kuzey Irak’ta Amerika bir devlet kurmak istiyor iki ayrı aşiret var Barzani ve Talabani. 

- İkisi de Amerika’ya çok yakın ama.

- İkisi de  Amerika’ya çok yakın fakat birbirlerine uzak. Şimdi zaman geliyor birbirlerini de anlamıyorlar. Tek bir Kürt dili yok  Zazaca var, Kırmança var, pek birbirleriyle anlaşamıyorlar. Çünkü zaten bu Acemce, Arapça Türkçe’nin kaynaşmasından doğan bir şey. Şimdi Talabani daha ziyade İran’a yakın, Barzani daha ziyade Amerika’ya yakın. Şimdi Moskova’ya bunları kaç defa çağırdı, bunun altında da yine ekonomik çıkarlar yatıyor. Çünkü şeyden giren bizim kamyonlarımız her girişte bir ücret ödüyorlar, 100 dolar 200 dolar neyse. 100 doları 1000 ile çarparsanız 100 bin dolar yapar, anlatabildim mi? Ayda 2-3 bin dolar, 2-3 bin kamyon girip çıkıyor, zaman geliyor daha da fazla. Şimdi Talabani dedi ki, bu paradan bana da ver. Barzani dedi ki, ben sana para vermem. Problem buradan çıkmaya başladı. Arkasından Talabani PKK’ya yardım etti. Biz de Barzani’ye dedik ki, arkadaş sen ona yardım ediyorsan bak biz de kamyonları sana sokmayacağız. Ne oldu? Yine ekonomi sizi ilgilendirir, sizin mesleğiniz yani. Onun üzerine Barzani bir beyanat verdi dedi ki, ben dedi biliyorsunuz babası Molla Mustafa Barzani Rusya’da eğitim görmüş, Rus askeri akademisinde yetiştirilmiş bir subaydır ve bu işler için yetiştirilmiştir. Zaten bu şimdi bizim Gürcistan’daki satranç tahtasının arkasından yine PKK çıkacak göreceksiniz. Şimdi Moskova’da PKK parlamentoyu vuracak, ona izin verecekler. Şimdi Barzani dedi ki, benim babamın vasiyeti var Türk ordusuyla çatışma diye bana vasiyet etti, ben Türkler ile çatışmam, dedi. Bunu 4-5 yıl önce Moskova’da söyledi. Yani tabii Amerika Moskova’da oturuyor bunları dizayn ediyor, ama bazen uymuyor. Şimdi gelelim Almanya’ya. Şimdi Almanya diyor ki, şimdi arkadaşım güzel de bak Varşova Paktı çözüldü, peki bu petrolü nereden geçirelim? Bu petrolün geçişinde sen mi egemen olacaksın beraberce biz mi egemen olacağız, yoksa Rusya mı egemen olsun? Yani masanın üzerine bunu getiriyorlar benim gördüğüm kadarıyla. Onun üzerine diyorlar ki, peki öyleyse iş karıştı Türkiye’yi biraz destekleyelim. Türkiye’yi diyor hatta bakın Alan Morkovski’nin yazısında şöyle bir şey var diyor ki, dışlamayalım diyor yani Türkiye’yi dışlayarak başka yönlere gitmeyelim bu kitapta da var , başka yönlere gitmeyelim. Söylediğim gibi kısa vadeli, orta vadeli, uzun vadeli çıkarlar meselesi. Şu anda çıkarlarımız çok örtüşüyor, ama dediğim gibi stratejik ortaklığın ne olduğunu bizim Ankara’dakilerin çok iyi ezberlemesi gerekiyor. Bundan bize yarın büyük yükler çıkabilir. Biliyorsunuz 12 Eylül’den sonra geldi Amerikan genel kurmay başkanı, Evren’e dedi ki, canım merak etme NATO’dan çıkmış dışarı Yunanistan, ayrılmıştı, daha sonra ben o sırada bakandım, bu Kıbrıs olayından sonra NATO’dan ayrıldı şimdi bizi veto ediyor, yeniden NATO’ya girmek istiyor. Hayır, biz veto ediyoruz önce bizim şu işimizi halledelim, önce Ege kıta sahanlığını halledelim, önce bizim Avrupa Birliği’ne girmemize karşı çıkmadılar. Şimdi o sırada Amerika’da genel kurmay başkanı veya Avrupa NATO müttefik kuvvetleri kumandanı geldi şeye dedi ki, Roger,  Evren’e dedi ki, ben asker sözü veriyorum dedi sen önce al ondan sonra karşılığını yapacağım asker sözü veriyorum dedi. Bizim Kenan Paşa da netekim bunu kabul etti, kabul ettikten sonra Roger emekli oldu. Yunanistan da böyle bir şey bilmiyorum dedi. Şu anda şimdi aynı şeylere düşmeyelim diyorum ben, yani bu stratejik gidiş, bu coğrafya bizim coğrafyamız biz bundan izolasyonist bir politika izleyemeyiz ama biz kendi çıkarlarımızı en üst düzeyde tutarak yürütelim.

- Buyurun.

- Hocam bir soru sormak istiyorum. Konuşmanızın başında bulunamadım belki, değindiğiniz bu konuya ama şimdi globalleşme bir yandan hızla artarken etkisini sürdürürken bir de demokratikleşme süreci var dünyada. Bunun sonunda da devletler küçülüyor etnik çalışmalar çok artıyor, gerek savaşla gerek savaşsız devletler bölünmeye başladı, küçük küçük devletler oluşmaya başladı. Bir anda ve böyle bir süreç var. İşte Afganistan’da yaşanıyor, Çeçenistan’da yaşanıyor, Sırbistan’da, İspanya’da, Türkiye’de her yerde gittikçe devletler küçülüyor ve bu devletler tabii ki doğal olarak küçüldüğü için etkin değil, etkin olmayacaklar sonunda. Bu globalleşme sürecinde bir yandan Amerika gibi bir güç varken bunu çok sakıncalı bulmuyor musunuz, bu gidişatı nasıl buluyorsunuz? 

- Şimdi efendim zaten bu dayatmanın bir parçası oluyor bu yani diyor ki, devletler küçülsün efendim etnik çoğunluk efendim şey çoğunluk etnik, dinsel ve ırksal bölünmelere güç veriyor istediği yerlerde güç veriyor bölünüyor ve parçalanıyor ve yönetiyor. Küreselleşme ve globalleşmenin ana temalarından biri bu. Bu arada da Türkiye’de efendim başlıyor şey yapmaya diyor ki devlet küçülsün iktisat devlet teşekküllerini satalım, devlet bankalarını satalım, satalım peki. Ondan sonra ne yapalım verdiğimiz adam içini boşaltsın devlet yeniden alsın içini restore etsin yeniden satalım yine biri gelsin yine hortum yine satalım bu olay var. Şimdi peki Amerika’da niye satılmıyor iktisadi devlet teşekkülleri? Ben de şimdi yeni bir kitap hazırlıyorum orada neden satılmıyor diye. Bakın dünyanın en büyük şeyi, dünyanın ilk 10 enerji üreten şirketi Amerika’da KİT, elinde 47 tane baraj var. İsmini de söyleyeyim size TWA diye geçer Teresi Vadi İdaresi diye bir yer. Bir cumhurbaşkanı çıktı bundan 15-20 sene önce, cumhurbaşkanı Gold Walter diye bir adam. Senatördü, cumhurbaşkanı adayı oldu ve ben bunu satacağım dedi, orası muhafazakar bir yer. Cumhuriyetçiydi en az oyu oradan aldı. Satamıyor adam. Ama bize gelince özelleştirin. Sümerbank özelleşiyor, Etibank özelleşiyor,  içi boşalıyor hadi devlet yine alıyor. Kimin parası? Bizim verdiğimiz paralarla restore ediliyor. Şimdi tabi biz işi şeye döküyoruz ve bizi bunlar şey yapıyor. Arkasından bizim ikinci cumhuriyetçiler efendim devlet küçülsün liberalleşme olsun, peki ondan sonra devlet ne olacak, hani devlet nerede? Hani devleti küçültüyorduk, peki nasıl yapalım. Şimdi tabi çelişkiler devam ediyor maalesef.

- Buyurun Selim Bey. 

- Ben sayın Coşkun’a teşekkür ediyorum. Deminki konuşmasında da şu olayı anlatmak istedim. 1984 yılında Özal ile başlayan serbest piyasa ekonomisinin bu günlere gelmesiyle özellikle enflasyonun artması, ekonomik krizlerin derinleşmesi sürecinde bugün de işte IMF’in dayatmasıyla belki alınan bir takım tedbirlerin örneğin, bahsettiğiniz gibi kiraların düşük oranda tutulması diğer taraftan sabit kur politikasının uygulanması geriye dönüş olarak nitelendirdiniz. Acaba diyorum tekrardan önümüzdeki süreçte devletcil ekonomiye yönelen bir program mı uygulanacak özellikle globalleşen bu süreçte yani ülkemizde yerli sermaye ile yabancı sermaye ile evliliklerin olduğu bir süreçte nasıl oluşacak diye düşünüyorum. Teşekkür ederim.

- Teşekkür ediyorum sorunuz için. O tabii konumuz değildi ama ben bir cümle ilke geçmiştim. Ben tabii devletçi bir ekonominin olabileceğine inanmıyorum. Çünkü bu dayatma ve bu sistem içersinde tekli bir sistem monopol bir sistem bizi yönetiyor ve bizi engelliyorlar ve bizim aslında ekonomimizi yöneten şu anda IMF ve Dünya Bankası’nın etkisi altında. Ona izin vermezler zaten, doğrudan değil bana göre. Ben eski bir sosyal demokrat olmama rağmen böyle doğru da değil. Bu da benim söylemek istediğim şu, yani bize reçeteleri o şekilde sunuyorlar ki güzel hap gibi. Önce geliyor Özal diyor ki, efendim devleti küçültelim, ne yapacağız faiz serbest olsun, döviz serbest olsun, her şey serbest olsun. Kendisi söylemedi mi sosyal demokrat dünyada ülke mi kaldı falan diye. Ondan sonra şimdi 15 yılda ağır bir enflasyondan sonra bize bir reçete sunuldu. Reçetenin sunulması inanın ki benim görüşüm, benim anlatmaya çalıştığım bu politik tablo ile ilgilidir. Çünkü Türkiye’nin bu tabloyu da o yükümlülükte taşınması için Türkiye’nin istikrara kavuşması lazımdır. Bir ülke düşünün ki siz topladığı verginin 4’te 3’ü devlet borçlarına gidiyorsa olmaz. 

- 104 milyar dolar.

- İşte bu nedenle bereket Türkiye çoktan çökerdi ekonomik bakımdan. Bereket döviz rezervlerimiz olduğu için döviz rezervleriyle borçları ödeyebiliyoruz, yoksa bizi çökertirler. O borçları  ödemesek hemen bizi gelip şey yaparlar. Şimdi ben bunu anlatmaya çalıştım. Şimdi ne oldu? Efendim şimdi aslında Amerika dedikleri yerde bu 50 senedir uygulanıyor. Kira, adam diyor ki kirada fazla gidemezsiniz kardeşim olmaz diyor.

- Yahya Arıkan 

Ama orada sayın Coşkun enflasyon tek haneli gidiyor.

- Alev Coşkun 

Tek haneli gidiyor tabi. Ama baştan bunun tedbirini almış Amerika, dememiş ki ben liberal bir ülkeyim, hayır ekonominin ne gereği varsa onu yapıyor. Şimdi mesela bir örnek daha vereyim size, Detroit’de biliyorsunuz Martin Luter King, zencilerin başı öldürüldüğü zaman zenciler harekete geçtiler, Detroit’in aşağı yukarı yaktılar büyük bir kısmını, Washington’da güçler oluşturdular, sonra bir rapor yayınladılar. O sırada üniversitede öğrenciydim. Sonra bir takım tedbirler almak istediler tamamen sosyal adalet tedbirler. Efendim şu kadar milli şeyler yıllık şunun altında olan insanlara şu kadar yardım yapılacak, yani ayni yardım, sosyal yardım,  medikal yardım, ama şey efendim bütün tedbirleri aldılar halen de  devam ediyor o tedbirler orada. O bizim Çiller’in yeşil kart, pembe kart dediği olay ordadır. Yeşil karta sahip olanlar istediği hastaneye gider, ancak yüzde 80’ini devlet öder yüzde 20’sini kendi öder. Yani böyle tedbirler aldılar. Şimdi hiçbir yerde dünyanın hiçbir yerinde tamamen liberal ekonomi yok, tamamen liberal ekonomi olsa o zaman neden bizim teklifimize kota koyuyor Amerika? Canı istediği zaman kotayı koyuyor. Hani liberallikti hani gümrükler açıktı. Şimdi her ülke kendi çıkarlarını düşünüyor. Biraz önce sayın başkan çok güzel söyledi, tam dedi, şeye varıyorlardı anlaşmaya varıyorlardı dedi Fransa ile Almanya’nın şeyi,

- Ulusal çıkarları.

- Ulusal çıkarları çatıştı durdu, dedi. Bizim de bunu daima gözlemlememiz lazım, ulusal çıkarlarımızı daima gözlemlememiz lazım. Efendim başka soru var mı yok mu?

- Sayın Coşkun bugün ben çok keyif aldım söyleşiden.

- Rica ederim. 

- Çok teşekkür ediyorum.

- İstirham ederim.

- Devamlı bu globalleşmeyi konuşuyoruz. Bir yerde korkuyorum olacaklardan ama ömrümün vefa etmeyeceği için,

- Yok canım daha gençsiniz.

- Teşekkür ederim. Ben burada Afrika’yı merak ettim. Afrika bu globalleşmenin neresindedir, hiç kabul edilmeyecek mi yok mu edilecek Afrika acaba diye düşündüm.

   -Bundan önceki yüzyılda neredeyse şimdi de gene aynı orada. Gerçi orada ayrı ayrı devletler çıktı.  

- Bir 7 devlet, işte Amerika, Asya, Avrupa, Türkiye çok şükür içindeyiz yani bu şeyin içine almışlar bizi. Acaba diyorum alınmayan ülkelerde olabilir mi, olacak mı, yok edilecek mi merak ediyorum.

- Yok edilmeyecek de, ekonomik bakımdan sömürülecekler o kesin.

- İnşallah öyle olur.

- Bizi de almalarının sebebi, bundan 4 sene 5 sene önce hatırlayacaklar sayın başkan da Amerika’da Ticaret Bakanlığı bir “10 Gelişen Pazar” diye bir şey yayınladılar. Ama  gerçekten öyleyiz, 65 milyon nüfus aslında  güç olarak çok güçlüyüz ve bizim nüfusun yarısından fazlası da 30 yaşın altında, genç, dinamik bir nüfus. Ama işte bu çıkarları şimdi gelelim basına, gelelim televizyona oralarda işler değişiyor.

- Şimdi efendim oraya geleceğiz. Son bir sözü Necati Beye vereyim. Biraz da baştan belirttim Cumhuriyet gazetesi hakkında bir bilgi alalım, o konuda da katkı sunarsanız sevinirim. Efendim lütfen gündem dışı konuşmayalım. Buyurun Necati Bey.

- Şimdi efendim sayın başkanımız sizi tanımlarken milletvekili özelliğinizden, devlet adamlığı özelliğinizden bahsetti.

- Sağolun.

- Dolayısıyla ben bundan hareketle çok genel bir şey sormak istiyorum. Söylemin başında bir satranç oyunundan bahsettiniz. Ben Türkiye’yi satrancı oynayan bir taraf olarak addettim, addetmeye çalışıyorum. Akabinde karşınızdaki oyuncular ya da karşınızdaki takımın bir taraftan Amerika, bir taraftan Avrupa, bir taraftan da Ortadoğu ülkeleri olduğunu nitelemeye çalışıyorum. Bir devlet adamı statüsünde düşündüğünüz zaman radikal kararlar vererek siz bir Türkiye Cumhuriyeti’ni bu oyunu oynarken satranç oyununu oynarken hangi taşları yerinen oynatalım ki radikal kararlarınıza çık kısa sürede arzu edilen makamı veya mevkiye oturtulabilsin.

- Türkiye için.

- Türkiye için söylüyorum. 

- Şimdi efendim Türkiye satrancı oynamıyor. Türkiye’de satrancın piyonu bazı yerde at, bazı yerde sadrazam, bazı yerde kale. Amerika ile oynadığı zaman satrancın oyuncusu değil belki veyahut da zayıf bir oyuncusu. Ama Türkiye satrancı Ortadoğu’da Irak ile oynadığı zaman güçlü bir oyuncu. Şimdi Kafkasya’ya gitti, şimdi güçlü şimdi Amerika ile oynarken  zayıf bir oyuncu, kendisi oyuna dahil olduğu zaman nitekim bizi o oyuna dahil ediyorlar. Bakın şimdi ben çok ağır şeyler söylüyorum burada aslında.

- Korkuyorum ben.

- Hayır korkmayın, korkmayın hayır korkmayın. Bu böyle olmazsa daha kötü. Bakın bizim tarihimiz Osmanlı İmparatorluğu’nun son 400 yılı satranç tahtasıdır. Satrancı o zaman çok iyi oynamışlar zaman zaman. Mustafa Kemal de satrancı çok güzel oynuyor, çok güzel oynuyor. Bakın Mustafa Kemal’e bakarsak 7 düvel ile  savaşır ama karşısına Yunanistan’ı alır, ona da fazla konuşmaz. 

- Cemal Kutay.

- Cemal Kutay’a bakma o ne dediğini bilmiyor. Şimdi efendim öyleyse şöyle söyleyeyim. Bir satranç tahtası var, ama biz piyonuz zaman zaman önemli bir noktadayız, zaman aman kendimiz oynamaya çalışıyoruz. Şu anda Demirel’in 3’lü bir askeri pakt kurulursa, bakın soğuk savaşa yeniden dönme ihtimali olabilir ben size söyleyeyim. Nitekim bakın bugün diyor ki, bugünkü Milliyet’te Yalçın Doğan diyor ki Gürcistan’da Rus parmağı. Çünkü bizimle doğal gaz anlaşmasını Gürcistan imzaladıktan sonra doğal gaz musluğunu kapattı Rusya. Şu anda Rusya şuanda adamlar donuyorlar. Şimdi şey bakın ne diyor, Tiflis’te yazmış dünyanın sancılı bölgeleri deyince akla ilk 3 coğrafya akla geliyor, yazan Mustafa Balbay.  Ortadoğu, Balkanlar, Kafkaslar tam ortasında biz varız. Zaman zaman biz etkin bir oyuncuyuz. Şimdi Amerika ve batı dünyası, Rusya’nın yeniden güçlenmesini istemiyorlar, yeniden o senaryoyu o filmi yeniden oynamak istemiyorlar.  Yani satranç tahtası devamlı değişiyor. 

- Oyuncular değişiyor. 

- Oyuncular da değişiyor kendisi de değişiyor. Ama bizim ne yapmamız lazım, bizim evvela ekonomik durumumuzu göz önüne almamız, istikrarı sağlamamız lazım, sağlam bir meclis ve demokratikleştirmeyi devam ettirmemiz lazım ve bütün bu ulusal şeylerin içinde bu uluslar arası problemlerin içinde biz ulusal çıkarlarımızı korumamız lazım. Yoksa hemen bir anda oyunun oyuncusu olarak hemen bir anda her şeyi düzeltmemiz mümkün değil. 

- Fatoş Hanım 

Ama Siyasi Partiler Kanunu’nu değiştirmek lazım bence.

- Siyasi Partiler Kanunu’nu değiştirsek de anayasada değişecek her şey değişecek. Sivil örgütlere güç vermek lazım. Sizin gibi sizler gibi.

- Ama sivil örgütler yinede kuvvetin yetiği kadar yani.

- İşte anayasada değişiklik gerekiyor ve insanlarında şimdi bakın,

- Anayasada olması için partiler kanunu değiştirilip yani birazcık düzgün bir seçim yapılır hale getirilmesi lazım.

- Şimdi efendim, yalnız tamam Siyasi Partiler Yasası da gerekli, anayasada gerekli bir de şimdi Türkiye’nin en büyük sorunlarından biri ben sözü başkan oraya da şey yapmıştı.

- Yahya Arıkan 

Biraz oraya gelelim efendim .Buyurun.

- Bakın Türkiye’de şu anda demokrasinin gerçekleşmesi için 4. kuvvet dediğimiz yazılı ve görsel basının güvenini kaybetmiş basın. 

- Özgür değil.

- Hayır özgür değil. Neden özgür değil? Şimdi eskiden iki tane, şimdi bakın Özal ne dedi, iki ucun basını olacaktır, yani şunu demek istedi. Bir tarafta patronlar Dinç Bilgin ve Aydın Doğan, bir tarafta İslami basın tarikatlar basını, bir de Cumhuriyet gazetesi. Şimdi buna yeni patronlar girmeye başladı. Şimdi Hürriyet ile Milliyet aynı bir patron, Sabah ayrı bir grup o da başka. Şimdi buna karşı Yapı Kredi grubu, onlar Akşam’ı aldılar ve Show TV’yi aldılar. Star yaratıldı, onlar da Uzan grubu. Fakat hepsine baktığınız zaman ekonomik çıkarlar. Onlar için basın önemli değil, ikinci derece kendi gruplarının kendi ekonomik çıkarları söz konusu. Şimdi burada bir tarafta da işte efendim Zaman Gazetesi gibi, Şafak gibi, Akit gibi şu gibi bu gibi tarikatlar gazetesi, onlar da hiçbir şeyden etkilenmiyor onlara zaten bir yerlerden para geliyor. Şimdi burada sıkışıp kalan adacık gibi bir Cumhuriyet gazetesi kaldı. Ben size başımızdan geçen bir olayı anlatmak istiyorum. Büyük bir holdingin çok önemli bir kişisi geldi randevu aldı bizden. Sayın İlhan Selçuk da var birkaç kişiyiz. Şikayet ediyor, diyor ki, biz bu şeyi yapıyoruz üniversiteyi kuruyoruz bu üniversiteyi kurarken siz işte şeyde ormanda arazi alındı şöyledir, böyledir diye yazıyorsunuz ayıp ediyorsunuz. Yani öyle bir şey diyor ki ilanlar gidebilir. Bunun üzerine tabi İlhan Bey, İlhan Selçuk oradayken sözü ona bıraktık. Dedi ki İlhan Selçuk, tamam dedi efendim haklısınız olabilir ama dedi bu haber doğru mu değil mi buna bakalım. Eğer bu habere sizin bir itirazınız varsa isterseniz beyanat verin, isterseniz yazı yazın, biz bunu yayınlayalım, buna rağmen siz hayır bir şeyde yapmayız yayınlasanız da olmaz ilanları da keseceğiz diyorsanız bunu yapabilirsiniz buyurun., biz bu yoldan dönmeyeceğiz dedi. Ama yanlışlık yaptıysak hemen dedi değiştirelim. Biz 10-15 gün bekledik cevap gelmedi ama bu reaksiyon karşısından ilanlarımızı da kesmediler. 

Şimdi bir başka olay, yine bir toplantı yine gazetenin yanında bir genel müdür. Şimdi büyük bir devlet bankasının başına geliyor genel müdür olacak biz yazmışız ,demişiz ki o adam genel müdür olmasın başka bir bankada şöyle bir şey yaptı deveyi şeyde götürdü gibilerden. Şimdi diyor ki, efendim diyor işte diyor çok sakıncalı ve ben şöyleyim böyleyim şu kadar temizim. Bizde dedik ki olabilir hata yapmış olabilirsiniz. Lütfen beyanat verin karşı bir beyanat verin onu da koyacağız. 10 gün içinde 15 gün içinde ne beyanat geldi ne bir şey oldu. Şimdi burada Cumhuriyet gazetesi böyle bir gazete, ama açık söylüyorum bu ekonomik sıkıntılar, bu küreselleşmeye karşı çıkıyoruz bir tek biz çıkıyoruz karşı başka çıkan yok. Karşı çıkan biziz efendim  sivil örgütlerin bir beyanı olduğu zaman eğer kaçırmadıysak hiçbir zaman yoktur onu kullanırız en iyi şekilde. Şimdi benim görüşüm şu, demokratikleşmek istiyoruz ama dünyanın hiçbir yerinde hem gazetesi olacak hem televizyonu olacak hem de bankası olacak, hem de istediği konuda sektörde çalışacak hem de büyük efendim devletin kurduğu şebekeyi enerji şebekesini alıp parayı toplayacak Aktaş’ın yaptığı gibi. Dünyanın hiçbir yerinde kusura bakmayın dünyanın hiçbir demokratik ülkesinde böyle bir şey yok. O zaman ne yapacak? Diyelim ki Serbest Muhasebeciler Mali Müşavirler Odası oturdu bir araştırma yaptı ve bu araştırmanın sonunda bir beyanat verdi bir basın toplantısı yaptı veya bildiri yayınladı bu konularla ilgili o gazete yayınlamıyor. Öyleyse biz biraz önce söyledim bu ekonomik gelişmeler bir taraftan gerçekten 300 senedir 400 senedir beklediğimiz bir olay bu gelişmelerin devam etmesi için bizim aynı zamanda Avrupa Birliği’ne  girmemiz için bunları da yapmamız lazım demokratikleşme de gerçekleştirmeliyiz. Öyleyse sivil örgütlerin  daha da güçlenmesi gerek. Sivil örgütlerin  şuanda görünürde destekleyicisi bir tek gazete var o gazete de şu anda hiç kimsenin malı değil. Şöyle oldu gazete, Cumhuriyet gazetesinden bahsediyorum, o gazetenin Yunus Nadi’nin mirasçıları, 92’den sonra Nadir Nadi vefat edince mirasçıları geldiler dediler solcu biraz ilerici, Atatürkçü bu gazete böyle olmaz yumuşatalım. Yumuşatalım diyince gazetenin tirajı çöktü. O sırada Oktay Akbal, Uğur Mumcu, İlhan Selçuk ayrılmıştı, çöktük. Bir müddet sonra tekrar 92 yılının Nisan ayında İlhan Selçuk ve ekibini çağırdık ve o sırada ben de geldim. Halen o günden beri de yönetim kurulu başkanı olarak devam ediyorum. Şimdi biz öncelikle ne yaptık? Gazeteyi dünyanın belki hemen hemen hiçbir yerinde görülmeyen olmayan bir şekilde gazeteyi kişilerden arındırdık ve şu anda gazetede ismi ki en kıymetli yani ismidir, ismini Cumhuriyet Vakfı’na koyduk, Cumhuriyet Vakfı diye bir vakıf kurduk. Vakfı da kuran Nadir Nadi’nin eşi  Berin Nadi. Hiçbir şeyi yok, çoluğu çocuğu yok. Dedi ki bana Nadir Nadi’den intikal her şeyimi bağışlıyorum dedi ve bu bağışlayınca tabi 1 bölü 4 nispetindeki isim hakkı da bağışlanmış oldu. Diğer şeyleri mirasçılar da bağışladılar ve isim hakkı vakfın oldu. Gazeteyi çıkaran Yenigün Anonim Şirketi de vakfın bir şirketidir, şahıslar yoktur. Önce kurduğumuz zaman sizin mesleğiniz icabı biliyorsunuz, anonim şirket için 5 kişi lazım 5 kişi isim koyduk İlhan Selçuk falan filan, şirket bizimdi ama 6 ay donra herkes hisselerini versin vakfa denildi vakfa verildi. Şimdi durum bu. 92’den 2000’e kadar bu 8 yıl içinde iyi kötü bir yol aldık. İşte Cuma kitabını veriyoruz, Salı kitabını veriyoruz. Kitap verdiğimiz zaman biraz daha yükseliyor  tirajımız ama hiçbir zaman gerek demokratikleşme, gerek sivil örgütlerin güçlenmesi gerekse anayasanın hukuk devletin güçlenmesi gerek ülkenin çıkarlarının korunması, Atatürkçülük . Çünkü Cumhuriyet Gazetesinin ismini Mustafa Kemal Atatürk koymuş, kurallarını o koymuş. Laiklik ve Atatürkçülük konusunda hiçbir şekilde taviz vermeden devam ediyoruz. Zaten dikkat ederseniz Bahriye Üçok, Cavit Orhan Tütengil efendim Onat Kutlar, Muammer Aksoy , Uğur Mumcu efendim en son da Ahmet Taner Kışlalı. Hep Cumhuriyet Gazetesine yönelik olaylar öyle öyle bakacaksınız artık kimse de  kalmayacak. Hatta geçen gün Ahmet Taner’den sonra yahu dedi herkes ölüyor dedi, acaba gazeteyi kapatalım mı dedi İlhan Selçuk. Şimdi bu gazetenin yürümesi için bir sesin bu sesin devam etmesi için muhakkak yeni bir takım tedbirlere ihtiyaç vardır. 2000 yılına girdik, yeni bir takım tedbirler lazım yoksa bu gazete bir müddet sonra şey olacaktır artık sıkıştılar yani her taraftan sıkıştılar. 

- Bildiğim kadarıyla şuanda radyo kapandı galiba. 

- Radyoyu kapatmak zorunda kaldık artık, çünkü masraflar var. Önce dedik gazete, ama amacımız bir şemsiye, Cumhuriyet şemsiyesi altında gazetenin güçlenmesi, radyonun tekrar sesini çıkartması ama yalnız İstanbul’da değil Ankara, İzmir ve Anadolu’ya yayılması. Marmara değil. Üç, onun üstünde üçüncü basamak olarak bir Cumhuriyet televizyonu kurmak. Cumhuriyet televizyonu, bütün televizyonlar zarar ediyor Cumhuriyet televizyonu zarar etmez. Çünkü o televizyonların zarar etmesinin sebebi canım bakıyorsun Seda Sayan’ı bir televizyondan bir televizyona geçerken 5 milyon dolar, İbo bir taraftan bir tarafa bunlar transfer ücreti bizim öyle bir iddiamız yok. Biz ne yapacağız, biz diyeceğiz ki gel kardeşim gel bakalım sayın başkan bir başka sivil örgüt başkanını çağıracağız bu gece diyeceğiz küreselleşmeyi tartışıyoruz ama öyle siyaset meydanı gibi cart curt olarak değil, ciddi olarak 3 kişi 4 kişi oturacak, o bir geliyor bir o milletin zaten kafası karışık daha çok karışıyor. Biz bunları yapacağız, dünyada ne oluyor, nasıl gidiyor çünkü görsel yayın daha önemli. Böyle bir hedefimiz var fakat bir kere gazetenin güçlenmesi. Şimdi Ulusal Sanayiciler Derneği var biliyorsunuz USİAD. USİAD ciddi bir yaklaşım gösteriyor diyor ki, burada bizim 300-400 üyemiz var, biz 6 ay muaddeli olarak her üyemizden 1000 dolar istesek 1000 dolar 500 milyon, 6 ay içinde bu adamlar bu parayı ödeyebilirler ama 400 üye 500 bin 600 bin dolar yapar veyahut da başka bir sistem bulalım bunu halka açmak için. Önce halka açmak için biraz güçlenmemiz lazım. güçlendikten sonra SPK’ya gideceğiz, sermaye piyasasına gideceğiz. Şimdi böyle düşünceler var, bu düşüncelere karşı da peki o zaman holdinglerden biri bu hisseleri toplar Cumhuriyet Gazetesine sahip olur. Ona karşı baştan bir tedbir almış vaziyetteyiz. Tedbirimiz şu, A grubu hisse vakfın, diyoruz ki gazetenin satılması yönetim kurulu teşekkülünde yarıdan bir fazlası yayın kurulunun falan filan, falan A grubuna etkinlik veriyoruz. Onun için kim alırsa alsın. Zaten böyle olması lazım. Çünkü o zaman Cumhuriyet aleyhine olur. Şimdi böyle bir oluşumun içindeyiz ve bunu yapmak zorundayız. Çünkü bize aslında açık söyleyeyim sizin tahmin ettiğiniz 10 tane en büyük holdingi sıralayayım şuanda hepsi bizimle konuşuyor, yani bizde hisse biraz konuşalım falan yüzde 50-50 olsun. Yüzde 51 bizde olsun, yine siz çıkarın canım falan diyorlar. Ne istiyorsunuz kaç para, söyleyin canım.

- Ama hep böyle başlarlar biliyorsunuz.

- Tabii böyle başlar.

- Hatta açık söyleyin 50-50 olsun diyor her şeyi siz yapın diyor kaça para siz bana söyleyin ona göre ben hazırlayayım parayı diyor. Yani 15 milyon, 20 milyon 30 milyon dolar desek ki bize yani topu topu işte 1000 milyon dolar ne yapar, işte 500 milyar yapar veyahut da biz 100 milyon dolarla ayağa, şaha kalkar yani ama onlar için 100 milyon dolar hiçbir şey değil. Biz 100 milyon doları ancak Kuvai Milliye ruhuyla toplayabiliriz. Nasıl Mustafa Kemal Samsun’a çıktığı zaman hiçbir şey yoktu ve halka dedi ben bunu yapacağım var mısınız dedi, biz de ancak öyle yapabiliriz. Ama bu böyle bir harekete geçtiğimiz zaman sivil toplum örgütlerinin bir dayatma yapmadan bütün üyelerine arkadaş durum bu, bir taraftan ülke iyi olsun istiyoruz, hem bizim örgütün güçlenmesini istiyoruz, hem ekonomi yerine otursun istiyoruz, hem bankalar hortumlanmasın istiyoruz nasıl yapacağız bunu? Bir gazetenin bir şeyler yazması lazım nasıl yapacağız bunu? Şimdi yeni gazete çıkaralım. Yahu yeni gazete çıkarsan bunun kadar olamazsın. Çünkü bunun bir ismi var bir 75 yıllık bir kredibilitesi var, isim güzel şirketin ismi iyi sizin tabirlerinizle konuşuyorum. Şirket iyi ismini koruyor. Başkan çeşitli noktaları biraz kapalı, biraz açık anlatmaya çalıştım ama bu konuda bana soru sormak istiyorsanız memnuniyetle.

- Bir şey sorabilir miyim ?

- Ama internette okuyacağınız sadece basının yazarları mı, internette neyi okuyacaksınız?

- Cumhuriyet’i.

- Cumhuriyet’i mi okuyacaksınız ?

- Pardon Hakan Bey, buyurun efendim.

- Ben sayın Coşkun’a şunu sormak istiyorum. Şimdi basını 3’e ayırdık. Kendisi de ayırdı ama ben isimlerini biraz daha farklı boyalı basın, ciddi basın, yeşil basın olarak nitelendiriyorum.

- Güzel.

- Şimdi boyalı basında, son zamanlarda bar çıkışlarında birkaç resimleri çekiliyor, sonra birinci sayfaya kutucuklar çıkartılıyor ve üzerine ne düşünüyorsanız ve o anki o yazarın aklına gelen yazılıyor ve bunu televizyonlarda reklamını yapan da çok iyisi olgusu Cem Karaca bastırarak da söylüyorlar. Şimdi bizler Cumhuriyet Gazetesi yazarları olarak Cumhuriyete ne verebiliriz? Demin dediniz ki biz halka açılmak istiyoruz, şirketler ile görüştük. Ben kendi adıma söylüyorum, Cumhuriyet Gazetesi bir televizyon kurulacak diyorsa ben kendi adıma bir ay 5 milyon vermeyi düşünüyorum ve bunu öyle zannediyorum ki tüm şeyler yapabilir, tüm okurları ki bunu gönülden yapacağına inanıyorum. Başka sizler okurlardan ne istiyorsunuz, bunları bizlere duyurabilirseniz biz o konuda gereğini yapabiliriz. 

- Çok teşekkür ederim, aynı zamanda yol gösterici oldu. Benim bu söylediklerimi en kısa zamanda bu artık fikir oluştu. Onunla ilgili bir şey daha anlatayım o arada. Şimdi Cumhuriyet gazetesinde sendika var. Hiçbir gazetede sendika yok bizde sendika var. Anadolu Ajansında bizde Cumhuriyet gazetesinde var.

- Bizde de var.

- Şimdi Anadolu Ajansı’nı biliyorsunuz, yani nasıl bir plato olduğunu biliyorsunuz. Anadolu Ajansı’ndaki sendika oradaki üyelerin çoğunluğu sendikayı ele geçirmiş vaziyette. Şimdi bize geliyorlar, yahu kardeşim bak Koç yüzde 22 verdi, Sabancı yüzde 27 verdi, hadi biz size yüzde 60 verelim. Hayır diyor, yüzde 147 yahu, yapma etme sonunda bugünkü hale gelişimizdeki sebeplerin biri budur, sendika. Onun üzerine biz tabii ben başkan biraz önce anlattı, hem hukuktan sonra Amerika’da biraz işletme okudum yani kamu yönetimi ve işletme idaresi okudum. Yani master ve doktora aldım bu konuda. Biz de şöyle bir şey yaptık, dedik ki, kardeşim bakın sendika size şunu vermiş, gelin şunu şunu bir sepetin içine koyalım, bunu böyle bir bölelim daha fazla maaş alın tamam. Ama telifi olarak çalışın, hakkınız var telifli olarak çalışın. Tabii büyük bir şey çıktı, ben size sizin mesleğiniz olduğu için başka yerde anlatsam anlamaz bunu. Ama siz benim ne demek istediğimi çok iyi anlıyorsunuz. Bir de kıdem tazminatı çıktı, kıdem tazminatı basında çok tehlikeli. Şimdi şöyle söyleyeyim 1475 sayılı yasa var, o mavi yakalıların işleri orada kıdem tazminatı 2 yıl toplamı, ama 212 sayılı yasa var, basın çalışanları mesela 5 yıllık 6 yıllık bir gazetecinin veyahut diyelim ki 10 yıllık bir gazetecinin kıdem tazminatı şöyle bir 20-25 milyar lira tutuyor efendim.

- Yıpranma.

- Yıpranma falan var, o özel kanun. Şimdi biz dedik ki çıkış yapacağız ya, bu sıkıntılı dönemden bir çıkış yapacağız ya, biz dedik ki, bak kardeşim sizin kıdem tazminatın 25 milyar. Bunu böldük dolara, şu kadar dolar yapar, al sana bir kağıt bu kadar dolar sana taahhüt ediyorum, çıkmak istiyorsan paranı vereyim. Bu taahhütleri yaptık, böylece kusura bakmayın dedik sendikaya, çare yok çünkü. Sendika kendini koruyan, kendini savunan bir gücü tahrip ediyor yıkıyor,  sendikaya güle güle dedik, ama çalışanın isteği ile. 

Şimdi ikinci bir olay tam sizin mesleğinizin işleri bu olay. İkinci bir olay daha yaptık, bu verdiğimiz kağıt var ya bu kağıt baki kalmak koşuluyla gelin şirkete ortak olun dedik bu çalışanlara. Çünkü bilançoya bizim şirketin sermayesi, ödenmiş sermayesi 600 milyar civarında. Bu kıdem tazminatları tuttu 650 milyar, 700 milyar. Ne yapacaksın çökeceğiz yani. Biz dedik ki kardeşim bu tazminatları, gelin ortak olun kıdem tazminatlarınızla ortak olun. Ha istediğiniz an hisse senedini geri alacağız ve bu doların üzerinden parayı ödeyeceğiz o günkü kura çevirerek. Buna da peki dediler. Böylece bizim kıdem tazminatlarının sermayeye intikaliyle 1 trilyon 300 milyarlık ödenmiş sermayesi ödenmiş bir şirket ortaya çıktı. Bilançomuz güçlü. Şimdi böylece ne oldu? Cumhuriyet gazetesi çalışanları ile bütünleşti. 

Şimdi biz diyoruz ki Cumhuriyet gazetesi okuyucularıyla bütünleşsin. Bunun için hazırlıklar yapılıyor, muhakkak bir ilan yapacağız bir şey yapacağız. Şimdi bunu Cumhuriyet gazetesine direkt olarak mı ortak olunsun, yoksa bir başka şirket, katılım şirketi diye bir şirkete ortak olunarak bu katılım şirketi mi Cumhuriyet’e ortak olsun bunlar tartışılıyor. Bu arada 6 ay, 7 ay, 8 ay önce bu Cumhuriyet televizyonu meselesi çok heyecanlıydı, ateşliydi. Yekta Güngör Özden’in başkanlığında Yekta Güngör Özden ve Eskişehir Üniversitesi eski Rektörü Büyükerşen onların yönetim kurulunu oluşturduğu bir katılım şirketi oldu. Bu katılım şirketin amacı da televizyonu halletmekti. O şirket de hala duruyor ve o şirket şeyden Sermaye Piyasası Kurulu’ndan yeni bir şirket olduğu için izin de almış vaziyette. Yeni şirket, eski şirket zor alabiliyor. Şimdi böyle bir takım oluşumların içindeyiz. Bunlar muhakkak ki bir gün gelecek açıklayacağız, diyeceğiz ki buyurun efendim bir hisse, mesela diyelim ki 100 dolar istediğiniz kadar hisse alabilirsiniz. Ama koşulu da söyleyeceğiz Cumhuriyet Vakfı egemendir, Yönetim Kurulu’nun birden fazla 10 üyesi 6 üyeyi o tayin eder şey yapar bunları da yapacağız. 

- Türkan Hanım buyurun. Birkaç soru ile kapatıyorum oturumu.

- Cumhuriyet gazetesi ile eski ve çok romantik bir ilişkim vardı. Bir defa ilkokul öğretmenimin evine çocukları ile oynamaya gittiğim zaman Cumhuriyet gazetesi ile orada tanıştım. Zaman içinde de bugüne kadar gazete almaya ne zaman param varsa, ben bunu cumhuriyet ile değerlendirdim ve ikinci bir gazete başka bir gazete oldu ve bugüne kadar geldik. Bakıyorum gazeteniz 20 sayfa ve hatta bazen gazetemi açıp da ikinci sayfasında bir reklam gördüğüm zaman diyorum Cumhuriyet gazetesine reklam vermişler, güzel, bir katkıda bulunmak için, ama galiba bunu masız yapmışlar bir takım yazarları okumayalım diye. Yani sayfa sayısı artmıyor o sayfalarda ilan veya reklam olduğu zaman ben orada bir boşluk hissediyorum.

- Bugün de var ilan, bugün de var.

- Tabii bir takım şeylerden zaman zaman İlhan Selçuk’un yazısını da bir yarım olarak görüyorum, herhalde haberi olmuş diyorum bugün bir ilan olduğu için,

- Tabii ona haber veriyoruz baştan haber veriyoruz, diyoruz ki aman iki sayfa olmasın bir sayfada kal falan.

- Şimdi toplumumuzda biliyorsunuz insanlar fazla okumayı sevmiyorlar, televizyon izlemeyi yeğliyorlar. Özellikle benim büroma gidiş gelişim evimin arasında otobüsle yolculuk yapıyorum ve kışın İETT ile devamlı bir telefon faks trafiği oluyor. Niçin otobüsler fazla ışıklandırılmıyor, bir şeyler okumamız için ki okuyacağım şey muhakkak ki Cumhuriyet gazetesidir. Şimdi bunun dışında birkaç gün önce rastladım, yanımda bir bey oturuyor. Cumhuriyet gazetemi açtım, benim yaşımda bir bey gazetem ile ilgilendi baktı, okumaya çalıştı. Ben sayfaları çevirdikçe başını uzattı, sonunda dayanamadı dedi ki, ben dedi emekli olmadan önce 20 senedir Cumhuriyet gazetesi okumuştum, şimdi artık ben bu gazeteyi alamıyorum ve o anda benim de gözümden yaş geldi, belki ben de çalışmadığım zaman bir emekli maaşımla bu gazeteyi alamayacağım. Bir durum bu. Bir başka işin yönü Türk demokrat arkadaşlarımız var fakat bunların hiç birisinin elinde ben Cumhuriyet gazetesi görmüyorum. Sivil toplum örgütleri var, son Ahmet Taner Kışlalı’nın vefatı dolayısıyla gazetede yapılan bir toplantıda sanıyorum İlhan Sulçuk da buna değinmişti. Bu kadar çok bizim arkamızdan  geleni var bizi bu kadar destekleyen var, ama niçin gazetemiz bu kadar satıyor diye böyle bir serzenişte bulunmuştu. Yani bir yerde onu da düşünürüm ve dostlarımla görüştüğüm zaman Cumhuriyet gazetesi almaları konusunda teşvik ederim, Cuma günleri çift alırım gazetemi kitaplardan birini bir yakınıma hediye etmek üzere. Benim söyleyeceklerim bu kadar, soru şeklinde değildi bir katkıda bulunmak istedim.

- Efendim öyle güzel konuştunuz ki ben ne söyleyebilirim? Ancak minnetlerimizi, teşekkürlerimizi size söyleyebiliyorum ve çok teşekkür ediyorum. Doğrudur, bugün Cumhuriyet gazetesi Türkiye’nin en pahalı gazetesi, 250 bin lira ve bir kısım insanlar da alamıyor.

- Otobüs parasından yine ucuz, otobüs 300 bin lira.    

- Ama başkalarının mesela 100 bin, 125 bin liraya, 150 bin liraya ama emin olun gazetenin kağıdı 100 bin lira yani demek ki bundan bir çıkarları var. Şimdi bunu muhakkak bunu düşünmemiz lazım, çaremiz yok bunu çözebiliriz? İşte bir güç gelse böyle bir şey yapsak bunu Türkiye yapabilirse bakın demokratikleşme olacak. Yoksa demokratikleşme, İkinci Meşrutiyet’i hatırlayın, İkinci Meşrutiyet’te ne diyordu efendim, Birinci Meşrutiyette de aynı şey oldu. Efendim hürriyet, adalet, müsavat olunca her şey düzelecek anayasa değişirse. O olmuyor, anayasayı düzelttik. 61 anayasası Avrupa ölçeğinde hukuk devletini koruyan en devrimci anayasadır, ama “o anayasa bize büyük geliyor bize küçük geliyor” diye bir sürü laflar oldu ve bugüne kadar bu hallere düştük. Şimdi de 82 anayasası iyi değil diyorlar, ama 82 Anayasası’nı getiren onlardı. Şimdi anayasaları değiştirmekle siyasal parti yasalarını değiştirmekle her şey çözülmüyor. Çünkü dünyanın en iyi anayasası, en iyi yasaları bir ülkeye götürün o ülkede eğer o yasalar iyi uygulanmıyorsa hukuk ilkeleri içersinde uygulanmıyorsa o yasalar en kötü yasalara dönüşür.  Öyleyse kamuoyu etkinliğinin devam etmesi lazım. Kamuoyu etkinliğinin devam etmesi için önce kamuoyu yaratmak lazım kamuoyunu yönlendirmek lazım, güçlendirmek lazım, sivil toplum örgütlerini desteklemek lazım. Bunun içinde basın lazım, basın özgürlüğü lazım, basın içinde böyle bir gazete lazım. Böyle bir gazete, hiç kimsenin etkisinde olmayan bir patronu olmayan, yoksa ben açık konuşuyorum bugün buradan çıkayım 10 tane liste var, yani birisine telefon edeyim kardeşim biz Yönetim Kurulu oturduk karar verdik bir hafta içinde önce 5 milyon dolar, bir ay içinde 25 milyon dolar, 6 ay içinde 50 milyon dolar getireceksiniz hem televizyon hemen atlarlar. Ama biz onu yaptığımız zaman Cumhuriyet gazetesi değildir o artık. O zaman sizlerde almazsınız onu.

- Yahya Arıkan

Evet değerli dostlarım, bir sohbetin daha sonuna geldik. Sizler adına değerli konuğumuza teşekkür ediyoruz. Cumhuriyet gazetesinin yaşatılmasıyla ilgili yapacağınız  çalışmalara tüm duyarlı kesim sahip çıkacaktır ben buna yürekten inanıyorum. Şunu çok iyi biliyoruz bir meslek odası temsilcisi olarak basına gönderdiğimiz haberlerg gerçekten en fazla sahip çıkan Cumhuriyet gazetesi olmuştur bu güne kadar. Çünkü basın işine gelene yer vermiştir. Bu anlamda bu tip gazetelere sahip çıkılması gerekiyor. Bir başka Levent söyleşisinde buluşmak dileği saygılar sunuyorum. Teşekkür ederim değerli arkadaşlar. 

- Efendim ben de hepinize teşekkür ederim. Başınızı ağrıttım uzun sürdü ama çok teşekkür ederim. Başkanım saygılar sunuyorum. Bu havayı arkadaşlara anlatacağım özellikle İlhan Selçuk’a. Bir toplantıda da onu getirmek istiyorum buraya.

- Zevkle, memnuniyetle. Geçen sene konuğumuzdu çok keyif aldık gerçekten.

- Peki efendim çok teşekkür ederim. Sağ olun.
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