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 İyi akşamlar değerli izleyiciler. Bu hafta sizlerle yine birlikteyiz. Bu haftaki Mali Çözüm'de Bağ-Kur uygulamalarını ele alacağız. Bağ-Kur'a nasıl üye olunur, Bağ-Kur'dan nasıl emekli olunur, sağlık hizmetlerinden nasıl yararlanılır, isteğe bağlı Bağ-Kur'luluk ne demektir? Bunları program sırasında değerli konuğumla ele alacağız. Her zaman olduğu gibi Mali Çözüm programına canlı telefon bağlantısıyla iştirak edebilirsiniz. Sizlere telefon numaramızı vermek istiyorum: 0212.2854375. Telefonumuzu bir kez daha tekrar ediyorum: 0212.2854375. Bu telefonla programımıza katılabilirsiniz. Bu akşamki konuğum sayın Nurten Yıldız. Hoşgeldiniz efendim.

- Teşekkür ederim.

- Sayın Yıldız 1940 İstanbul doğumlu. İstanbul İktisadi Ticari İlimler Akademisi mezunu. 31 yıl sigorta kurumunda çalıştı, en son Primler Dairesi Başkanlığı görevinden emekli oldu. Milli Eğitim Vakfı’nda görev yapıyor, aynı zamanda İSMMMO'nun temel eğitim staj merkezi İstanbul Şubesi’nde de hocalık görevini sürdürüyor. Efendim tekrar hoşgeldiniz diyorum.

- Teşekkür ediyorum efendim.

- Sohbetimize isterseniz şuradan başlayalım. Bağ-Kur Yasası’na göre kimler sigortalı sayılıyor, önce değerli izleyicilerimize bu konuyu açıklayalım. Buyurun efendim.

- Efendim kanunda ve kanunların verdiği yetkiye dayanılarak kurulan sosyal güvenlik kurumlarının dışında kalan, kendi nam hesabına çalışan kişilerin tabi olduğu kurum Bağ-Kur'dur biliyorsunuz. Burada serbest meslek veya ticari kazanç erbabı, götürü veya gerçek usulde gelir vergisi mükellefi olanlar veya esnaf ve sanatkarlar odasına kayıtlı olanlar veya gelir vergisi mükellefi olmayıp da yine odalara kanunla kurulu odalara kayıtlı olanlar Bağ-Kur kapsamındadır. Bu arada ayrıca anonim şirket ortakları, limited şirket ortakları, kollektif şirket ortakları, adi şirket ortakları, komandit şirket komandite ve komanditer ortakları, sermayesi paylara bölünmüş komandit şirketin komandite ortakları bu kanun kapsamında sigortalı sayılırlar.

- Bunlar Bağ-Kur'a üye olmak zorundadırlar.

- Bağ-Kur'a üye olmak zorundadırlar. Zaten üye olmamaları halinde de kendilerine kamu kuruluşları Bağ-Kur'a bildirmek zorundadırlar.

- Bildirmek zorundadır. Peki efendim, Bağ-Kur Yasası’na göre kimler sigortalı sayılmayacak? Biraz önce gayet geniş bir şekilde kimlerin Bağ-Kur'a üye olması gerekli olduğunu ifade ettiniz. Peki kimler Bağ-Kur kapsamı dışında kalıyor, kimler sigortalı sayılmıyor?

-18 yaşından küçük kişiler, Türk asıllı yabancı uyruklular hariç yabancı uyruklular artı ev kadınları sigortalı değillerdir. Ancak bunlar istedikleri takdirde isteğe bağlı Bağ-Kur sigortalısı olabilirler.

- Olabilirler diyorsunuz. Yani Şöyle sorabilir miyim, bir dükkanımız var ama 18 yaşından küçüksem Bağ-Kur'a üye olmak zorunda değilim diyorsunuz değil mi ?

- Evet, kanun gereğince 24. maddenin 2. bendi gereğince, Bağ-Kur üyesi olamaz, ancak hakları saklı kalır, 18 yaşını doldurduktan sonra..

- Zaten biraz sonra ona geleceğiz detaylı bir şekilde. Peki sayın Yıldız, Bağ-Kur'da sigortalının başlangıç ve bitiş tarihleri nasıl oluyor o konuda bilgilendirir misiniz?

- Efendim gelir vergisi mükellefi olanları mükellefiyetlerinin başladığı tarihte, gelir vergisi mükellefi olmayan vergiden muaf olanların bağlı bulundukları odaya tescil tarihleri itibarıyla Bağ-Kur sigortalısı olurlar ve Bağ-Kur sigortalısı olduktan itibarend e 3 ay içinde Bağ-Kur'a bildirim yapmak zorundadırlar.

- Yani burada başlangıç odasına kayıt tescil tarihi mi oluyor Bağ-Kur başlangıcı?

- Evet.

- Yoksa kuruma başlangıç mı?

- Eğer vergi mükellefi değilse oda kaydına tescil tarihi esas oluyor. Vergi mükellefi ise vergi

dairesine başlangıç olarak bildirdiği tarih itibarıyla mükellef oluyor.

- Peki bitiş ne olacak? Yani Bağ-Kur'un sona ermesi ne zaman olacak ?

- Eğer Bağ-Kur üyesi olan bir kişi, ticari faaliyetine veya serbest mesleğine son vermişse, son verdiği tarih itibariyle vergi kaydının silindiği tarih itibariyle, eğer işyeri bir şirketle iflas halinde bir şirket ise ve tasfiyesine karar verilmişse mahkemenin karar tarihi itibariyle Bağ-Kur üyeliği biter.

- Üyeliği bitiyor. Şimdi burada benim gördüğüm birşey var Nurten Hanım. Genellikle bu bahsettiğimiz şekil durumu sona erdiğinde, yani işyerimizi kapattık, şirket ortaklığından ayrıldık, bu sona erme durumunu ne kadar sürede bildirmeleri lazım? Bunun yasal bir yasal süresi var mı?

- Evet gerek sigortalı olduğunu, gerekse sigortalılıktan ayrıldığını 3'er ay içinde başlangıçta ve sonuçla 3'er ay içinde bildirmek zorunluluğu var. 

- Yani işyerimi kapattım, 3 ay içerisinde Bağ-Kur üyeliğim de vardı, 3 ay içerisinde Bağ-Kur'a ve ilgili kurumlara başvurarak Bağ-Kur kaydını sildirmem lazım. Öbür türlü bir sürü yasal cezalara karşı karşıya gelinebilir diyorsunuz.

- Efendim bu konuda bir saptama daha yapmak istiyorum. Eğer bu arada Bağ-Kur üyesi olan kişi eğer Emekli Sandığı’na tabi bir işe geçtiyse, Emekli Sandığı keseneği başladığı tarihten itibaren Bağ-Kur üyeliğini kaybeder. Keza 506 sayılı kanuna tabi bir işyerinde hizmet akdine tabi olduğu tarihten itibaren kendiliğinden Bağ-Kur sigortalığı sona ermiş olur.

- Peki Nurten Hanım, Bağ-Kur kapsamına giriyor bir kişi, biraz önce kimlerin kapsam içersinde olduğunu ifade ettiniz. Bağ-Kur'a kayıtlı olmadan sürdürebilir mi insanlar yarın öbür gün ne durumlarla karşı karşıya kalabilirler .

- Efendim, aslında gerek Bağ-Kur üyeliğinin bildirilmesi ve gerekse Bağ-kur'a olan prim borcunu ödememesi halinde bir disiplin cezası verilir bağlı olduğu meslek kuruluşunca ve bu disiplin cezası da bir ay meslekten men şeklindedir.

- Bu çok uygulanmıyor değil mi günümüzde?

- Günümüzde uygulanmıyor. Hatta şöyle de bir uygulama var. Noterler bu vergi mükelleflerini yani kendi nam ve hesaplarına çalışan kişilerin tutmakla zorunlu olduğu ticari defterleri notere kaydettirmeleri sırasında Bağ-Kur üyesi olduklarına dair bir belgeyi ibraz etmek zorundadırlar. Bu

kanun ilk çıktığı zaman noterler çok riayet ediyorlardı, bir yıldan sonra bunu noterler aramaz oldular. Halbuki noterlerin böyle bir belge istemiş olmaları, onların Bağ-Kur'dan kaçmalarına engel oluyordu, caydırıcı bir hareket oluyordu. Bu konuda da noterleri takibe davet etmek lazım.

- Tabii yani şu var. İnsanlar belki Bağ-Kur'dan kaçıyorlar, ama çağdaş toplumlarda herkesin mutlaka bir sosyal güvenlik kurumuna üye olması gerekiyor.

- Tabii.

- Yaşlar çok çabuk geçiyor, insanlar yaşlanabiliyor. Tabii biraz burada Türkiye'nin bir denetim yetersizliği de var. Eğer Türkiye'de bir otomasyon sistemi kurulsa, gerçekten ticari faaliyete başladığınızda, örneğin bir vergi dairesi kaydınızı yaptığınızda otomatikman onun Bağ-Kur'a üye olup olmadığını denetleyebilirler. Tabii önümüzdeki süreçte zannediyorum bunlar Türkiye'de oturacak. Şimdi izin verirseniz ekranlarınıza faydalı sözcükleri getirmek istiyoruz. Hep birlikte izliyoruz değerli izleyiciler...

 - Evet değerli izleyiciler Bağ-Kur uygulamalarına devam ediyoruz. Değerli konuğum Nurten Yıldız'la sohbetimize devam ediyoruz. Sayın Yıldız, Bağ-Kur yasasına göre kimler malul sayılır, hangi hallerde maluliyet aylığından yararlanabilirler, malullük aylığı nasıl hesaplanır, bunu biraz açıklayabilir misiniz efendim? Buyurun.

- Efendim 1479 sayılı Bağ-Kur Yasası’na göre çalışma gücünün en az 3’te 2'sini kaybeden kişi yazılı bir müracaatta bulunduğu takdirde ve en az 5 yıl prim ödemiş olması halinde, tabii eğer iş kazası veya meslek hastalığı sonucu bir maluliyet söz konusuysa bu 5 yıllık süre aranmaz.

- Yani malullük bir sağlık nedeniyle bağlanan bir aylık olmayabilir diyorsunuz.

- Olmayabilir tabi. Bir iş kazası veya meslek hastalığı sonucunda da çalışma gücünün 3’te 2'sini kaybettiği raporla tespit edilen iş kazası ve meslek hastalığında bu 5 yıllık süre aranmıyor. Ancak normal hastalık sonucunda çalışma gücünün 3’te 2'sini yitiren sigortalıda 5 yıllık süre prim ödemiş olması aranıyor. Bu da 50. maddeye göre seçtiği basamaklardan basamağa göre hesaplanacak, aylığının yüzde 70'i oranındadır maluliyet aylığı. Eğer malul olan kişi birinin bakımına muhtaç ise bu oran yüzde 80'e kadar arttırılabilir.

- Peki takriben bu rakamlar primlere göre değişiyor dediniz. Bir rakam verebilir misiniz, takribi bir rakam, zor ama değil mi?

- Evet herkesin durumuna göre yaşına göre veya çalışma süresine göre değişebilir. Yani bugünkü işte asgari ücret düzeyine yakın bir ücret.

- Tabii gerçekten eğer bir yerde sigortalıysanız, örneğin Bağ-Kurlu’ysanız, herhangi bir nedenle sağlık durumunuzu kaybetiğiniz zaman bu sistemden yararlanarak yaşlılığınızda bir aylık alabiliyorsunuz.

- Bir güvence oluyor.

- Güvence oluyor. O yüzden biz Türkiye'de kayıt dışı ekonominin önlenmesini istiyoruz. Herkesi biraz önce ifade ettiğim gibi bir sosyal güvenlik kurumuna üye olmasında büyük yarar olduğunu belirtmek istiyorum. Peki efendim Bağ-Kur'da yaşlılık sigortasından kimler yararlanıyor, ne tür yardımlar alınacak ve bu yararlanma şartları nedir sayın Yıldız? Buyurun efendim.

- Efendim Bağ-Kur'da yaşlılık sigortasından sağlanan yardımlar sigortalıya aylık bağlanması veya aylık  bağlanmasına hak kazanamadığı takdirde toplam ödeme yapılması şeklindedir. Öncelikle bir yazılı talebi gerekiyor yaşlılık aylığından yararlanmak için. Kadın ise 20, erkek ise 25 yıldan beri prim ödemiş olmak koşulu veya kadın 20 sene erkek 25 sene prim ödemiş olmak koşulu veya kadın 20 sene erkek 25 sene prim ödeme koşulu veya ki kadın 50 yaşını doldurmuş olacak, erkek 55 yaşını doldurmuş olacak ve bu yaşları doldurduğunda da en az 15 yıldan beri prim ödeme koşuluyla tabi onlar 25 tam yıl veya 20 tam yıl ödemedikleri için kısmi ödeme yapılabilir.

- Yani bu seneleri doldurdukları zaman yaşlılık aylığı almaya hak kazanıyorlar.

- Almaya hak kazanıyorlar.

- Peki toptan ödeme, şöyle sorabilir miyim yani ben belirttiğiniz gibi kadında 20 sene, erkekde 25 sene Bağ-Kur'luk sürem oldu veya erkeklerde 55 yaş, kadınlarda 50 yaşım doldu emekliliğe, yaşlılık aylığı almaya hak kazanıyorum. Peki ben toptan  alabilir miyim? Yani ben, “hayır aylık almayacağım, toptan alabilir miyim” diyebilir miyim?

- Efendim toptan ödeme, ancak bu yasal şartları yerine getirmemiş olan insanlarda, yani erkekse 25 yılını doldurmamış kadınsa 20 yılını doldurmamış veya erkekte 55 yaşını doldurduğu halde 25 yıllık prim ödememiş, kadın ise 50 yaşında olduğu halde 15 yıllık prim ödememiş olan kişiler kanunun aradığı şartları yerine getirmediklerinden ötürü ödedikleri primler kendilerine iade edilir. Buna da toptan ödeme diyoruz.

- Toptan ödeme diyoruz. Peki evet efendim teşekkür ediyoruz. Bir telefon bağlantımız var. İyi akşamlar efendim.

- İyi akşamlar.

- Ben Hakkı Közleme.

- Buyrun Hakkı Bey.

- Önce size özellikle başarılar diliyorum. Zaten başarılı gidiyorsunuz, oda başkanı olarak özellikle.

- Sağolun, çok teşekkür ederim.

- Hanımefendiye de saygılarımı iletin. Şimdi, 72'lerde normal sigortalıydım. Daha sonra 74’te vergi dairesine kaydoldum. 78'de de şahıs olarak vergi dairesine kaydolmuştum. 78'de kollektif şirket kurmak suretiyle işime devam ettim. Şu anda da kollektif şirketi anonime çevirdim  ve aynı işim devam ediyor. Ama bir Bağ-Kur olayını 74’te, 78'de hiç kaydolmamışız ve 82'de bize bir yazı geldi Bağ-Kur'lu olmanız gerekiyor diye. O günkü imkanlarımız da müsait değildi, geriye doğru primler yatırmak gerekirdi gibi bir şeydi galiba ve biz müracaat etmedik, o günü de geçirdik ve 82'den itibaren ben Bağ-Kur'lu oldum ve bu şekilde devam etti. Şimdi bu 72 ile 82 arasındaki bu 10 senelik zaman kaybımı telafi edecek bir imkan var mı? 

- Hakkı Bey pardon, tam anlaşıldı mı Sayın Yıldız?

- Pardon, tam anlayamadım acaba bir kez daha tekrar etmek mümkün mü ?

- Bir arada özet olarak tekrar edebilir misiniz? Çünkü teknik bir konu. Buyurun Hakkı Bey.

- Şimdi efendim 1972'de bir muhasebe bürosu kurdum ve 74'e kadar şahıs olarak bu işi yürüttüm, ama Bağ-Kur'a kayıt olmadım. 74’ten 78'e kadar bir kollektif şirket kurdum başka bir iş konusu olarak. Yine Bağ-Kur'a kayıt olmadım. 82'de bize bir yazı geldi kollektif şirketi anonime çevirmek

istemiştik. O arada bir yazı geldi ki, Bağ-Kur kaydınızı yaptırmanız gerekir şeklinde ve bu Bağ-Kur kaydını da geriye doğru bir af kapsamına da sokmuşlardı. Yani bir toptan prim ödememiz gerekiyordu. İmkanlarımız müsait değildi, biz bu yazıya cevap veremedik. 3 ortak aynı duruma düşmüştük ve 78'de bu yazıya cevap vermeyince,  82'den itibaren bizi Bağ-Kur'lu yaptılar.

- Re’sen kayıt yaptılar.

- Re’sen kayıt yaptılar ve o günden beri de primlerimizi çok düzenli bir şekilde ödüyoruz. Ama o arada benim 10 sene bir boşluğum oldu. Ben bunu tekrar vergi dairesine müracaat etmek suretiyle daha önce şahıs olarak oluşturduğum vergi hesap numaramı ortaya çıkartmak suretiyle 72'den itibaren Bağ-Kur'lu olabilir miyim böyle bir imkan var mı bunu sormak istedim. Çok teşekkür ederim.

- Çok teşekkür ediyoruz, iyi akşamlar.

- Sağ olun, iyi akşamlar.

- Evet.

- Bu zaman aşımına uğramış bir süre. Bu itibarla 20.4.82 tarihinden itibaren sigortalı oldukları zaman geçmişe yönelik hizmetleri için, eğer o tarihte belgelerini Bağ-Kur'a ibraz etmiş olsalardı 10 sene geriye yani borçlanabilirlerdi.

-Yani bu durumda,

- Bu durumda zaman aşımına uğramış bir süre. Ancak mahkeme kararıyla bir ilam alınırsa Bağ-Kur'a hizmetlerini saydırabilirler. Yani yasal olarak haklarını yitirmişler, ancak mahkeme kararıyla böyle bir haklarını elde etmeliler.

- Peki sayın Yıldız, Bağ-Kur'da yaşlılık sigortasına hak kazanmayıp, toptan ödeme yapılmış olan bir sigortalıya daha sonra çalışması halinde toptan ödeme yapılan süreler hizmetten sayılabilir mi sayın Yıldız?

- Şimdi efendim kişi toptan ödemeyi aldıktan sonra tekrar herhangi bir Bağ-Kur sigortalısı olarak veya SSK sigortalısı olabilir. Yani SSK'ya tabi bir işte de çalışabilir, Bağ-Kur'a tabi bir işte de çalışabilir. Çalıştığı takdirde ve bu geçmişteki hizmetlerini de ihya etmek istediği takdirde, yani hizmetten kaydırmak istediği takdirde toptan ödemeyi aldığı tarihten itibaren parayı kanuni faizi ile birlikte iade eder ise bu hizmetlerini de geçer hale getirebilir.

- Getirebilir diyorsunuz.

- Evet. Peki efendim yine buna benzer bir sorum daha olacak.

- Yalnız,

- Buyurun.

- Faizin başlangıcı mutlaka ödemeyi aldığı tarihten itibaren olur.

- Evet aynı şekilde yine,

- Benzer bir olay.

- Benzer bir olay. Bağ-Kur'a bu sürelerini SSK'dan aldığı primlerine ait sürelerini ibraz etmek kaydıyla Bağ-Kur'da kendi hizmetlerini ihya edebilir. Yani primini Bağ-Kur'a öder başından beri. Bağ-Kur sigortalısı gibi işlem görebilir.

- Görebilir diyorsunuz. Bir de ölüm halini isterseniz konuşalım. Ölüm halinde ne gibi yardımlar var, kimler yararlanır, yararlanma koşulları nelerdir sayın Yıldız?

- Efendim ölüm sigortası, sigortalının eŞ ve çocuklarına, anne, babasına ölen sigortalının aylık bağlanması, eş ve çocuğuna, anne ve babasına eğer aylık bağlanmasına hak kazanamamışsa ölen sigortalı toptan ödeme yapılması ve yine ölen sigortalının ölümü nedeniyle aile yakınlarına masraf

karşılığı ödenmesi.

- Bu cenaze masrafı biraz düşük.

- Ancak bu masrafı günümüz şartlarına göre tabii çok düşük bir para.

- Nedir efendim bu rakam?

- Bu zaman zaman efendim Bakanlar Kurulu kararıyla tespit edilir. Örneğin işte 10 milyon, 15 milyon gibi cüzi günümüz şartlarına uygun olmayan bir...

- O rakama bir araba kaldıramazsınız bile mümkün değil.

- Değil ama işte yine de bir sosyal yardım.

- Yardım diyorsunuz.

- Evet.

- Peki bunun yararlanma koşulları nasıl olacak? Bir vefat durumunda ne yapılması gerekiyor, bu haktan yararlanılabilmesi için?

- Efendim şimdi bu haktan yararlanmak için sigortalının eşi ve geçindirmekle yükümlü olduğu çocukları veya işte bakmakla yükümlü olduğu anne ve babasının öncelikle bir yazılı müracaatı lazım. Geçindirmekle yükümlü olduğu çocuklarını şöyle açıklayabiliriz. Çocukları 18 yaşını dolduruncaya kadar aylık bağlanır. Ancak bunlar orta öğrenimdeyse 20 yaşını dolduruncaya kadar, yüksek öğrenimdeyse 25 yaşını dolduruncaya kadar bu aylıktan ölüm aylığından yararlanabilirler. Bir de sigortalının çalışamayacak derecede malul çocukları evli olmamak ve geliri olmamak koşuluyla kız çocukları da bu aylıktan yararlanabilirler.

- Peki bu ölüm sigortası ne zaman başlıyor, ne zaman bitiyor Nurten Hanım?

- Efendim ölüm sigortası, eğer sigortalı öldükten sonra, en az 3 tam yıl prim ödemiş ise bunun yüzde işte yine 50. maddedeki basamaklara göre prim ödediği basamak üzerinden, biliyorsunuz 24 basamak var ya o basamağın karşısında göstergeler var. Göstergeler de zaman zaman Bakanlar Kurulu kararıyla değişebilir. Her sene genel bütçeyle tespit edilen katsayı artışıyla göstergenin çarpımında bir rakam bulunuyor. Zaten primlerin ödenmesi veya aylıkların ödenmesi buna göre

hesaplanıyor. Bu aylığın yüzde 70'i oranında hak sahiplerine dağılım yapılıyor. Sigortalının dul eşi yüzde 50'sini alıyor eğer çocukları varsa, çocukları yok ise dul eş yüzde 75'ini alıyor.

- Tabii bu vefatla başlıyor, ne zaman bitiyor?

- Vefat. Fakat şöyle, mesela dul eşin evlenmeye, eğer bir başkasıyla evlenirse bu ölüm maaşı kesiliyor. Çocuklar belirli bir yaşı doldururlarsa ölüm maaşı kesiliyor. Ama mesela dul eş öteki eşinden ayrıldığında veya o eşi de öldüğünde tekrardan bu maaşı alabiliyor, hatta ikinci eşinin maaşıyla bu ilk eşinin maaşı arasında mukayese yapabiliyor, hangisi çoksa onu tercih edebiliyor.

- Peki efendim teşekkür ederim. Değerli izleyiciler şimdi kısa bir ara veriyoruz.

- Evet değerli izleyiciler, Mali Çözüm devam ediyor. Bu hafta Bağ-Kur uygulamalarını ele aldık. Zannediyorum telefonda bir bağlantı var. Buyurun efendim, iyi akşamlar. 

- İyi akşamlar efendim.

- Buyurun efendim, isminizi alabilir miyiz?

- Fatma Karabay.

- Buyrun Fatma Hanım.

- Ben 56 yaşındayım. 85 sonunda bir dükkan nedeniyle Bağ-Kur'lu oldum. 96 yılında dükkanı kapadım Temmuz ayında. O arada 5 aylık bir süre boşlukta kaldı. Yani boşlukta kaldı ama ben dükkanımı kapar kapamaz Bağ-Kur'a müracaat ettim. Yalnız işte Bağ-Kur'la iletişim sağlamamız falan arada 5 aylık bir mesafe oldu. Ondan sonra isteğe bağlı emekli oldum, ama arada 5 ay prim ödemedim.

- Sorunuz nedir efendim?

- İsteğe bağlı olarak primlerimi ödüyorum tekrar. Şimdi bu aradaki 5 aylık süre bana borç geçiyor, yani şeylerimde borç çıkıyor. Bir de ödediğim bazı faturalar var. Devamlı borç olarak geçiyor. Yani şeyin altında epey bir meblağ borç görünüyor.  Ama çok muntazam olarak şeylerimi ödemiş vaziyetteyim. Bunların ben fotokopilerini çektirdim Bağ-Kur'a verdim, hala düzelmedi ama buradaki 5 aylık durum ne olacak onu bilemiyorum.

-Soru anlaşıldı değil mi efendim ?

- Evet.

- Bir de ne zaman emekli olabilirim bu duruma göre?

- Fatma hanım çok teşekkür ederiz, iyi akşamlar diliyoruz. Tabii ben siz soruyu yanıtlamadan önce şunu ifade edeyim. Türkiye'de banka sistemleri arasında bir kopukluk olduğu için mutlaka, ister Bağ-Kur'a ister devlete, ister işte motorlu taşıt vergisi ödediğinizde mutlaka makbuzlarını atmamalarını ben izleyicilere belirtmek istiyorum. Bir gün o bankayla kurum arasındaki bir kopukluk olması nedeniyle size ödenmemiş olarak çıkabiliyor saklamanın büyük bir yararı var. Fatma hanım'ın sorusunu yanıtlayalım.

- Şimdi efendim, 85 sonundan 96'ya kadar kendilerinin Bağ-Kur'lu olduklarını söylediler. Bu 11 yıla tekabül ediyor aşağı yukarı ve bir kaç ay ara verdikten sonra tekrar isteğe bağlı olarak ödemeye devam ediyorlar.

- Zannediyorum bir 5 ay var arada efendim.

- Evet. Fakat o boşluğu şu anda bir borçlanma söz konusu olmadığı için o boşluğu dolduramaz. Ancak o boşluğun yerine bir süre daha prim ödemeye devam etmiş olacak. Kısmi aylıktan yararlanacak anladığım kadarıyla hanımefendi. Daha 4 yıl isteğe bağlı olarak prim ödemesi lazım ki kısmi aylıktan yararlanabilsin. Şimdi 96'dan bir 5 ay ara verdim dediler, aşağı yukarı 4 sene edecek. Yani 2000, hangi ayda ödediğini bilmiyorum ama 2000 yılında falan emekli olma hakkını, kısmen emekli olma hakkını kazanıyor. Yalnız bu arada bir şansı var, 56 kadınlarda yaş sınırı 50 biliyorsunuz. 50 yaşından sonra ödediği primlerde her bir sene için yüzde 1 o kısmi aylığına ilave

olacaktır. Yaşdan ötürü 2000 yılında da aşağı yukarı 60 yaşında falan, pardon 57-58 yaşında emekli olacak.

- Peki çok kısa bir şekilde biraz önce basamaklardan bahsettiniz.

- Evet.

- Bu basamak yükseltme nasıl oluyor ?

- Efendim Bağ-Kur yasasının 50. maddesine göre işte basamaklar 24 basamak olarak belirlenmiş. Bir sigortalı Bağ-Kur sigortalısı ilk defa sigortalı olurken biliyorsunuz 3 ay içinde bir bildirim yapmak zorunda. Bu ilk 12 basamaktan herhangi birini seçme şansı var. Eğer kendi arzusuyla basamak seçmemişse ve bildirimde bulunmamışsa Bağ-Kur ona re’sen birinci basamaktan başlamış gibi sigortalı yapar ve bu basamağa kadar her basamakta bekleme süresi 1 yıldır. İlk sigortalı olurken Emekli Sandığı’nda olduğu gibi yüzde 25 bir giriş keseneği kesilir. Sonra her basamak artışında da bir artış farkı kesilir. Bu konuda aşağı yukarı Emekli Sandığı'na paralel bir durum söz konusu. Çünkü SSK'da hem fiili hizmet aranmıyor, hem de böyle artış farkı, kesenek gibi bir ödeme yok. Ama Ba¦-Kur Emekli Sandığı'na paralel olarak böyle bir yasasında hüküm var. 6. basamaktan 12. basamağa kadar da her basamakta bekleme süresi var 2 yıldır, 2 tam yıl. 

- İsterseniz bu ayki mali takvimi ekranlarımıza getirelim. Ondan sonra kaldığımız yerden devam edelim. Değerli izleyiciler bu ayki mali takvimi izliyoruz...

- Evet Nurten hanım, şu basamak yükseltme olayını bir kez daha tekrar etmek istiyorum. Şimdi dediniz ki 1'den 5. basamağa kadar 1 yıl beklemeden basamak yükseltmesi yapılmıyor. 6 ile 12. basamak arasında 2 yıl beklenmesi gerekiyor ve ondan sonra 1 yıl beklenmesi gerekiyor.

- Evet.

- Bildiğim kadarıyla basamak yükseltmek için bir dilekçe ile başvurulması gerekiyor. Peki ben dilekçede bulunmadım, benim basamak yükseltme durumum ne olacak hak kaybım olacak mı ?

- Efendim siz belirtmediğiniz takdirde zaten Bağ-Kur re’sen 1. basamaktan başlatıyor ve yasal olarak da onun sürelerini bekledikten sonra kendisi arttırıyor. 

-Yani şöyle sorayım, ben 6. basamaktayım. Dediniz ki 12. basamağa kadar 2 yıl bekleyip basamak atlaması yapacağım. Ben atladım, 2 yıl sürem dolmuş 6. basamaktan 7. basamağa yükseltme yapmamışım. Buradaki kurum re’sen yine basamak atlama yapacak mı, yoksa benim bir yılım bir basamak atlamam hak kaybına mı uğrayacak?

- Efendim, bu durumda 6 ay önceden bir dilekçe verip ve borçlarınızı ödemiş olma koşulunuz var. Eğer dilekçeyi vermediniz ve ödenmemiş prim borcunuzda varsa o süreniz 6. basamakta geçmiş olacak.

- Geçmiş olacak diyorsunuz. Peki ödeme zamanı nedir Bağ-Kur'un, ödemediğimiz zaman bunun bir cezai boyutu var mıdır?

- Efendim şöyle, Bağ-Kur primleri ilişkin olduğu ayın sonuna kadar ödenme zorunluluğu vardır ve ödenmediği takdirde ilk ay için yüzde 10, sonraki aylar olmak üzere yüzde 5 olmak üzere bir gecikme zammı söz konusu ve bu ödeme durumu uzun süre devam ettiği takdirde de ayrıca biliyorsunuz Bağ-Kur'da işte kamu kuruluşları gibi icra yoluyla...

- Devlet kapımıza dayanıyor diyorsunuz.

- Evet, icra yoluyla tahsil etme imkanı var. Bu konuda eğer bir itirazınız olursa bunu iş mahkemelerine yapıyorsunuz. Fakat itiraz hiçbir zaman ödemeyi durdurmuyor.

- En güzeli zamanında ödemek, boşu boşuna gecikme cezası verilmemesinde...

- Hem zamanında ödeyip hem de haklardan yararlanmak.

- Yararlanma açısından. Peki efendim bu Bağ-Kur mükellefleri ödedikleri primlerini vergi mükellefi olarak gider gösterebiliyorlar mı, böyle bir kural var mı?

- Efendim eğer yıl içinde tüm primlerini ödemiş ise gelir vergisi olarak bildirebiliyorlar ama ödenmiş olmak koşuluyla.

- Ödenmiş olma şartıyla, ama ödenmediği takdirde ne oluyor?

- Ödenmediği takdirde gider indiriminden yararlanamıyorlar.

- Şimdi Nurten hanım, biraz da çok önemli olan bu sosyal güvenlik sistemindeki emeklilik durumundaki hizmetlerin birleştirilmesi durumunu konuşalım.

- Evet.

- Şimdi daha önce kişi SSK'ya üye olabilir, Emekli Sandığı'na üye olabilir, diğer sendikalara üye olabilir ve şu anda da Bağ-Kur'lu olduğunu varsayalım. Şimdi bu kişilerde yaş haddi açısından emeklilik nasıl olacak, ne kadar süreler gerekiyor bu konuda bizi bilgilendirir misiniz?

- Şimdi efendim emeklilik konusunda daha önce de  bahsettiğimiz şekilde yaşlılık sigortasında kadın ise 50, erkek ise 55 yaşını doldurduğu takdirde, en az 15 yıllık hizmet söz konusu ve burada kısmi aylık bağlanması söz konusu veya kadın 20, erkek ise 25 seneyi doldurmuş olma koşuluyla kendilerine yüzde 70 oranında aylık bağlanır. Tabii bu hizmetlerin hepsi aynı sosyal güvenlik kuruluşunda geçmeyebilir. Örneğin Emekli Sandığı, Sosyal Sigortalar Kurumu veya 506 sayılı

yasanın geçici 20. maddesine göre diğer sandıklarda geçmiş olabilir. Bu hizmetlerin birleştirilmesiyle ilgili 228 sayılı kanuna göre son 7 senenin yarıdan fazlası, yani en fazla hizmeti nerede geçmiş ise o sosyal güvenlik kuruluşunun kanunlarına göre emeklilik hakkı kazanmış olur.

- Biraz daha somut anlatalım.

- Örneğin Emekli Sandığı'nda hizmeti vardı. Bundan 5 sene önce o sona erdi Bağ-Kur'lu oldu. Tabii son 7 seneyi esas aldığımız için, son 5 yılda 7 senenin yarısından fazla bir süre bu nedenle bu kişi Bağ-Kur kanununa göre emekli olur. Bağ-Kur'un aradığı şartları yerine getirmek zorundadır. Aksi de olabilirdi, yani son 2 sene önceye kadar Emekli Sandığı sigortalısı olur. Örneğin son 2 senedir Bağ-Kur'lu olmuştur, fakat son 7 senenin en çok hizmeti Emekli Sandığı'na tabi olduğundan Emekli Sandığı yasasına göre emekli olur.

- Yine bunu aynı şekilde sigorta içinde söyleyebiliriz.

- Tabi aynı şeyi Sosyal Sigortalar Kanunu için de söyleyebiliriz.

- Yani son örnekde olduğu gibi son 7 yılın son 2 senesi Bağ-Kur'da çalışıyorum, 5 yılım sigortada geçmiş.

- O zaman Sosyal Sigortalar Kanunu’na göre emekli olacaksınız veya mesela iki süreniz de eşit, bir gün bir tanesi fazla olabilir. Örneğin Sosyal Sigortalar Kurumunda 3,5 sene Bağ-Kur'da örneğin 3,5 sene 1 gün olsun sosyal sigortalarda, Bağ-Kur'da da 3,5 seneden 1 gün eksik olduğunu varsayalım

Bağ-Kur'a göre, evet.

- Olabilir diyorsunuz. Peki Bağ-Kur'lu bir kişi hem yaşlılık hem de malullük aylığı almaya hak kazansa bu iki aylığı birden alabilir mi?

- Efendim iki aylığı birden alamaz. Ancak bunların içinde yüksek olanı kendisine ödenebilir. Eğer bu aylıklar eşitse hem malul aylığı hem yaşlılık aylığı o zaman yaşlılık aylığı kendisine ödenemeye devam edilir.

- Peki efendim askerlikte geçen süre Bağ-Kur'dan emeklilikten sayılır mı? Bu konuda neler yapılması gerekiyor?

- Efendim gerek er olarak askerlikte geçen süre, gerekse yedek subay olarak geçen süre borçlanılabilir. Tabii yazılı talepte bulunması gerekiyor kuruma. Eğer borçlanmak istediği süre tabii bunu çalışan sigortalı da yapabilir, ölümü halinde hak sahipleri de böyle bir talepte bulunabilirler. Eğer borçlanacağı süre sigortalık başlangıcından önce bir süre ise başlandığı süre kadar sigortalılık başlangıcı geriye gider.

- Peki efendim isteğe bağlı sigortalılık nedir? Mesela ev hanımları isteğe bağlı sigortalı olabilir mi bunun koşulları nedir?

- Evet olabilir. Eğer dikkat ederseniz sigortalı sayılmayanları saydık daha önce 24. maddenin 2. bendinde. Ev kadınları ve Türk asıllı yabancı uyruklular dahil, bunlar istedikleri takdirde veya normal bir kişi sigortalılığı sona ermişse yeniden bir iş kurup işletme imkanı yoksa kendisi yaşlılık aylığından yararlanmak amacıyla isteğe bağlı sigortalı olabilir.

- Olabilir diyorsunuz. Peki burada süre nedir? Yani dükkanım kapandı, Bağ-Kur'lu olma şartım ortadan kalktı ve dediğiniz gibi başka da bir işte çalışmayacağım isteğe bağlı olmak için. Burada bir süre var mı? Yani 3 sene sonra ben isteğe bağlı sigorta olabilir miyim?

- Evet olabilirsiniz. Ancak hangi basamaktan prim ödüyorsanız o basamaktan intibakınız ve o basamaktan itibaren ihtiyacınız olan süre kadar. Çünkü kimse fazla prim ödemek istemiyor. Herkes belirli bir amaçla isteğe bağlı sigortalı oluyor emeklilik süresini tamamlayıncaya kadar. Burada da ya hizmet süresini tamamlayacaktır, mesela biraz önce telefon eden Fatma hanımefendi gibi ya belirli süreyi tamamlamak için ödeyecektir veya yaşını doldurmak için ödeyecektir ki aylığa hak kazanabilsin.

- Şimdi efendim Bağ-Kur yasasına göre yaşlılık aylığı almaya hak kazandım. Fakat ben bu aylığımı 20 sene gidip almadım. 20 sene sonra gidip Bağ-Kur'a benim bu aylıklarımı verin diyebilir miyim? Bu konuda bir zaman aşımı var mı?

- Efendim zaman aşımı var. Bu aylıklardaki zaman aşımı ancak talep ettiğiniz takdirde hakkınız olabilirler ve mesela cenaze masraf karşılığı gibi alacaklarınız için 10 yıl, bu tür alacaklarınız içinde 5 yıldır. Ancak bu geçen süre zarfında herhangi bir aylık almamak koşuluyla, ama bütün

mükellefiyetlerinizi yerine getirmişseniz müracaat ettiğiniz tarihten itibaren aylığa hak kazanmış olursunuz. Geçmişe yönelik haklarınızı iddia edemezsiniz.

- Peki efendim birazda sağlık sigortası ile ilgili sağlık sigortasından nasıl yararlanılabilinir, sağlık karnesi nasıl alınır? Çok kısa bir şekilde bu konulara değinebilir misiniz?

- Efendim sağlık sigortası yine 50. maddedeki gösterge basamaklara göre tespit edilen aylığının yüzde 12'si oranında ve en az 8 ay prim ödemiş olmak ve prim borcu bulunmamak koşuluyla.

- 8 ay prim ödeyecek.

- Ödemiş olacak en az ve prim borcu bulunmamak koşuluyla sağlık yardımından sigortalılar eğer sağsa ve  ve çocukları ana babaları eğer ölmüşse, yine varisleri eş ve çocukları ana ve babaları sağlık yardımından yararlanabilirler.

- Nurten hanım size çok teşekkür ediyorum. Bir saat çok çabuk geçti programımızın süresi doldu. Gerçekten Bağ-Kur uygulaması bir saatte  anlatılacak bir konu değil. Daha çok anlatacağımız konular vardı. İnşallah başka bir program daha yapıp kaldığımız yerden devam ederiz. Çünkü bizim

amacımız toplumumuzu aydınlatmak. 

Değerli izleyiciler bu hafta Bağ-Kur uygulamalarını ele aldık. Çok kısa başlıklarla toparlamak istiyorum. İşyeri kapanışlarında 3 ay içerisinde kapanışı bildirmenizde yarar var. Kadınlarda 20 sene erkeklerde 25 sene Bağ-Kur'lu olarak çalışmanız gerekiyor. Basamak olaylarında süre atlanmamasında büyük bir yarar var. Özellikle sağlık sigortası alabilmeniz için 8 ay prim ödenmesi gerekiyor, mutlaka borcunuz olmaması gerekiyor. Bu hatırlatmaları yaptıktan sonra programımıza burada son veriyoruz. Yayında emeği geçen tüm arkadaşlarıma teşekkür ediyorum. Haftaya başka bir konuda buluşmak dileği ile iyi akşamlar diliyorum efendim.
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