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 İyi akşamlar değerli izleyiciler. Bu hafta yine sizlerle birlikteyiz. Bu haftaki Mali Çözüm'de  Katma Değer Vergisi uygulamalarını ele alacağız. Katma Değer Vergisi nasıl doluyor, Katma Değer Vergisi’nde indirimler nelerdir,  KDV iadesi nedir buna benzer birçok konuyu program sırasında ele alacağız. Değerli izleyiciler programımıza 2854375 No’lu telefonla iştirak ğdebilirsiniz. Bu telefonumuzu bir kez daha tekrar ediyorum 2854375. Bu telefonla programımıza

katılıp takıldığınız konuları öğrenmek istediğiniz konuları bize sorabilirsiniz. Ben bu akşamki konuğuma dönmek istiyorum. Hoşgeldiniz.

- Hoşbulduk, teşekkür ediyorum.

- Bu akşamki konuğum Sayın Mehmet Maç. Maç'ı daha önceden programlarımızda izlediniz. Kendisi mali müşavir, aynı zamanda Katma Değer Vergisi konusunda yayınlanmış kitapları var. Bu konunun diyebilirim ki piyasada en büyük uzmanlardan bir tanesi.

- Estağfurullah.

- Şimdi efendim tekrar hoşgeldiniz diyorum. Gerçekten Katma Değer Vergisi başlı başına bir konu. Özellikle 1985 yılında 3065 sayılı yasayla mevzuatımıza girdi, çok tartışıldı ama geldiğimiz bu günlerde oturmuş bir sistem olarak görebiliyoruz. Tabii ki sorunlar var, problemler var program sırasında bunları sizlerle konuşacağız. Öncelikle bize katma değer kapsamı nedir bu konuda bizleri aydınlatabilir misiniz sayın Maç?

- Katma Değer Vergisi’nin kapsamı ticari, sınai, zirai faaliyet ve serbest meslek faaliyeti çerçevesinde sürekli olarak, yani para kazanmak amaçlı olarak bu işleri yapan kişilerin teslimleri KDV'ye tabidir. Bunun dışında ithalat işlemleri KDV''ye tabi işlemler arasındadır. Bildiğiniz posta, telefon hizmetleri, spor toto oynanması, piyango tertibi veya profesyonel sanatçıların katıldıkları konserler ve benzeri etkinlikler, müzayede mahallerinde veya gümrük depolarında satış yapılması gibi birçok konu da KDV'nin kapsamına girmektedir.

- Peki efendim Katma Değer Vergisi mükellefiyeti nasıl doğuyor burada vergi mükelleflerinin KDV sorumlulukları ne olacaktır bizi bu konuda aydınlatır mısınız? Buyurun efendim.

- Efendim mükellefiyet ve sorumluluk KDV'de ayrı kavramlar. Mükellefiyete bakalım önce. KDV'nin asıl hedefi nihai tüketicilerdir. Yani tüccar, sanayici, zirai veya serbest meslek erbabı KDV'nin gerçek ödeyicisi değildir. Fakat bunlar KDV'yi toplayıp devlete teslim etmekle görevli kılınmış kişilerdir. Bu nedenle de kendilerine mükellef deniyor. Fakat gerçek mükellef nihai tüketici. Yani KDV'yi indirme imkanı olmayan son aşamadaki kişiler. KDV sorumluluğu ise KDV mükellefiyetini yerine getiremeyecek durumda olanların yerine geçerek onlar yerine bu gerekliliği yerine getirmekle sorumlu tutulan kişilerdir. 

Burada da iki ana konu var. Birisi, yurt dışından  sağlanan hizmetler ki bir yabancı firmayı Türkiye'de KDV beyannamesi vermeye memur edemezsiniz, onun  yerine bu hizmeti ithal edenleri bu görevle görevlendiriyorsunuz. Bunun dışında KDV'yi garanti altına almak için Maliye Bakanlığı yetki kullanmak suretiyle bazı konularda da KDV sorumluluğu getirmiştir. Örnek vermek gerekirse telif kazançları malum, üzerinde çok tartışıldı, sonrada dönüp dolaşıp aynı noktaya geldi. Telif faaliyetinde bulunanlar eskiden beri KDV gereği o telif faaliyetinde bulunan kimseden bu telif hizmetini satın alanlara yüklenmişti. Yani telif hizmeti alan bir gazete işletmesi veya televizyon işletmesi aldığı telif hizmetinden doğan KDV'yi bu telif hizmetini veren yerine sorumlu sıfatıyla

beyan eder.

- Yani şöyle diyebilir miyiz, yani KDV'yi sonuçta nihai anlamda tüketici ödüyor.

- Evet.

- Ama  bu toplanan KDV'yi vergi mükellefleri yaratıyor, bunun muhatabı bunlar oluyor diyelim.

- Vergi mükellefleri tüketiciden alıp devlete vermekle görevli kılınmışlardır.

- Tabii burada istisnalar var. Biraz da bu istisnalar konusuna girelim.

- Evet.

- İşte tam istisna var, kısmi istisna var. Biraz bizleri bu konuda aydınlatabilir misiniz ?

- Efendim her vergide olduğu gibi KD'de de istisnalar mevcut. En önemli istisna ihracat istisnası. Yurt dıŞına bir mal gönderirseniz yurt dışındaki müşteriden KDV isteyemezsiniz, istememeniz gerekir. Bütün dünya uygulaması böyledir. Böylelikle dünya pazarına çıkan mallar hep her ülkede KDV'den arındırılarak çıkar veya KDV'li olarak çıkamaz. KDV'lenme işlemi o malın gittiği ülkede ithal edilirken yapılır. Yani bir Türk firması Almanya'ya mal ihraç etse Türkiye'den mal KDV'siz olarak çıkar istisna kapsamında çıkar, ama Almanya'ya girerken Alman KDV'sine tabi tutularak

girer. En önemli istisna söylediğim gibi ihracat istisnası. Onun dışında istisnalar var, mesela diplomatlara veya diplomatik kuruluşlara yapılan teslimlerde istisna vardır. Malı Türkiye'de alıp yurt dışına çıkaracak olan turistlerde istisna uygulanır.

- Peki onlar nasıl alıyorlar ? Mesela yabancı bir ülkeye gittiğimiz zaman alış veriş yaptığımızda ödemiş olduğumuz katma değer vergisini yurt dışından çıkarken gidip alabiliyorsunuz. Bizde bu uygulama nasıl oluyor Sayın Maç?

- Çok değişik uygulamalar var, yurt dışındaki uygulamalara benzer nitelik taşır. Turistler yani yurt dışında ikamet edenler Türkiye içinde KDV ödeyerek malı alabilirler, malı yurt dışına çıkardıklarını ispat etmek suretiyle satıcıdan KDV'yi geri isterler. Yani malı yurt dışına çıkardığını ispat etmeden KDV'siz mal elde etmek mümkün değil. Bu turistle satıcı arasında büyük bir güven olacak ki KDV'siz mal alınabilsin. Böyle bir uygulama tabiatıyla yok.

- Şimdi efendim işte uygulamada yaşadığımız bir olay var. Özellikle Türkiye'de Katma Değer Vergisi oranları yüksekliğinden bahsedilir ve bu oranlar yükseldikçe biz çok iyi biliyoruz ki faturasız alış veriş işlemleri çoğalıyor. Siz Türkiye'deki Katma Değer Vergisi’ni yüksek buluyor musunuz, bu konuda ne söyleyeceksiniz bize ? Buyurun Sayın Maç.

- Efendim şöyle, Türkiye'deki genel KDV oranı yüzde 15. Bu arada yüzde 1'e tabi yüzde 8 orana tabi.

- Yüzde 23 var.

- Yüzde 23 orana tabi lüks mal ve hizmetler, hatta yüzde 40'a tabi bir çeşit mal var ki 2000 binek araçlardır.

- Binek araçta 2000 cc

- Ama 2000 cc üzeri yüzde 40'tır. Türkiye'deki KDV oranları yüksek mi değil mi sorusu, neye göre yüksek mi değil mi diye karşı bir soruyla cevaplanması lazım önce. Başka ülkelere bakıldığında çok yüksek değilmiş  gibi görünüyor. Mesela İngiltere'de genel KDV oranı yüzde 17'dir, Türkiye'de 15 olmasına rağmen. Fakat KDV 'de müthiş bir kaçak faktörü var. Eğer KDV hiç kaçak vermese Türkiye'degenel KDV oranını yüzde 5'e indirseniz bile aynı miktarda vergi hasılatı sağlayabiliyorsunuz. Demek ki devletin KDV oranlarını yüksek tutmaya iten KDV kaçağıdır. O kaçakları telafi edebilmek için veya KDV tahsilatını belli seviyede tutabilmek için oranlar yüksek tutuluyor.

   -Yüksek tutuluyor, ama sonuçta oranların yüksekliğinden dolayı kayıt dışı ekonomi artıyor, faturasız alış veriş artıyor ve sonuçta da devlet elde edeceğin gelirin eksik tahakkuk etmesinden dolayı daha az vergi topluyor diye bir denge oluşabilir diye düşünüyorum.

- O bir kısır döngü.

- Kısır döngü gidiyor. Şimdi biraz önce yurt dışı ihracatından bahsettiniz. Bir malı yurt dışına ihraç ettiğimiz zaman yurt dıŞı mal tesliminde Katma Değer Vergisi olayı yok. Tabii bu malı ihraç ettiğimizde yurt içerisinde de bu malın bir maliyeti var. Bu malın maliyetine giren işte girdiler var, işte emtia bedeli var, genel gider, şu var bu var. Ne oluyor, bir Katma Değer Vergisi ödüyoruz. Tabii burada bir KDV iadesi gündeme geliyor ve bu gün uygulamada en çok yaŞadığımız sıkıntıların başında geliyor. Bu KDV iadesi nasıl oluyor, uygulamada siz bu işin içerisinde bir insan

olarak ne gibi problemler görüyorsunuz, ne gibi çözüm önerileriniz var biraz da bu konuda bizi aydınlatı rmısınız sayın Maç?

- Tabii efendim. KDV iadesi dediğimiz olay iade hakkı tanınan istisna işlemlerde ve son kanunda getirilen düşük oranlı KDV'ye tabi mal veya hizmet satanlar içinde yıllık bazda yapılması söz konusudur. En önemli konu ihracat olduğuna göre onu örnekleyerek açmaya çalışayım. Siz ihracatçısınız, ihraç edeceğiniz malı yurt içinden satın alıyorsunuz, satın alırken satıcı size mal satan KDV talep ediyor ve böylelikle diyelim ki alış bedeliniz 100 liraysa üstüne bir de 15 lira KDV ödeyip 115 liraya malı alıyorsunuz.

- Bu aldığımız yerin katma değer vergisini devlet yatırması gerekiyor arada bir fark varsa tabii.

- Tabii. O yüklendiğiniz 15 lira KDV indirim hakkınız var, fakat siz yurt dışına faturanızı ihraç faturanızı keserken KDV'yi sıfır gösteriyorsunuz veya KDV'siz kesiyorsunuz. Diyelim 1 lira karla sattınız 101 liraya böylelikle 101 lira sizin hasılatınızdır, o cebinize girecektir. Devlet diyor ki, madem ki ben ihracattan KDV'yi istisna etim yani sizin yurt dıŞından KDV tahsil etmenizi önledim, dolayısıyla yurt içinde yüklendiğiniz KDV'yi de gelin iade edeyim diyor. Gayet güzel. Bütün dünya ülkelerinde böyle. Efendim güzellikleri bozan faktör mialesef bazı mükelleflerimizin haksız yere KDV iadesi almak için bir takım sahte belgelerle devlet kapısına dayanmasıdır.

- Yani naylon fatura.

- Naylon fatura faktörü. Devlette naylon fatura veya ona benzer sahtecilik hallerinden kendini koruyabilmek için kural üstüne kural koyuyor. Böylelikle ihracatta KDV iadesi bir arap saçına dönüyor. Aslında çok basit özü itibarıyla. Fakat müthiş sorunlar yaşanıyor. İhracatçı özellikle iyi niyetli ihracatçı, son derece haklı feryatlarda bulunuyor diyor ki, benim KDV iademi hemen yapmalı devlet, hemen. Çünkü geçen her gün, her ay aleyhe çalışıyor ve böylelikle yurt dışındaki bizim diğer ihracatçı ülkelerin ihracatçılarıyla rekabet şansımızı azaltıyor. Size basit bir örnek  vereceğim. Diyelim ki Libya 2 bin 500 ton zeytinyağı almak istedi. Bizim ihracatçımız ve İtalyan ihracatçısı orda rekabete girdiler. Bizim ihracatçımız zeytinyağını KDV ödeyerek aldı ve üstlendi, sırtlandı ona hatta para bağladı. Eğer devlet bu KDV'yi 2 ay geç öderse zeytinyağı için ödenen KDV 2 ay süreyle faizsiz olarak devlette bağlı kalacak demektir. Bunun bir maliyeti vardır.

- Maliyeti var.

- Bunun maliyeti gelir maliyetin içinde dolayısıyla fiyata yansımak zorunda kalır. İtalyan hemen KDV''sini alabiliyorsa 100 liraya aldığı alı 102 liraya satıp 12 lira para kazanırken, bizim  ihracatçımız 100 liraya aldığı malı KDV'den gelen bir 4 liralık baskı varsa ancak 106 liraya satsın ki 2 lira para kazansın.

- Şimdi efendim bu KDV iadesindeki sorunlara devam edeceğiz. Bir telefon bağlantımız var. İyi akşamlar efendim, buyurun.

- İyi akşamlar, adım Ali Rıza Öztürk.

- Buyurun efendim.

- İyi akşamlar. Bir sorum olacak, bir de arkadaş namına sorum olacak benim. İlk önce kendi sorumu şey yapayım. Beyefendi KDV kaçağı dedi. Bu KDV kaçağı çalışanlar kişi tarafından daha çok kaçırılıyor ve kaçırılış sebebi de devlet tarafından bir kanun eksiği olarak görüyorum ben. Şu şekil izah edeyim, yanılgıya da düşebilirim. Çalışan insan geliyor diyor ki, bana temizlik maddesi kesmeyin diyor. KDV yüzde 15 olduğu için KDV geçersiz oluyor, vergi iadesi alamıyorum diyor. Bu bir kanun boşluğu değil mi? Markete gittiğim zaman ben diyorum ki, bana temel gıda kesin diyorum, temel gıda kesiyor. Ben hem devletten çalıyorum hem de esnamdan çalınmış olmuyor mu?

- Burada sorunuz nedir efendim?

- Yani bu KDV kaçağı bu kanun boşluğu olaraktan doğmuyor mu ?

- Peki efendim ikinci sorunuz vardı onu alalım.

 - İkinci de şu şekilde. Mesela hallerde yaş sebze meyva halinde kesilen sebze meyva yüzde 1. Bunu satarken bir manav esnafı yüzde 8 olarak mı kasasında fiş kesecek yoksa yüzde 1 olarak mı bırakacak?Bunu öğrenmek istiyorum.

- Peki efendim çok teşekkür ediyoruz, iyi akşamlar diliyoruz.

- İyi akşamlar, çok mersi. 

- Buyurun efendim.

- Soru için çok teşekkürler. En çok üzerinde durulan bir konuyu beyefendi dile getirdiler. KDV kaçağını bir ölçüde doğal karşılamak lazım. Mükellef vergi kaçırır. Bunu bir gerçek olarak kabul etmek lazım. Vergi zorla alınır. Mükellefin kaçırmasına müsaade edilmemek fırsat verilmemek suretiyle vergi alınır. Değilse mükellefler niye vergi kaçırıyor? Mesela siz gidiyorsunuz tuhafiyeci dükkanına bir mal almak istiyorsunuz, tuhafiyeci diyor ki, bu malı 100 liraya alırsan daha doğrusu 100 liradır malın fiyatı, belgenin fiyatı. Belge istemezsen 80 liraya veririm. Burada satın alacak olan da avantajlı satan da avantajlı. Yeter ki satan veya satın alan bu kaçırdıkları vergiyi müştereken hem işbirliğiyle kaçırdıkları vergiden dolayı korkmasınlar. Korkuları yoksa kaçırma eğilimi veya kaçırma işlemi doğal karşılanmalıdır.

- Şimdi burada soru soran arkadaşımızın, ücretlilerin vergi iadesinde biliyorsunuz bazı maddeler vergi iadesi dışında. Özellikle temizlik malzemeleri. Şimdi ben alış veriş yaparken bir fiş de temel gıda vergi iadesi kapsamına giriyor. Özellikle tüketim maddeleri de temizlik maddeleri de vergi kapsamına girmiyor. Tabii ne oluyor? Bana diyor temel gıdalı bir fiş ver diyor. Böylelikle devletin de sisteminde vergi düzeni açısından bir olumsuzluk yaratıyor. Bunu uyarıyor, doğru aslında. Ben şurada şunu somut olarak belirteyim. Vergi iadesi olayında mutlaka hiç bir sınır getirmeden ücretlinin yaptığı her türlü harcamaları belgeleyerek vergi kapsamına alınması gerekiyor sayın Maç. Bu hallerde olarak görüşünüz nedir hemen onu alalım. Buyurun efendim.

- Taze sebze ve meyvada KDV oranı yüzde 8'dir. Bu halde satılması halinde farklı bir oran hatırlamıyorum.

- İsterseniz efendim siz ona bir baka durun, Şimdi ekranlarınıza mevzuatla ilgili faydalı bilgileri getireceğiz. Değerli izleyiciler hep birlikte mevzuatla ilgili faydalı bilgileri izliyoruz...

 - Evet değerli izleyiciler Mali Çözüm devam ediyor. Bu hafta KDV uygulamalarını işliyoruz. Bir kez daha hatırlatmak istiyorum. Önemli bir konu 2854375 No’lu telefonla programa katılabilirsiniz. Sayın Maç KDV iadesinden bahsediyorduk. Gerçekten çok güzel bir konuya değindiniz. Özellikle şu anda ihracatta ve turizmde çok büyük sıkıntılar yaşanıyor ülkemizde. Geçtiğimiz hafta odamızın bir sempozyumu oldu 2000 yataklı bir otelde, yaklaşık yüzde 30 bir kapasite ile çalışıyor, yani turizm can çekişiyor. Bu konuda ciddi önlemler alınması gerekiyor. İhracatımızda da aynı sıkıntılar var. Belirttiğiniz gibi gelişmiş ülkeler veya rakipleri ile birlikte yarışda o Katma Değer Vergisi finansman kaynağı bir anlamda ve bunu geç alınmasının sıkıntıları yaşanıyor. 

Bu konuyu biraz daha açalım ne gibi sizin uygulamacı olarak bu konuda çözüm önerileriniz var? Gerçekten ihracatın yaşatılması açısından bu konuda neler yapılması gerekiyor. Bu konuda da görüşünüzü almak istiyorum efendim. Buyurun.

- Şimdi efendim, ihracatçının rahatlatılması için devlet çeşitli çareler üretmiştir. Mesela bir ihracatçı imalatçıdan KDV ödemeksizin mal alma imkanına sahiptir. O zaman ihracatçının sorunu çözüldü gibi görülüyor. Fakat ihracatçıya KDV tahsil etmeksizin mal satan imalatçıya intikal etmiş oluyor sorun. O imalatçıya o kadar çok eziyet ediliyor ki bu KDV iadesi veya KDV yükünün sırtından kaldırılması konusunda imalatçılar, ihracatçılara KDV tahsil etmeksizin mal satmaya yanaşmıyorlar veya buna razı olsalar bile onun için yüklendikleri maliyeti fiyata bindiriyorlar. Dolayısıyla ihracatçı KDV ödemeksizin mal temin edebilmiş gibi görünse bile bu problemler dolayısıyla pahalı mal alabiliyor. Bu da yurt dışındaki rekabet ortamında ihracatçımızı bunaltıyor, şansını azaltıyor.

- Şansını azaltıyor. Peki efendim şimdi bu KDV iadesinin devlet kolaylaştırmak için son yıllarda yeminli mali müşavirleri devreye soktular.

- Evet.

- Gerçekten devletin inceleme yetersizliğinden dolayı burada limitler nedir Şu anda, yani şu kadar KDV iadesi işte teminat aramaksızın bir teminat gerekiyor mu, ne kadarı, mali müşavirler KDV iadesini hesaplayabiliyorlar mı, o konuda kısa bir bilgi verebilir misiniz? Gerçekten burada ihracatçının mağdur olmaması açısından büyük bir yarar var. Buyurun efendim.

- Efendim yeminli mali müşavirlerin KDV konusunda devreye girmeleri çok rahatlatıcı bir faktör olmuştur, ama sorunları tamamen çözdüğü söylenemez. Bir ihracatçı KDV iadesi olarak çıkan meblağı ki KDV iadesinden söz edebilmek için ihracatın tamamlanmış olması lazımdır. Yani bir firma malı temin etse, işlese, ondan sonra ihraç etse o teminden  ihracatın gerçekleştiği süreye kadar olan sürede sırtında taşıdığı KDV ona gene de bir yüktür. Buna devrolan KDV diyoruz. Devrolan KDV, sadece ihracatçının değil, yüklendiği KDV tahsil ettiği KDV'ye göre ağır basan herkesin sorunu, mükelleflerin sorunu. Bir kere devir olan KDV sorunu çözülecek ki ihracatçı bundan nasibini alabilsin. Devrolan KDV'nin sorunu çözülmesi veya hafifletilmesi için de ticari aşamalarda oranı düşük tutup son aşamada yani nihai tüketiciye satış aşamasında yüksek oran uygulamak bir çözüm olabilir. Nitekim bu çözümün bazı uygulamaları vardır. Siz pamuğu yüzde 1 KDV diyerek temin edebilirsiniz, ama aynı pamuk perakende aşamada satılırken yüzde 8'e iplik aşamasına veya işte kumaş haline gelince ancak yüzde 15'e çıkar. Dolayısıyla hiç olmazsa sanayici pamuktan ipliğe geçiş aşamasında yüzde 1 KDV ile rahatlatılmıştır. İşte bu tür rahatlamalar genişletilebilir. Böylelikle yüklenilen KDV'ler azalınca sıkıntılar da azalır. Bunu bir çözüm önerisi olarak ortaya koyabiliriz. Ayrıca yüklendiği KDV tahsil ettiği KDV'ye göre ağır basan bir firma, yani devrolan KDV sorunu yaşayan bir kişinin veya bir firmanın bu devrolan KDV'yi sırtından atabilmesi ancak KDV beyannameleri zinciri içinde olabiliyor. Ta ki tahsilatı ağır basacak ki o kişinin bir gün o tarihe kadar bir KDV'yi sırtında taşımalı. Dilediğiniz gibi kullanabilirsiniz, döviz olarak tahsil edip döviz olarak tasarruf edebilirsiniz devlete satmak zorunda değilsiniz. Ama mesela ihracat partiniz 50.000 doları geçmiyorsa hiç getirmek zorunda değilsiniz, ihraç bedelinin tamamını bizzat kullanabilirsiniz. Bu kurallar kambiyo ile ilgili bu kurallar. KDV'yi de ilgilendirmekteydi yakın bir geçmişe kadar. Çünkü ihracatta KDV iadesi yapmak için malın yurt dışı edilmesiyle yetinmiyordu devlet, parası da gelsin diyordu. O zaman ihracata kadar zor dişini sıkmış olan ihracatçı bir de paranın gelmesini bekliyordu. KDV iadesini almak da. Gerçi teminat mektubu vererek daha erken iade almak mümkün olsa da teminat mektubu bulmak, vermek onun faaliyetlerine katlanmak kolay değildir. Kaldı ki bazı mükellefler için teminat mektubu bile

kabul etmiyorlar.

- Şimdi bir telefon bağlantımız var. İyi akşamlar efendim, buyurun.

- İyi akşamlar sayın başkan. Ben Nail Sanlı, serbest muhasebeci mali müşavir.

- Buyrun Nail Bey.

- Her şeyden önce sizi Mali Çözüm programından ötürü kutluyorum. Hem meslektaşlar açısından hem mükellefler açısından oldukça faydalı bir program. Benim saygıdeğer konuğunuza bir sorum olacak. Gerçekten bunu anlatıyordu, şu anda ihracat bedelleriyle ilgili, ama son hükümlere göre 50.000 doların altındaki ihracatlar için, özellikle KDV iadesinde haklarımızı korumak  zorunluluğumuz yok. Kambiyo açısından da bunu getirmek zorunda değiliz. Ancak defterlerin kapanışı açısından yurt dışı alacaklarının değerlenmesi açısından bunun mutlaka kapanması gerekiyor. Bazı mükellefler bankalardan almış oldukları bunları bizlerden talep ediyorlar, mümkün müdür değil midir?

- Efendim, soru anlaşıldı değil mi efendim?

- Tam anlayamadım ama anladığım kadarıyla cevap vermeye çalışayım.

- Başka sorunuz var mı Nail Bey?

- Efendim isterseniz tekrar edeyim bir daha. Çok önemli çünkü.

- Biraz daha çok hızlı bir şekilde tekrar ederseniz öz olarak.

- 50.000 doların altındaki ihracat bedellerinin belgelerini ibraz etmek zorunda değiliz. Ancak bunların defter kayıtlarında bu alacakların kapanması içinde böyle bir döviz alım bordrosunun olması şart. Bunu hangi yöntem ile kapatacağız? Getirme mecburiyeti yoksa bazen de telki yazılarıyla bunun kapanmasını istiyor mükellefler, mümkün müdür değil midir? Bankalar buna 50.000 doların altında kaldığı için telkin yazısı verebiliyor zaman zaman.

- Soru anlaşıldı Nail Bey. Size iyi akşamlar diliyoruz Nail Bey. Buyrun sayın Maç.

- Efendim soru aslında 3 bacaklı, 2 değil.

- Ama çok yaşanan bir sıkıntı.

- Kambiyo mevzuatı açısından durum şudur. 50.000 doların altında bir ihracat yaparsanız kambiyo dosyası kendiliğinden kapanır. Yani döviz getirdiniz getirmediniz bakmadan kambiyo meselesi çözülür. Çünkü meblağ küçüktür. KDV açısından 50.000 doların altında da olsa üstünde de olsa artık döviz alım belgesi görmek istemiyor devlet. Yani ihracatın yapıldığını gördüğü anda, gümrük beyannamesinin “yurt dışı edilmiştir” kaşeli örneğini gördüğü zaman artık KDV iadesi aşamasına gelinebiliyor, paranın getirilip bozdurulması aranmıyor. Yakın bir geçmişe kadar KDV açısından aranmaktaydı vazgeçtiler. Olayın üçüncü bacağı ise yurt dışına yapılan bu ihracatın bedeli geçmemiş ise kayıtlarda yurtdışında alacak olarak hem de dövizli olarak...

- Her sene de bu değerleniyor, firmanın geliri olarak gözüküyor.

- Şimdi malı yurt dışına satmışsınız, dolayısıyla bedelini almış olmanız lazım. Almadıysanız, alacaklı pozisyonda olmanız lazım. Bu alacağı da bir Şekilde tahsil etmeniz gerekir. Tahsil etmiyorsanız bu tahsilat uzayıp gidiyorsa, tahsilde güçlüğünüz varsa o zaman şüpheli bir alacak sahibisiniz demektir. Şüpheli alacak şartları oluşturulmak şartıyla bu giderleştirilebilir, sırtta yük olmaktan çıkar. Ama söz konusu alacak şüpheli alacak değilse, sağlıklı alacaksa o taktirde kayıtlarda alacak olarak görülmeye, kur farkı geliri üretmeye devam edecek bunun kurtuluşu yoktur. Eğer o ihraç bedelini alıp firmanın sahibi cebine koyduğu şirketin kasasına aksettirmiyorsa...

- Genelde de öyle oluyor.

- Öyle oluyorsa o tabii ki çözüm olmayacak böyle bir şey. O alacak sürüklenip gidecek ve kur farkı geliri yaratmaya devam edecek. Böyle bir durumda kapatma işlemi, eğer gerçekten firmanın sahibi bu parayı şahsen alıp cebine koymuşsa firma kasasına da girmekliği gerekir, o taktirde bu alacak hesabını kapatıp firmanın sahibinin veya parayı fiilen kim almışsa onun cari hesabına geçmek suretiyle bu hesabı kapatmak gerekir.

- Peki efendim teşekkür ediyorum. Değerli izleyiciler şimdi kısa bir ara veriyoruz efendim.

- Evet değerli izleyiciler. KDV uygulamaları sohbetine devam ediyoruz. Şimdi efendim ben bir soru yöneltmek istiyorum. İşyeri açılışım var. Tabii biliyorsunuz vergi idaresinde açılışlar hemen gerçekleşmiyor. Kuruluştan önce yapmış olduğum giderler var. İşte aldığım demirbaşlar var, bunların Katma Değer Vergisi’ni açılıştan sonra indirim konusu yapabilir miyim sayın Maç?

- Tabii ki yapabilirsiniz. Şirketin kuruluş süreci içinde, yani şirket kuruluyorsa bunun tüzel kişilik kazanıp vergi mükellefiyeti elde etmeden önceki hazırlık aşamasında yapılan masrafların KDV iadesi KDV indirimi mümkündür. Bunun için şirket ana sözleşmesi düzenlemekte, aslında şirket vücut bulur. Ama tüzel kişilik kazanması tesise kadar sürer. Şirket ana sözleşmesi düzenlendiğinde bu tarihten sonra alınacak belgelere kuruluş halindeki  A.Ş, diye vergi numarası belirtmeyen şekilde bir belge alırsanız bu belge bilahare şirketin kuruluşunu müteakip kurulduğu veya mükellefiyeti tesis edildiği ilk ay içinde indirime konu edilebilir. Aynı şekilde, siz diyelim bir diş hekimisiniz, bir muayehane açmak istiyorsunuz. Mükellefiyetinizi tesis ettirmeden önce muayehaneyi tefriş etmek ihtiyacındasınız. Tefriş sırasında kendi adınıza belgelerinizi alıp biriktirin, mükellefiyetin tesis edildiği ay o KDV'lerin hepsi indirim konusu yapmak mümkün.

- Yine bir telefon bağlantımız var. İyi akşamlar efendim, buyurun.

- İyi akşamlar, ben Emin Tarakçıoğlu.

- Buyurun Emin Bey.

- Efendim çok teşekkür ediyorum açıklamalarınız için. Bir saniye televizyonun sesini kapatayım.

- Sesiniz güzel şu anda, buyurun.

- Teşekkür ederim. Şimdi biraz evvel hocam bir şey söyledi. Biz esnafları devlet gibi o da suçladı. Biz karşılıklı hiçbir müşterimizle anlaşıp ikili fiyat söylemiyoruz. Bizim sorunumuz KDV'de çok çok büyük. Maalesef açıklamalarda yeterli görmedim.

- Yani KDV oranları yüksek mi diyorsunuz?

- Şimdi hayır, KDV oranları yüksek ama şöyle söyleyeyim. Mal satarken biz vadeli satıyoruz. Bu, vadeli satışlarda 8 ayı 9 ayı buluyor. Dönen çekler var. Ama biz KDV’mizi her ay devlete ödemek zorundayız. Bunun haricinde müşteri, Anadolu esnafı bilhassa bizden fatura istemiyor. Bu nedenle müşteriye ya mal satacağız faturasız ya da maalesef...

- Yani ayakta durmak için gereken her şeyi yapacağız diyorsunuz.

- Ayakta durmak için bir şeyler yapmamız gerekiyor. 

- Evet.

- Bunların önlemi alınmıyor. Artı dış ülkelere bavul ticareti yapıyoruz, güzel çok güzel bir uygulama, peşin para. Maalesef bunlara da fatura kesemiyoruz.

- Bavul ticareti de öldü biliyorsunuz.

- Vallahi oluyor. Yani bugün bizi ayakta tutan nakit olarak ayakta tutan bavul ticareti.

- Peki efendim sorunuz nedir ?

- Şimdi benim sorum az evvelki suçlamayı kabul etmiyorum. Bizi zorlayan, toptancı esnafını zorlayan müşterimizdir, fatura istemiyor. Bugün bir takım elbisede 3-5 milyon lira, 10 milyon 15 milyon liraya varan KDV 'ler var. Türkiye'nin bu ekonomik durumunda 50 milyon lira verip bir elbise alan 15 milyon lira verip bir KDV ödeyebilir mi? Hayır. Anadolu'da maliye, esnafı o kadar sıkıştırmıyor. Fakat İstanbul'da, İstanbul toptancısı afedersiniz hırsız görülüyoruz, kaçakçı görülüyoruz, sık boğaz ediliyoruz. Biz istiyoruz ki her şey faturalı olsun, son şeyine kadar faturalı olsun.

- Şimdi efendim size çok teşekkür ediyorum katıldığınız için. İyi akşamlar diliyorum size.

- Rica ederim. Teşekkür ediyorum ben de sizlere. İyi akşamlar.

- Ben öncelikle şunu ifade edeyim. Biz Türkiye'de hiçbir vergi mükellefini potansiyel suçlu olarak görmüyoruz. Gerçekten Türkiye'de önemli sorunlar var. Özellikle bunlar karşılıklı konuşularak sistemdeki tıkanıklığın birlikte çözümlenmesi gerekiyor. Esnafımız haklı, tüccarımız haklı. Zannediyorum siz böyle bir anlamda söylemediniz ama temel yaklaşımınızı da biliyoruz. Bu konuda neler diyorsunuz sayın Maç? Haklı olarak bizi bu gözle görmeyin diyor. Gerçekten ben bir meslek mensubu olarak hiçbir vergi mükellefini potansiyel suçlu olarak görmüyorum. Sistemin yaşadığı tıkanıklıklar var onu anlatmaya çalıştık. Buyurun efendim.

- Efendim, beyefendi haklı. Vergi kaçağı Türkiye'de var. Mutlaka yok demek mümkün değil. Yok deseniz de anlamı olmaz. Vergi kaçağı var dendiği zaman da birisi, “vaay ben vergi kaçakçısı mıyım” deyip alınganlık göstermesine de gerek yoktur. Zaten Türkiye'deki en büyük sorun vergisini kural neyse ona göre ödemek isteyip de buna mukabil vergisini ödemeyenlerin, haksız rekabetine maruz kalanların durumu en içler acısı durumdur. Yan yana iki otel düşününüz, birisi hem hasılatını gizliyor, hem stopajını ödemiyor, öbürü ise vergilerini tam olarak ödüyor. Birinin maliyeti 100 iken öbürünün maliyeti 150 oluyor ve aynı ortamda rekabete kalkışıyorlar. Hangisi yenik düşer dersiniz? Vergisini düzgün ödeyen yenik düşer ve yok olur gider. Demek ki insanları bir kere vergi kaçırmaya iten faktörler var. En önemli faktör gene vergi vergi kaçakçılığının kendisi. Yani bir vergi kaçakçısı vergi kaçırmak niyetinde olmayan başka birisinin de kaçakçısı olmaya bir anlamda zorluyor. 

Beyefendi toptancıymış. Toptancılar istiyorlar ki her şey aşağı yukarı tüm mükellefler her şey belgeli olsun her şey düzenli olsun. Bunu tüm mükellefler istiyorlar. Fakat eğer ortam genelde vergi kaçırmaya eğimliyse o takdirde vergisini devlet... 

- Devletin denetim sistemi yoksa,

- Yoksa, o zaman vergisini tam olarak ödemek niyetinde olana hayat hakkı yok. O zaman da vergi kaçağı eğilimleri doğuyor. Buna rağmen vergilerini tam ödeyip ayakta kalmayı başarabilmiş çok güzide müesseseler var. Onlar da yine vergi kaçakçılarının yarattığı ağır bürokratik ortam altında,

beyefendinin dediği gibi potansiyel vergi kaçakçısı muamelesi görerek hayatlarını sürdürüyorlar.

- Peki efendim teşekkür ediyoruz. Değerli izleyiciler şimdi ekranlarımıza bu ayki vergi takvimini getiriyoruz. Hep birlikte izliyoruz efendim...

- Evet değerli izleyiciler, Sayın Maç, biraz önce bir tüccarımız sıkıntısını dile getirdi. Tabii bu sadece tüccarlar için değil başka sektörler için de geçerli.

- Evet.

- Şimdi malı satıyor, tabii ki vadeli satışlar oluyor, bunun parasını geç tahsil ediyor. Acaba KDV olayı tahsilata bağlanabilir mi? Hemen buna bağlı olarak şunu sormak istiyorum. Serbest meslek erbabında da aynı olay var. Yani doktor, muhasebeci, mühendiste de aynı sıkıntı yaşanıyor. Şimdi onlar fatura düzenleyemiyor. Makbuzu kestiği zaman tahsilat yapmış gibi gözüküyor. Uygulamada da tahsilat yapmadığı durumda bir katma değer vergisi durumuyla karşı karşıya geliyor. Her iki söylediğimi tamamlayarak bu konuda neler düşünüyorsunuz efendim. Buyurun.

- Bu soruya cevap vermeden önce KDV'yi doğuran olay nedir ona bakmak lazım. KDV'yi doğuran olay mallarda malın teslimi, hizmetlerde ise hizmetin bitirilmesidir. Örnek vereyim, bir sipariş aldınız, Gaziantep'e mal göndereceksiniz. Kamyona yükleyip yola çıkardığınız anda KDV kendiliğinden doğar. Siz bu satışın bedelini tahsil etmişsiniz etmemişsiniz KDV'yi ilgilendirmez. Uygulamada bedeli tahsil edilmeyen malın KDV'sinin doğması KDV'nin hemen ödenmesini gerektiriyor ve buna çare olarak da tüccarlar veya sanayiciler arasında vadeli satılan malların hiç olmazsa KDV'sinin peşin alınması gibi bir çözüm üretilmiştir. Zira mal teslim edilir edilmez vadeli de olsa faturası kesilmekte, fatura kesimi karşı tarafa yani alıcı olan tüccara indirim hakkı vermektedir. Öbür taraf da ödeme pozisyonuna geliyor. O nedenle şu malın fiyatı 100 liraysa, 15 lira da KDV varsa, hiç olmazsa şu 15 lirayı ver de geri kalan 100 liraya vade tanıyalım şeklinde bir piyasa, buna göre şekillenmiş. KDV'yi dahi tahsil edememek kaydıyla satış yapan firma demek ki oldukça zor şartlar altında satış yapıyor demektir. Onun biraz çaresi güç. Mal sirkülasyonunda KDV doğuşunu tahsilata bağlamak teknik açıdan zor.

- Peki bu serbest erbabındaki durum ?

- Serbest meslek erbabındaki olayına gelince, demin dedik ki, hizmetlerde KDV doğuran olay  hizmetin bitimidir. Peki hizmet ne zaman biter? O hep tartışmaya açık, her zaman fludur. Bazı hizmetlerde hizmetin ne zaman bittiği bellidir. Mesela yük taşıyorsanız taşınan yük yerine indiği anda hizmet biter veya otel hizmeti ayın 28'inde otele girip müteakip ayın 5'inde oteli terkederseniz, müteakip ayın 5 'inde hizmet tekamül etmiş olur. Fakat bir avukatlık hizmetinde hizmet ne zaman biter bunu söylemek çok zor.

- Çok zor evet.

- Bir dava biter öbür dava başlar. Davanın bitimi ne zamandır tartışmaya açıktır gibi. Fakat serbest meslek hizmetlerinde KDV doğuşu ile serbest meslek kazancı doğuşu arasında müthiş bir çelişki var. Serbest meslekte, serbest meslek hasılatının gelir vergisi açısından vergilenebilir hale gelmesi onun tahsilatına bağlanmıştır. KDV'de ise hizmetin bitiği anda KDV doğuyor. Dolayısıyla serbest meslek makbuzu daha kesilmeden KDV'nin doğuşu gündeme geliyor.  Hem para tahsil edilmemiş hem de serbest meslek makbuzunun verilmesi gereken aşamaya gelinmemiş. KDV doğdu, bu KDV  hangi belgeye dayanarak ödenecek, ödenen KDV aleyhine KDV doğar, kişi tarafından hangi belgeye dayanarak indirilecek? Demek ki serbest meslekte KDV doğuşu gelir doğuşu arasında paralellik kurmak lazım. Bu paralelliğin sağlanması için en güzel yol serbest meslek hizmetlerinde KDV doğuşunun tahsilata bağlanması.

- Tahsilata bağlanması.

 -Evet tahsilata bağlamak, yani makbuz ne zaman düzenleniyorsa KDV'yi o zaman doğurtmak en güzel yoldur.

- Evet, burada hemen yetkililere, Maliye Bakanlığı yetkililerine iletelim. Serbest meslek faaliyetlerinde tahsilat yapıldığı zaman KDV doğması için gibi düzenleme yapılması uygulamadaki tartışmalara da son verecektir. Peki şöyle birkaç şey daha sormak istiyorum. Şimdi vergi mükellefi olmayan bir kişi arabasını sattığı zaman  Katma Değer Vergisi var mı, hemen onunla bağlantılı kullanılmış binek otomobillerin satışında KDV oranı nedir sayın Maç?

- Efendim arz edeyim. KDV'nin kapsamını bahsetmiştim konuşmamın başında. Bir işlemde KDV'den söz edebilmek için işlemi yapanın o işi meslek edinmiş olması gerekiyor. Yani ticari  faaliyet göstermesi, zirai faaliyet göstermesi, sınai faaliyet veya serbest meslek faaliyetinde bulunması gerekiyor. Halbuki şahsi olarak yapılan arızi işler veya satışlar, işlemler KDV'ye tabi değildir. KDV'nin konusu dışında kalır KDV'lenmez. Örnek güzel bir örnek verdiniz. Bir tüccar satın aldığı otoyu satarsa KDV tahsil etmek zorunda. Çünkü ticaretini yapıyor bunun. Ama bir kimse şahsi otomobilini bir şahsa satarsa,

- Veya vergi mükellefine,

- Vergi mükellefine de satsa farketmez, KDV doğurmaz. Çünkü KDV'nin konusu dışında kalmaktadır. İşlem şahsidir ve arızidir. Aynı şekilde otomobil şart değil, evindeki buzdolabını da pekala komşusuna veya bir anonim şirkete satabilir ve KDV doğurmaz.

- Peki kullanılmış oto bir vergi mükellefi sattığı zaman KDV oranı nedir ?

- Efendim otoda, binek otoda özellik var. Binek otoda binek otoyu satın alan tüccar ve sanayici diğer tüm alımlarındaki KDV'yi indirebilmesine rağmen, binek otodaki KDV indirimi kanunda yasaklanmıştır. İndirimin yasaklanması demek binek otoyu işinde kullanmak dahi olsa alan tüccarın veya sanayicinin veya KDV mükellefinin bu vergiyi üstlenmesi nihai tüketici gibi. Şimdi siz otoyu aldınız 100 liraya, 23 lira KDV ödediniz, o 23 lirayı maliyet olarak kaydediyorsunuz. KDV'yi indiriyorsunuz sırtınızda kalıyor. Sonra aynı otoyu sattığınızda yüzde 1 KDV isteniyor. Aslında bu yüzde 1 bile gerekli değil. Çünkü o oto artık KDV yedi. Yani yeniden eskiden ikinci el oto satışlarında da yüzde 23 tekrarlamıyorlardı. 5 kere oto satıldığı zaman kendinden fazla KDV doğuyor. Bu işte yüzde 1'e indirilmek suretiyle ikinci el KDV oranı...

- Evet,

- Binek otoda bu mükerrerlik önlenmiş oldu ama gene de yüzde 1 de olsa mükerrerlik var.

- Mükerrerlik var. Peki efendim bir soru daha soracağım. Çünkü bu telif ücretleri konusu çok tartışıldı kamuoyu yönünden. Tabii defter tutma olaylarını falan aştık, işte belli bir limiti aştıktan sonra Katma Değer Vergisi mükellefiyeti var mı telif ücreti uygulamasında, çok kısa bir şekilde bu konuda bilgi verebilir misiniz? Bu konu az biliniyor gibi veyahut da bilmemezlikten geliniyor gibi bir izlenim var. Bu konuda ne diyeceksiniz ?

- Çok özetle ifade edeyim. Telif nedir önce ona girelim. Şiir, hikaye, makale, roman, heykel, resim vs. sanat ürünlerini üreten kişilerin faaliyetine telif faaliyeti deniyor. Basın sektörünü de büyük ölçüde içine alıyor. Çünkü bir makale, gazetede yayınlanan bir fotoğraf dahi telif kapsamında. Telif faaliyetinde bulunanlar eskiden hiç vergi ödemiyorlardı. Daha doğrusu onların vergisi telif ücret olarak elde ettikleri gelirden yüzde 11 oranında kesilen vergiden ibaretti. Yani yüzde 11 nispetinde vergileniyorlardı ve stopaj suretiyle defter tutmuyorlardı. Fakat son 4369 sayılı büyük Vergi Kanunu çıkarılırken bu kanunun sonuna bir kanun eklemek suretiyle telif kazançlarındaki istisnaya 7 milyar liralık yıllık bir sınır koyuldu. Bu sınır 99 için 7 milyar, gelecek yıllarda biraz yükselecek. Bu sınır nedeniyle 7 milyarın üzerinde gelir elde edenlerin durumu ne olacak sorusu çıktı.

- O isterseniz ayrı bir konu, çünkü vaktimiz doldu sayın Maç. KDV olayını çok kısa birkaç cümle ile ifade ederseniz.

- Buna çözüm arayışı içerisinde 7 milyarı aşanlar KDV mükellefi olsunlar gibi düzenleme yapıldı. Sonra bu tepkilere neden oldu ve oradan da yapılan iki düzenleme sonunda tekrar eski noktaya dönüldü. Yani telif geliri elde eden kişinin geliri ne kadar büyük olursa olsun KDV mükellefi olmaz. Onun ürettiği telif ürününün bedelinin KDV'lenme şekli o telif ürününü satın alan gazete işletmesi veya televizyon işletmesi veya kişi ve kuruluş tarafından sorumlu sıfatıyla yerine getirilir.

- İki No’lu KDV beyannamesi. Efendim çok teşekkür ediyorum size. Değerli izleyiciler bir Mali Çözüm'ün sonuna daha geldik. Gerçekten Katma Değer Vergisi geniş bir mevzuat. Zamanımız da yetmedi diyebilirim. Haftaya başka bir konuda başka konuklarımla buluşmak dileğiyle iyi akşamlar diliyorum.
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