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Yahya Arıkan

İyi akşamlar değerli izleyiciler. Bu hafta yine sizlerle birlikteyiz.  Bu haftaki  Mali Çözüm'de  vergi yasalarında yapılması gereken değişiklikleri ele alacağız. Geçici vergi  ne olacak, mali milad kalkmalımı , emlak vergisinde haksızlıklar var mı bunları değerli konuklarımızla program  sırasında ele alacağız.  Değerli izleyiciler Mali Çözüm programına  2854375 no lu telefon ile katılıp sorularınıza yanıt bulabilirsiniz. Telefon numaramızı bir kez daha tekrar ediyorum 2854375.

Ben bu akşamki değerli konuklarımı sizlere tanıtmak istiyorum. Sayın Mustafa Özyürek, TÜRMOB Genel Başkanı. Hoşgeldiniz efendim. 

- Hoşbulduk.

- Sayın Üzeyir Garih, iş adamı, Alarko yönetim kurulu  başkanı. Hoşgeldiniz efendim.

- Hoşbulduk efendim.

- Şimdi efendim Mustafa Özyürek’den başlamak istiyorum. Tabii son günlerde özellikle yeni hükümetin oluşmasından sonra vergi yasaları çok tartışılıyor, çok konuşuluyor. İşveren kesimleri bu konudaki yapılması gereken değişiklikleri dile getiriyor, siz muhasebe camiasının genel başkanı olarak görüşlerinizi dile getiriyorsunuz. Şimdi öncelikle bir mevcut durumun  değerlendirmesini yapalım. Gerçekten 4369 sayılı yasayla yapılan düzenlemeler    yeterli olmadı mı yeni vergi yasalarında değişikliğe ihtiyaç var mı, bir genel değerlendirmesini  yapabilir misiniz Sayın Özyürek?

Buyrun.

- Hay hay teşekkür ederim. Vergi sistemi ekonomiye bağlı olarak çok dinamik bir sistemdir ve Türkiye sürekli vergi kanunlarında değişiklik yapar. Öyle zannediyorum ki 1950 yılından beri 103 defa biz kanun değiştirmişiz. Geçen yıl bu zamanlar bir kapsamlı yeni bir kanun yayınlanmıştı, 4369 sayılı kanun.

- Çok da tartışılmıştı.

- Çok tartışıldı , bazı kesimlere göre büyük bir reformdu bütün sorunlarımızı çözüyordu. Şimdi bu tekrar başa döndü. Bunda çok  da yadırganacak bir tarafda yoktur. Çünkü ekonominizi tam rayına oturtamazsınız. Ekonomimizin ciddi sorunları olduğu , yapısal   sorunları olduğunu bunların çözülmediğini hepimiz biliyoruz. Onlar çözülmediği sürece ve en önemlisi, kronik hale gelmiş olan enflasyonu önleyemediğimiz sürece vergi sistemini tekrar tekrar konuşuruz. Ben bir gazetede vergi ile ilgili  haftalık yazılar yazıyorum. İlk başladığımda acaba her hafta ne bulacağız diye düşünüyordum. Fakat sonra baktım ki güncele yetişemez hale geldik ve dedik ki  4369 yavaş yavaş oturur güncelliği kaybolur bizde artık köşe yazılarına ara veririz. Fakat şimdi  tekrar hepsinin değişeceği gündeme geldi. Şimdi 4369 dan başlayarak bir değerlendirme yaparsak gerçekten 4369 yıllardır  üzerinde durduğumuz önemli konulara çözüm getiren bir yasaydı. Örneğin artık kelle vergisi haline dönüşen yani gelir vergisini kelle vergisi  haline getiren hayat standartı esasının kalkmasını hep isterdik. Hayat standartı esasını kaldırdı. Götürü usulun bu şekliyle vergi kayıp ve kaçağının önemli bir kapısını oluşturduğunu ve o nedenlede değişmeşi gerektiğini söyledik , değiştirildi. Gelir vergisi oranlarının çok yüksek olduğunu, dünyanın hiç bir yerinde %25 den başlayan gelir vergisi  oranlarının  olmadığını ve düşülmesi gerektiğini söyledik ve düşürüldü. Bunun gibi önemli kapsamlı değişiklikler yaptı. Fakat bazı hataları baştan yaptık bazı eksiklikleri bilerek yaptık belki. Dikkat ederseniz bazı noktalarda genel bir mutabakat vardı 4369 çıkarken.

Fakat bazı noktalarda önemli tartışmalar  vardı, geçici vergide  tartışma vardı, nerden buldun diye özetlediğimiz mali milad dediğimiz uygulamada önemli tartışmalar vardı. Emlak vergisinde bile bile bir önemli gereksiz tartışmaya yol açtık. İşte 1998 yılında vergi oranlarını düşürdük ama genede eski  1000'de 4'lük esasdan daha az olamaz gibi çok küçük bir vergi kaybını göze alamadığımız için bir kural değişikliği getirdik ve oradan hareketle önemli yanlışlar yaptık. Ama gene de insaflı bir değerlendirme ile söylemem gerekirse 4369 önemli bir kanundur cesaretle çıkarılmış bir kanumdur yıllardır tartışılan konuların üstüne inançla gidilmiştir ama şimdi bazı  eksiklikleri daha net şekilde ortaya çıkmıştır. O eksikliklerin giderilmesi ve bir iyileştirme yapılması ihtiyacı gündemdedir. Tabi bu piyasanın istekleri var, teknisyen olarak bizim düşüncelerimiz var ve vergi gelirlerinin çok düştüğü bu dönemde maliyenin hazinenin yeni vergi kaynağı ihtiyacı var. 

Bunların hepsini gözetecek şekilde vergi kanunlarından yeni iyileştirmeler yapılması lazım. Bunu bir geriye gidiş bir geriye dönüş gibi algılamak yanlıştır. Ekonmiyle ilgili dinamik bir konuda bir ıslahat yapma bir iyileştirme yapmak bir düzeltme yapmak gibi algılarsakdaha sağlıklı daha sakin daha rahat düşünerek bu şeyleri yaparız. Yani tepki kanunları şeklinde kanun çıkarmak duygusallık kaldırmaz. Objektif şartları önümüze koyacağız kanun ne getirmiş ne götürmüş,yeni değişiklikler yaparsak ne gibi sonuçlar alırız diye düşünerek yepyeni yaklaşımlarla bazı iyileştirmelere ihtiyaç vardır. 

--Şimdi efendim teşekkür edeiyorum. Belirttiğiniz gibi bu son vergi yasaları toplumda çok tartışıldı. Özellikle yakından izledik. KESK'in, sendikalarının bir uzlaşması sağlandı bu vergi yasalarıyla. 

Şimdi sayın Özyürek'in ifade ettiği gibi bu vergi yasalarında vergi oranları indirildi, hayat standartı esası kaldırıldı, özellikle günlük yaşamda bürokrasi fazlalığı dediğimiz kasa defterleri, kambiyo defteri gibi olaylar kaldırıldı.Özellikle devletten alacağı olanlara %8 bir geçikme faiz uygulaması getirildi., faiz, repo gibi menkul kıymetlerde enflasyondan arındırmayla beyanname verme getirildi. Serbest meslek sahiplerinde gidenlerin tamamı özellikle otomobil ile ilgili indirim esası getirildi,futbolcuları sisteme dahil etmeye çalışan,biraz sonra bunun tartışmasına gireceğiz. Katma değer vergisi alımında 3 yıl içerisinde indirim konusu yapıyorduk ve demirbaşlarmızda indirim konusu getirildi. Buna benzer gerçekten bu vergi yasalarında aile reisi beyanından tutan birçok konuda tüm işveren kesimlerinin,toplumun çeşitli kesimlerinin dile getirdiği önemli sorunlar çözümlenmeye çalışıldı ve belirttiğim gibi gerçekten uzlaşma sağlanacak bu vergi yasaları parlementodan geçti. Peki sayın Garih ne oldu yani çok ilginç bir tablo yaşıyoruz. Özellikle yenihükümetin oluşmasından sonra ülkede yaşanan bütün ekonomik bozuklukların istikrarsızlığın nedenini bu vergi yasalarına bağlıyorlar.Bu yaklaşım doğrumu veyahutta başka bir anlamda yeterli miydi bu vergi yasaları efendim? buyrun.

- Çok teşekkür ederim efendim. Evvela şunu söyleyeyimki ben bir vergi uzmanı değilim, vergi mükellefiyim. Dolayısıyla sizlerle hele Mustafa üstadımla benim aramda çok önemli fark var.

- Ama yaşıyorsunuz bunları.

- Bu bakımdan Mustafa Bey'den hem sizden hemde izliyecilerimizden peşinen özür dilemek istiyorum. Vergi yasasının çıkması gerekiyordu. Enflasyonun bir yerde aşağıya inmesi için de devletin gelirlerinin artması gerekiyordu ve bu gelirleri arttırmak için vergi reformuna ihtiyaç vardı. bu vergi reformunda bir ölçüde yapıldı. Ben burada baştan beri herşeyin tenkit edilmesi taraftarı değilim. Bu vergi yasasınınçok iyi tarafları var, bu vergi yasasında birtakım ekonomik hayatımıza uymayan tarafları var. Aslında Türkiye'de vergiler çok yüksek ve haksız vergiler. Türkiye'de herkes vergi veriyor. Yani  herkes sokaktaki adam hiçbir para kazanmayan adam da vergi veriyor, ben buna enflasyon vergisi diyorum. Enflasyon bir zoraki tasarruftur aslında  bir gönüllü tasarruf değildir. Enflasyon ile her kesimde bilinen dakika dakika tahsildarsız bir vergi alıyor. Bence burda büyük bir haksızlık var ve Türkiye'nin en büyük derdi budur. Avrupa Birliği ile bundan 20 sene önce yapılmış olan Akit'te Avrupa Birliği’ne girdiğimiz taktirde, 1978'lerde girmek üzereydik ve ogünkü milletler tarafından girmemiz önlendi. Avrupa Birliği’nin tüm altyapı tesislerimizi finanse edeceği baş konusuydu. Fakat 1980'den sonra tabii biz Avrupa birliğine girmeyi reddettik, istemedik, müracat etmedik Yunanlılarla beraber bu treni kaçırdık. Ben bunu tenkit için söylemiyorum ama kaçırdık. Bundan sonra ne oldu? Sayın Özal, merhum geldiği zaman Türkiye'nin altyapısının mutlaka gerekli yapılmasının gerekli olduğuna inandı ve öyleydi ve büyük bir altyapı işine girişti. Peki ne ile? Enflasyonla, enflasyon vergisiyle. Bunu görmek lazım.Türkiye,bakın dikkat ettiğiniz zaman portekiz ve yunanistan,Yunanistan zannediyorum ki son yıllar AB'ye girdiğinden beri 28 milyar, 26 milyar dolar gibi bir para aldı. Biz ise 608 milyon ECU’yu hala almadık. Demekki Türkiye'nin burada bir handikapı vardı ve bu handikapı biz enflasyon...... Bunun yanısıra bu enflasyon yerine kaim olacak daha adil bir vergiye ihtiyaç var. Çünkü enflasyon modern bir toplumda vergi gelirinden alınır. Ben öyle kabul ediyorum. Eğer yanlış biliyorsam biliyorsam hocalar da beni affetsinler. Vergi gelirden alınır. Yani bir adam bir şey kazanacak, bunun vergisini verecek, gerisiyle yaşayacak. En azından yaşayacağından sonrasını karının vergisini vergisini verecek bir miktar gönüllü tasarrufta yapabilecek. Benimiçin öyle, yalan sölemeyeyim luzumsuz edebiyat yapmayayım, benim için öyle. Ben bir miktar kazanıyorum, bir miktar vergi veriyorum. bir miktar enflansyon vergisi veriyorum birşelyer de bende kalıyor. Kalması gerekiği kadar kalmıyor. Bunun içinde istediğim gibi bir yatırım yapamıyorum. Orda öyl bir durum var.  Şimdi halbuki iki ucu bir araya getiremeyen kişininde aynı aynı şekilde bir vergiye tabi enflassyon vergisine. Dolaysıyla ben bir taraftan siz bir taraftan üstadımda  bir taraftan gelir kadar değilse bir miktar zenginleşmemize rağmen, öbür adam yani iki ucu bir araya getirmeyen adam o enflansyon vergisi altında eziliyor. Ve aradaki büyük uçurum gittikçe açılıyor ve Türkiye 'nin en büyük tehlikesi orda. Onun için ne yapmak lazım? Aslında enflansyon vergisini gelir vergisiyle telafi etmek lazım. Onunla dengelemek lazım. İşte bunu yapmaya çalıştılar fakat bu olamadı. Yani bir taraftan vergiler yükseltildiği veya vergi gelirlerinin mutlak olarak artacağı düşünülen bir sistemle vergi reformu yapılmaya çalışılırken diğer taraftan da enflasyonun ineceği düşünüldü. Fakat enflasyon inmedi. Çünkü Türkiye'de enflasyon lobisi var diyorum ben. Yani enflasyondan yararlanan bir takım kesimler var. Bu kesimler enflasyonun aşağıya inmesini istemiyolar. Bakın çok enterasan bişey söyleyeceğim belki itiraz edilecek fakat aslında bir bakkal enflasyonun düşmesini istermi? Bence istemez, istememesi lazım. Neden? çünkü eğer enflasyon düşerse herkes marketlerden alacak. Bakkalın esas müşterisi kimdir?  Bakkalın esas müşterisi iki ucu bir araya getiremeyen  ve veresiye çalışan kişidir, veresiye ödeyen kişidir , ve bu veresiyeden dolayı bakkalın karı aslında bir teknik kar değildir bir parasal kardır.  Çünkü üzerine bir enflasyon vergisi binmektedir. Bunun ortadan kalktığını düşünürseniz bakkal da dükkanı kapamaya mecburdur. Çünkü müşterisi kalmayacaktır. Yani enteresan bazı noktalar vardır. Ben bunu bir gözlemci olarak görüyorum ve dolaşıyorum çarşıyı. Özellikle cumartesi öğleden sonra çarşıyı dolaşmak benim bir hobim oluyor. Zenginin fakirin alış veriş yaptığı Ortaköy çarşısını dolaşıyorum. Esnaf benim ahbabımdır, tanıdığımdır, onların dükkanına oturuyorum ve gayet güzel gözlemliyorum . Şimdi bizim vergi sistemimizde bence bir reform yapılmalıydı. Yalnız ta tarihten beri yani milattan önceden beri bizim şey miladi değil vergi, yani gerçek böyle İsa nın doğumundan beri vergi için bir tarif yapılır. Vergi aynen kaz yolma gibidir ama bağırtmadan yolacaaksın, bağırttığın zaman olmuyor. Yalnız kafestekileri de yolmayacaksın  birazda kümestekileri, birazda havadakileri vuracaksın, yolacaksın. İşte bunun en iyi sistemi benim kanıma göre vergi oranlarını büyük oranda düşürmektir. Bunu ben bir ekonomist değilim onun için çizmeden yukarı çıkarsamda affedin . Ancak size birşey söyleyeceğim başımdan geçen bir hadiseyi anlatacağım. Amerika'dan Washıngton'dan Newyork'a bir ufak uçakla dönüyordum. Bir saatlik bir yolmuş. Yanımda bir zat oturuyordu. Bir süre sonra 10-15 dakika sonra konuşmaya başladık ve ben kendisine sordum mesleği nedir diye o da vergi kontrolörü olduğunu söyledi bana. New York’ta Manhattan'da vergi kontrollörlüğü yapıyordu. Ben dedim ki, nasıl yapıyorsunuz bunu dedim. Ben biraz Manhattan'ı bildiğim için,  dedim ki, mesela orda Koreliler var  bunlar yemek pişirirler  acaba fatura keserler mi kesmezler mi, orası daha hür bir memlekettir oradaki kağıtları yani makinada kağıtlar vardır  buradaki gibi bilgisayar henüz almadılar o kağıtları yenilerler mi, diğer taraftan  dedim ki gazete satıcıları vardır. Onlar da aşağı yukarı bir hintli mafyasıdır, yani bir Hindistan mafyasıdır. Beni dinledi "Çok doğrudur " dedi "Biz bunlara hiç dokunmayız " dedi. Ben dedim ki "Nasıl dokunmazsınız yani". "Biz bakmayız bunlar para kazansınlar" dedi. Bunlar para kazanınca dedi şirketleşirler. İşte şirketleştikleri zaman  biz onların yakasına yapışırız. Çünkü baba oğul aile bir yerde oturuyor, orda yemek pişiriyorlar, orda gece çalışanlara yemek satıyorlar. Kore'lilere özellikle, dedi ve bunlar palazlanıyorlar. Çünkü çok çalışkan insanlar, bunlar sıkıntıdan gelmiş insanlar, oraya yerleşmişler bir bodrumda yatıyorlar, bir dükkanda pişiriyorlar, yattıkları yer hemen aynı. Biz bunlara dokunmayız iyi para kazanmalarını temin ederiz.Hiç  vergi vermesinler hiç önemli değil, mühim olan onların büyümesi. Bunlar büyüdüğü zaman bunlar şirketleşir. İşte şirketleştikleri zaman biz çok dikkat ederiz. Şimdi Türkiye'deki hür teşebbüs müesseselere baktığınız zaman Türkiye'de mevcut hür tesebbüs müesseselerin %94 ü veya %96'sı çok iyi bilmiyorum  1 ila 10 kişi çalıştırır. Bunun içinde esnafı da vardır, bakkalı da vardır, manavı da vardır, berberi de vardır tüm bunlar vardır.  Şimdi düşünün bir Türkiye'de  tipik bir iş adamını söyleyeceğim size, orta vaziyette bir iş adamı patron yanında bir sekreter var , bir tane şöför var, bir tane muhasebecivar, bir memur var, bir odacı var. Budur sistem, genellikle 96 sistem bu. Şimdi sekreterine soruyor diyor ki "Kızım sen kaç para istiyorsun?" Kız da diyorki "Vallahi bir 250 milyona çalışırım" diyor."Güzel" diyor. "Ben seni asgari ücretten göstereceğim gerisini açıktan vereceğim" diyor. Şimdi bir kamu vicdanında adam mahkum olmuyor. Çok önemli yani bir kanunun bir yasanın  tatbikatında kamu vicdanının devreye girmesi lazım. Kamu vicdanında bu adam hiç bir şekilde şuçlanmıyor. Çünkü insan düşünüyor diyor ki bu kız 250 milyon alacak, bu kıza 250 milyon vermesi için adamın bu kesinti şu kesinti, o kesinti derken 500--520 milyon lira cebinden çıkması lazım, bu reva değildir diyor. Onun için adamın böyle demesine kimse bir şey demiyor. Dolayısıyla bakıyorsunuz beş kişilik  yazıhanede hemen hepsi orda çalışanların hemen hepsi asgari ile çalışıyor. Peki bu aradaki farkı açıktan ödediği zaman nereyi açıyor da veriyor? Açıktan dediği zaman  demekki bir açıktan geliri var. Bu açıktan gelir nereden geliyor? Faturasız mal satmaktan geliyor. Oysa ki şu 250 milyon vereceği kıza eğer bu adamın 50 milyon veya 30 milyon vergisi olsa adam bunu kaçırmaz.

- Burda oranların yüksek olduğunu söylüyorsunuz.

- Evet oranların yüksek olduğunu söylüyorum.

-  Sayın Garih izin verirseniz şimdi ekranlarımıza mevzuatla ilgili faydalı bilgileri getireceğiz. Onu izleyelim kaldığımız yerden devam edeceğiz.
                                                                                                                                                                                                                                                                               

 - Değerli izleyiciler Mali Çözüm programı devam ediyor. Bu hafta vergi yasalarında yapılması gereken değişiklikleri tartışıyoruz. Şimdi efendim izin verirseniz Mustafa Özyürek'e dönmek istiyorum. Gerçekten çok önemli bir konuya değindiniz. Özellikle sigortasız çalıştırma veya asgari ücretten göstermenin nedeni vergi oranının yüksekliği gösteriliyor . Peki Sayın Özyürek bu oranlar yeterince indirilmedi mi sizce ve birde bununla bağlantılı Sayın Garih çok önemli bir noktaya temas ettiler. Enflasyon vergisiyle gelir vergisinin bir dengelenmesi gerekli olduğunu söylediler bu konuda neler söyleyeceksiniz efendim? Buyrun.

- Şimdi Sayın Garih herzamanki akıcı uslubuyla konuyu aslında çok güzel anlattı.

Tabii biz biraz teknik anlatıyoruz. Olay aynı. Şimdi bende ifade etmeye çalıştım bir ülkede enflasyon varsa doğru dürüst bir vergi sistemi oturtamazsınız yani bizim vergi ile ilgili derdimiz enflasyondan kaynaklanıyor.

- En büyük canavar enflasyon aslında.

- Evet. Bir diğer nokta tabi enflasyon yoluyla haksız adaletsiz bir vergi alma imkanı olunca siyasiler öbür vergilere hakiki vergilere çok fazla eğilmiyorlar. İşte sloganlaşmış bir şeyile işte vergi alma borç al gibi eksiğide borçlanarak karşıladığımız zaman şu ana kadar birkaç yıl öncesine kadar saadet zinciri devam ediyordu. İşte borç alıyorsunuz, enflasyon yoluyla haksız da olsa bir vergi alıyorsunuz ve çark dönüyordu ama onunda sonuna geldik yani esas tartışmamız gereken nokta belki o.  Bir diğer önemli nokta Sayın Garih'in dediği gibi bu çok haksız enflasyon vergisini ödemenin bir yolu var. Biz bütün dünya onu keşfetmiş eğer bir ülkede 3 yıl üstüste %100'ü aşan bir enflasyon varsa o ülkede enflasyon muhasebesi uygulanıyor. Yani işletme sermayesinin vergilendirilmesi bir anlamda o yolla önlenmiş oluyor. Şimdi tabi bizim çok önemli bir noktaya değindiniz . Türkiye'de ne yazıkki vergi kaçakçılığı ahlaki bir sorun değil. Yani bir insanı biz vergi kaçırmış diye toplumda ne dışlarız ne ayıplarız onu hatta onun doğal hakkı sayarız.

- Hatta vergi levhaklarına bile kimse dönüp bakmıyor.

- Kimse dönüp bakmaz. Hatta vergi levhalarına bakarsanız memurların cebinden çıkarıp o şarküterilere, bakkallara, lokantalara yardım yapmaları gerekir . Gerçekten çok düşük şey ödeniyor vergi ödeniyor. Şimdi şeye dönersek gerçekten özellikle asgari ücretden gösterip öbür kısmını vergi dışı tutmak çok yaygın bir adet. Tabi bu hasılatıda gizleyebiliyorsanız birbirini dengeleyerek gidebiliyor. Ama hasılatını sağlayamayan firmalarda bu yola başvururlar o zaman şeyin cari  hesabındanödemelerbaşlar patronun. O cari hesabı dengelemek  muhasebecilerin çok büyük sorunudur. Ayrıca o cari hesap borçla alacak meselelerideçok önemli vergi sorunu yaratır. Yani ben bir vergici bir maliyeci olarak kimseye  şey dışı bordro dışı ücret ödemesini tavsiye etmiyorum . Çok büyük sorunlar yaratıyor. O vergiyi ödemek  daha kolaydır.

- Hele işçi, çalışan haklarını biliyorsa özellikle bu haklardan dolayı işveren çok zor durumlara düşüyor.

- Kıdem tazminatı meseleleri, bilmem ne meseleleri. Şimdi bunu ben bir 9 - 10 yıl basın sektöründe de çalıştım basın sektöründe de çok yaygındır. Yüksek ücretleri telif ödemesiyle dengelerler, bir kısmını da yine açıktan yaparlar. O ilk basın sektörüne geldiğimde bunu patronlar nasıl dengeliyor diye merak ettim. Hatırlar mısınız şimdi kalmadı eskiden akşam üzeri şey çıkardı akşam baskısı çıkardı gazetelerin. Öyle gece yarısı haberlerin çoğu değişir ama o daha çok faturasız satılırdı gazeteler, oradan gelen şeylerle de işte ücretlerin acık ödemeleri dengelenirdi. Şimdi öyle bir kaynak her zaman bulunmadığı için büyük muhasebe sorunları çıkıyor. Belki böyle de basının sırlarını ifşa etmiş bulunuyoruz, ama böyle bir aile havası içinde bu sohbeti geliştiriyoruz. Tabii vergi oranları Sayın Arıkan sizin sorduğunuz gibi cesaretli bir şekilde düşürüldü.

- İndirildi evet.

- 10 puan birden indirildi. Nitekim IMF geldi gene müfettişlerimiz diyorlar ki çok düşürmüşünüz.

- Artı oranların düşürülmesi yanı sıra vergi dilimleri de yükseltildi. O da çok ciddi bir konu.

- % 10 a düşüş belki %12 olmuş idi.

- Tabii, tabii.

- Çok düşürmüşünüz, o nedenle vergi gelirleride çok düşük çıktı hadi bunu arttırın diyorlar. Tabi vermek kolaydırda almak zordur. Sayın Demirel başbakan olduğunda hatırlarsınız 91 yılında dediki şeyleri düşüreceğiz, emeklilik  yaşını düşüreceğim işte 30'lu yaşlara kadar 43'lü yaşlara kadar düşürdü şimdi herkez uğraşıyorki biraz yükseltelim diye. Düşürmek çok sempatiktir ama yükseltmek çok antipatik bir olay. Şimdi buna rağmen kayıt dışı ücret ödemesi şey ettimi değişti mi, değişmemiştir. Çünkü insan vergi kaçırmaya başladımı kolay kolay o huyundan vazgeçmez. Kaldı ki şeydeki yük, ücretlerin üzerindeki yük sadece gelir vergisi .................aynı zamanda sosyal sigorta pirimleri de çok yüksek . O nedenle de bunların hepsi ama şu şeyine Sayın  Garih'in görüşüne kesinlikle katılıyorum vergi oranları tahammül edilebilir sınırda olmalıdır. Böyle astronomik oran uygulayacağızdediğiniz zaman vergiyi alamıyorsunuz.Bunu en çok yaşanan bir mobilya sektöründen misal olarak verebilirim %23 biliyorsunuz mobilya alışverişinde koltuk kanape falan vergi var.Hemen satıcıya gidersiniz derki fatura istiyormusunuz istemiyormusunuz %23  daha az para ödersiniz. %23'de çok iyi oran olduğu için alıcıların %90'ı fatura istemezler.

- İstemezler.

- Şimdi bu alışkanlık yerleştiği içinde koca koca hergün gazetelerde, televizyonlarda reklamından geçilmeyen firmalarımızın hepsinde faturasız çıkışlar çok yaygındır veya 10 milyona satılan bir koltuk kanape 1 milyon gibi sembolik fiyatlar gösterilir. Yani  belki başka nedenleride

var ama Katma  Değer Vergisinin oranının yüksekliği bütün sektörü vergi kaçakçılığına teşvik ediyor ve KDV'yi alamadığımız gibi kurumlar vergisini veya gelir vergisinide alamıyoruz. Onedenle vergi oranları kesinlikle gerçekçi olmalıdır, tahammül edilebilir olmalıdır. Ama vergi adı üstünde bir zor alımdır yani mükellefi ödeyeceğine  insafına terkedilecek bir olay değildir. Yani devlet vergi kanununu koymuşsa onu mutlaka uygulamalıdır mutlaka denetlemelidir ve vergi kanunlarına uymayanıda en ağır şekilde cezalandırmalıdır. Bu havayı yerleştirmediğiniz taktirde herkez bir yolunu bulur , herkez kendine göre haklı bir neden bulur vergiyi kaçırır.Oran yüksektir der, kimi karşıdaki  Ali Bey benden az vergi ödüyor der herkez kendine göreahlaki bir neden bulur.

Bir de belki hiç kimse ayıplamıyor vergi kaçağını dedik. Vergi bilinci dediğimiz olay batıda var, bizde vergi bilinci ne yazık ki yok.  Bunu okullardan başlayarak  bu bilinci yerleştirmemiz lazım. Nasıl askerlik görevi kutsaldır diye toplumda toplumda yerleşmişse vergi vermekte kutsal bir görevdir başka bir yolu da yoktur.

- Şimdi efendim buna döneceğiz. Değerli izleyiciler kısa bir ara veriyoruz.

Evet değerli izleyiciler Mali Çözüm programı devam ediyor. Vergi yasalarını tartışıyoruz, neler yapılması gerekiyor onları görüşüyoruz. Şimdi efendim bu programın amacına ulaşması açısından şu andaki hükümetinde gündeminde olan  işte herkesin şikayet ettiği vergi yasalarıyla ilgili neler yapmamız gerekiyor. Siz hem bir iş adamı olarak hem de bir yuttaş olarak bu yeni yapılacak olan çalışmalarda neler öneriyorsunuz Sayın Garih?

- Vallahi ben şöyle diyeyim musade ediyorsanız.

- Buyrun.

- Ben kendi şirketimi misal olarak almak istemiyorum. Bizim gibi şirketler Türkiye'de  birkaçyüz adettir. Halbuki vergi mükellefleri birkaç milyondur. Dolayısıyla herşeyi yerli yerine oturmuş profesyonelleşmiş, herşeyi bilgisayara geçmiş bir şirketde herhangi bir şekilde dediğim gibi Türkiye'de hür teşebbüsü ile vergi verenlerin veya kurumların veya şirketlerin %95'ini teşkil eden  3-5 kişilik müesseselerdir. Mukayese edemezsiniz. Şimdi evvela periyodik beyanname meselesi var. Periyodik beyanname bilanço yapmak yani 3 ayda bir, bu bir çok müessesenin yapamayacağı bir iştir. O zaman ne oluyor? Pratikte şöyle oluyor, sen şu kadar göster diyor  muhasebecisine, muhasebecisi de bir şekilde onu nasıl ayarlıyorsa ayarlıyor . Çünkü onların bu kadar hesap yapma bu kadar ince hesap yapma imkanları yoktur, onlar envanter dahi yapamazlar, yani öyle görmek lazım. Dolayısıyla Sayın Mustafa üstadım dediler ki 103 kere vergi kanunu değişmiş. Bence çok değişmemiş. Çünkü Tükiye'de ekonomik bir stabilite ekonomik bir istikrar yok. Ekonomik istikrar olmadığı yerde ihtiyaçda değişiyor problemler değişiyor bu değişikliklerede uymak lazım.

- Siz geçici verginin 3 aylık sürenin yeterli olduğunu veya oranların yeterli olduğunu mu söylüyorsunuz? 

- Oranların üzerinde söylemiyorum. O beyannameyi vermesi, orada bir bürokratik problem var, sıkıntılar var onları ortaya çıkaramıyor. Üstelikte peşin vergi ödeme tasarrufları düşürüyor özellikle büyük müesseselerde. Ondan sonra ne oluyor? Ondan sonra yatırımlar yapılamıyor, yatırım sıkıntısı oluyor. Bu ilerinin isdihdamının ipotek altına alınması anlamına geliyor bana göre.

- Peki burda ne öneriyorsunuz sayın Garih?

- Ben şunu öneriyorum yani şu peşin vergiyi bence çok düşürmek lazım. Yani olduğundan daha fazla düşürmek lazım.

- Oranlarını. 

- Oranlarını mutlaka çok fazla düşürmek lazım olduğuna inanıyorum. İki bu kanunun çıkartılmış kanunun iyi bir kanun olduğuna inanıyorum. Çok samimi söylüyorum yani Sayın Temizel tarafından ortaya çıkarılmış olan kanun kötü bir kanundur işe yaramaz demek çok yanlış olur.Fakat günün icaplarına göre dün Türkiye'nin bu günkü ekonomik sıkıntılarını uyarlanması gerektiği bazı noktaları vardır. Eğer bugün 1987'de biz ekonomik bir sıkıntı geçirdik, 1994'de ekonomik sıkıntılar geçirdik Türkiye itibarıyla. Dolayısıyla 1999'da 98-99'dada Türkiye önemli bir ekonomik sıkıntı geçiriyor. Şimdi istikrar olmadığı için böyle ekonomik sıkıntılar olduğu için kanunlarında buna uymasıgerekir. Kanunun çıktığı zaman yani Sayın Temizel bu kanunu hazırladığı zaman veyahut hazırlattığı zaman Uzakdoğu krizi henüz yoktu. Yani kanun hazırlandı ortaya çıktı ondan sonraUzakdoğu ve Rusya krizi çıktı . Yani Uzakdoğu ve Rusya krizi olmasaydı Türkiye'de bugün tekstil bu kadar ağlamayacaktı.

-- Belki bu kadar çok tartışılmayacaktı.

-- Tartışmayacaktık. Demekki adaptasyon lazım katı olmamak lazım. Bugün ben size birşey söyleyeyim, bugün inşaat satışları tamamen durmuştur.Neden durmuştur?Bir kere yapıp satamazssınız. Ben size bir misal vereyim, diyelim ki bugün misal olarak söylüyorum 50.000 dolara bir binayı bir daireyi mal ettinizve diyorsunuzki ben 3 sene sonra satayım diyorsunuz. 3 sene sonra sattığınız zaman Türk lirası ile satıyorsunuz belki yine 52.000 dolara satıyorsunuzfakat o günkü Türk parası ile imal ettiğinizyani ürettiğiniz zamanki Türk lirası arasındaki farkında vergisini konmuş gibi ödüyorsunuz. Yani ben 50.000 dolara mal ettim 52.000 dolara sattım fakat elimde 32.000 dolar kaldı. Yani bu aklın almayacağı bir şey. Demekki bundan sonra bir bina yapıp satma imkanı yoktur Türkiye'de , satıp yapacaksınız. Satıp yapmada başka problamler yaratıyor. Çünkü bu mali milad dolayısıyla nerden buldun dolayısıyla insanlar bundan sıkılıyor. Dolayısıyla bence gününicraatlarına göre uydurmak lazım. Bu krizin olması sanki kanun kötü ve yanlış çıkmış gibi bir izlenim uyandırdı. Evet bazı aksaklıkları vardı fakat kriz yani Türkiye'de mevcut ekonomik bunalım ki böyle bir bunalım var yok denemezbu bunalım bir sıkıntıya sebep oldu. Buna göre bir uyarlanma adaptasyon gerekiyor ve bizim peşinde koştuğumuz bu adaptasyondur. Demokratik bir ülkede hükümetler bir takım sivil toplum kurumlarının etkisi altında kalmalı ve öyledir, demokrasi de böyle.

- Onların görüşlerinin alınması gerekiyor.

- Gayet tabi ve bu görüşler birbirine zıttır. Yani şöyle kabul edinki, büyük iş adamıyla küçük iş adamının , esnafla serbest meslek sahibinin, işçi ile memurun çıkarları çok farklıdır ve demokraside bunlar dengelenmesi icap eder. Dolayısıyla aynı müşterek paydalarıolan, müşterek menfaatleri olan, müşterek çıkarları olan gruplar kendi aralarında birleşirler ve muayyen partilerdede teneffüs ederler, öyle görmek lazımve onlarda hükümeti etkiler. Bizde ise bunlara çok önem verilmiyor. Bir kere kabul edinkibizim demokrasimizde sivil toplum kurumlarının politikayagirme müsadesi birkaç  seneliktir.   Yani kabul etmek lazım belki 92-93 denberi tam bilmiyorum ama 10 seneyi ya buldu ya bulmadı ondan önce derneklerin politika yapması yasakdı, sendikaların politika yapması yasakdı.  Peki politika nerede yapılacak? Sokakda mı yapılacak, kahvede mi yapılacak bir yerde yapılması lazım . Bu etkileme lobiin dediğimiz hadise meşru bir hadisedir, gayrimeşru değildir. Yani kulis dediğimiz hadise lobi diyor Amerika'lılar yani etkileme hükümeti hükümet erbabını etkileme meclisietkileme bence bu yasak olması gizli böyle gayrıresmi gayrıkanuni birşey değildir.Ben gideceğim demokraside açık açık kendi milletvekilimi 

etkileyeceğim ama aslında bende milletvekilimi seçmediğimiçinonu etkilesemde bir kıymeti yok oda ayrı bir mesele.

- Şimdi efendim izin verirseniz Sayın Garih, Sayın Özyürek'e dönmek istiyorum. Önemli bir konunun altını çizdinizbir bu geçici vergi   beyannamelerini meslek mensupları hazırlıyorSayın Garih'in belirttiği gibi teknik zorluklar var artı sivil toplum kuruluşlarının görüşleri alınmalıdır dedi. Siz 45.000 kişilik bir camianın genel başkanısınız başka bir anlamda bu kayıtları beyannameleri mali idareye veren kuruluşun başındasınız. Siz efendim sizin görüşleriniz alındımı bu vergi yasalarında artı birazda programımızın amacına ulaşması açısından neler öneriyorsunuz TÜRMOB camiası olarak nihai anlamda bu işin faturası bu meslek örgütüne doğru yöneltecek, bu konuda neler düşünüyorsunuz efendim?

- Şimdi sayın Garih'in yani iş dünyasının sorunlarını da biz biliyoruz yaşıyoruz.

- Mutlaka.

- Hazinenin sorunlarınıda biz biliyoruz, yaşıyoruz. O nedenle vergi ile ilgili konularda iddia ile söylüyorum ki en tutarlı görüşleri söyleyecek camia bizim camiamızdır.

- Doğrudur aynen iştirak ediyorum. Çünkü sizler yaşıyorsunuz bunları.

- Ama yasa bu 4369 sayılı yasabizim görüşümüze başvuruldu. Belli görüşlerimizi anlattık ama geçici vergi konusunda bizim görüşümüze itibar edilmedi.

- Neler demiştiniz efendim geçici vergi ile ilgili?

- Şimdi bizim özellikle Sayın Garih'in belirttiği gibi küçük ve orta boyutlu işletmelerde muhasebe alt yapısının hazır olmadığını 3 aydan 3 aya beyanname hazırlanamayacağını ifade ettik. Bir diğer önemli nokta şimdi tasarı ilk meclise geldiğinde 3 aylık beyannamelerin 15 gün içinde verilmesi öngörülmüştü. Biz dedik ki 3 ay  içinde bir beyanname hazırlanacak 15 günde verilecek bu mümkün değil. Buna 2,5 aylık bir beyanname verme süresi tanıyınız dedik onun üzerine 1,5 ay dediler. Bir diğer nokta geçiş aşamasında çok hata olur, çok yanlış olur bir % 15 lik yanılma payı tanıyın dedik %10 tanıdılar 15 tanımadılar. Şimdi geldiğimiz noktada bizim gene camiamızın fikrini almak isteyen siyasiler olursa burdan hemen açıkça söyleyeyim. 

- Yanılma payını ne öneriyorsunuz Sayın Özyürek?

- %15. Uyarıyoruz 2,5 ay sonra beyanname verilmelidir diyoruz ve6 aylık dönemler itibarıyla verilmelidir.

- Hemen birşey ifade edeyim. Oran konusunda kurumlar vergisine haksızlık var. %17,5 geçmişte yük varken %15 e çıkartıldı. Burda oran önemli mi Sayın Özyürek?

- Şimdi burada biliyorsunuz gelir vergisi mükellefleri % 15  geçici vergi ödüyor. Kurumlar vergisi mükellefleri, şirketler %25  ödüyorlar. %25 çok yüksek onunda %15'e  düşürülmesi lazım. Eğer böyle bir yumuşatma yapılırsa bu gerçekçi olur. Zannediyorumki iş dünyasınıda tatmin eder.

- Peki başka ne önerileriniz var Sayın Özyürek?

- Şimdi  bir diğer önemli nokta Sayın Garih'in belirttiği yani inşaatı bir daireyi bir villayı 3 yıl beklerseniz gerçekten satmasanız daha iyi tamamını vergi olarak verirsiniz. İşte bunun çaresi enflasyon muhasebesidir. Eğer bunu sisteme dahil ederseniz fiktif karları enflasyondan doğan değer artışlarını vergilendirmemiş olursunuz. Buna hiç kimse itiraz etmedi. O zaman Sayın Temizel'de itiraz etmedi ve bize dediki ben bu tasarının  en önemli eksikliğienflasyon muhasebesidisidir fakatuygulamasıçok zor olduğu için bu sefer gidemedim dedi. Yani bunun zamanı gelmiştir. Bütün kesimlerde istediğine göre pek çok sakıncasını enflasyon muhasebesi olmayışının pek çok sakıncasını sayabiliriz ama en çarpıcısını Sayın Garih söyledi. Gerçekten 3-4 ay bunun uygulanmasınada rastladım birisi böyle yap sat işi yapan 15-20 tane şeyim var  satmayı düşünmüyorum, niye satmıyorsunuz dedim satsam  hepsini neredeyse vergiye vereceğim dedi. Gene sizinle bir televizyon programında bu şeyin çok yüksek olduğunu konuşmuştuk tapu harçlarının. Onun düşürülmesinin uygun olacağını hep ifade ettik. Orda ciddi bir iyileştirme yapıldı.  1000'de 1'e indi. 4.8'den  %4.8den %1'e düşürüldü.

- Verasette de bu yapıldı.

- Burada yapılması gereken şey enflasyon muhasebesi geldiği zaman sizin o sorununuza cevap verir.

- Şimdi efendim izin verirseniz bu ayki vergi takvimini hep birlikte izleyelim. Çok önemli bir konuya döneceğim, mali milad konusu çok tartışılıyor. Değerli izleyiciler vergi takvimini izliyoruz efendim.

................. 

- Evet değerli izleyiciler Mali Çözüm devam ediyor. Şimdi efendim çok tartışılan konuların başında özellikle emlak piyasasında yaşanan sıkıntılar,

- Otomotiv

- Otomotiv, bir çok şeyde bu mali milad konusuna dayandırılıyor. Bunu kısaca bize değerlendirir misiniz Sayın Özyürek?  Sayın Garih'inde bu konuda görüşlerini almak istiyorum. Buyrun efendim.

- Şimdi mali milad dediğimiz esas itibarıyla gelirin tanımı değiştirildi bu son yasada. Biz yine TÜRMOB olarak o zaman bu noktada itiraz ettik. Çünkü bizim vergi sistemimiz hangi kazançlardan, hangi gelirden, hangi servetten vergi alacaksanız onun sınırlarının net bir şekilde çizilmesini gerektirir ve  bizim hukuk sistemimiz böyledir. Ama gelirin tanımı değiştirilerek ucu açık bir tanım yapıldı ve adeta insanların her türlü alış-verişinde nereden buldun  sorusuna muhatap olacakları gibi bir izlenim yaratıldı.

-- İyi anlatılamadı mı?

-- İyi anlatılamadı ve vatandaşlarda özellikle sade vatandaşlarda gerçekten vergi kaçırması söz konusu olmayan  vatandaşlarda müthiş bir tereddüt yaratıldı. İşte bana en çok sorulan sorulardan biri 5 milyar liraya bir araba alacağım ve bunun nerden sorusu buna sorulur mu? Dışarıda çocuğum okuyor ona harçlık göndereceğim bunu nerden buldun sorusu sorusu sorulur mu?

- Peki efendim ne yapılması lazım bu konuda Sayın Özyürek?

- Bunu bir kere bir gerçekçi şeyle gelirin tanımındaki o değişiklikden yani ucu açık uygulamadan vazgeçilmeli.

- Daha net tanımlamalı diyorsunuz .

- Net bir şekilde nerden vergi alacaksak  ben bakıyorum bizim geçmiş dönemdede eski vergi kanunlarımızdada vergi kaçırmak serbesttir diye bir hüküm yoktur. Vergi kaçırıldığını tespit ederse maliye vergi alabiliyordu. Bütün mesele zaten bu reform reform hikayesinin arkası şeye dayanır yönetime dayanır, denetime dayanır. Burada işte mesela gayrimenkul rantlar, imar planı geçtikten sonra ortaya çıkan rantların vergilendirilmesi falan bunların net bir şekilde kanuna konup ordan vergi alınmalı gelirin belirsiz tanımı yolundan vazgeçilmeli bir anlamda nerden buldun sorusunu kime soracağımızı açık seçik ilan etmeliyiz.

- Sayın Garih sizin de bu konu ile ilgili görüşlerinizi alalım.

- Ben bu konuda şunu söylemek istiyorum. Vergi aynı zamanda psikolojiyede çok dayanır. Türkiye'deki bütün vatandaşlar tüm vergi kanununu etüd edip de anlamış değiller ve birçok kanundan korku var. Türkiye'de büyük servetler vardır. Küçük küçük olmakla beraber çok büyük bir servet vardır. Türkiye'de, inanmayacağınız kadar büyük bir servet ve bu servet bu korku dolayısıyla ülke dışına kaçmıştır kısmen, ülke dışına kaçmış ve ülke bunu tekrar ithal ediyor yüksek bir fiyata.

- Bir kısmıda yastık altından çıkarmadır biliyorsunuz.

- Yastık altından çıkarmadır. Yani ben şunu görüyorum, dışarıya gönderdiğim 100 dolar içeriye %25 ile tekrar içeriye giriyor. Yani döviz yüksek olursa faizide yüksek olur bu böyledir.

-- Peki efendim ne öneriyorsunuz bu konuda? Çünkü vaktimiz daralıyor.

-- Ben şunu söylüyorum, şu mali miladı ortadan kaldırmalı, korkuyu yok edecek bir halkla ilişkiler sistemi kurulmalı. Ben Sayın Temizel bu vergiyi ortaya çıkardığı zaman ben bir noktaya şaşmıştım. Yahu bunu niye kendiniz anlatıyorsunuz bir publıc dreyşın yapmalı, vergi oranları düşmektedir arkadaşlar vergiler düşecek, insanları rahatlatmalı. Kanun kötü değildi yanlış anlaşıldı. Sayın Temizel 5-10 kere televizyona çıktı kendi lisanıyla anlattı bunu, herkez bunu anlayamadı. Bu bir tanıtım bir bilimdir. Piar bir bilimdir?

- Mali milad kalksın diyorsunuz?

- Yani onu sayın üstadım desin kalksın.

- Ama siz sınırları belirleyeceksiniz.

-- Zaten o değişiklik yani gelirin  tanımındaki değişikliğin bir doğal sonucuydu mali milad. O gelirin tanımındaki ucu açık değişiklikden vazgeçip sınırları net bir şekilde ortaya koyarsak mali milada zaten gerek kalmaz. Burada cesaretle ben şunu öneriyorum, serbest beyanı almalıyız ve çok düşük oranlı servet vergisi almalıyız.

Bunu yaptığımız zaman işte miladada gerek kalmaz, kim ne zaman vergi ödeyecek, hangi gelir vergiye tabi onuda çözeriz. Zaten o şeyde milad meseleside servet beyanına adıyla kapsamıyla koymaktan korktuğumuz için kulağımızı böyle ters gösterdik.

-- Herkes ondan korktu.

-- Doğrudur.

- Bu servet beyanıdır dedi.

- İşte adını koyalım, sınırlarını koyalım, cesaretle çok düşük orandada bir servet vergisi alırsak servetlerin başlangıçda şişirilmesinede engel oluruz ve bu işi kökünden çözeriz.

- Peki efendim sizlere çok teşekkür ediyorum, Sayın Özyürek'e Sayın Garih'e.

- Biz teşekkür ederiz.

- Değerli izleyiciler bir programın daha sonuna geldik.  Umut ediyoruz ki bu programda dile getirilen konular hükümet tarafından dikkate alınır ve özellikle enflasyon vergisiyle gelir vergisi arasında bir dengenin oluşmasında büyük yarar var.

 Geçici verginin yumuşatılmasını, geçici vergi oranlarının düşürülmesini, beyanname verme süresinin uzatılmasını,  enflasyon muhasebesinin dikkate alınmasını, emlak vergisindeki adaletsizliğin düzeltilmesini ve en önemlisi toplum tarafındaniyi anlaşılamayan gelirin tanımınınyeniden gözden geçirilip net bir şekilde ortaya konmasını umut ediyoruz onlar yapıldıktan sonra Türkiye'de ekonomide istikrarı hep birlikte izleriz.    Haftaya başka bir konuda buluşmak dileğiyle iyi akşamlar diliyorum efendim.                                                                                                                                                                              
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