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- İyi akşamlar değerli izleyiciler. Bir mali çözüm programında yine birlikteyiz. Bu hafta Türkiye'de çok tartışılan konulardan biri olan sosyal güvenlik reformunu ele alacağız. SSK'nın durumu nedir, nasıl bir reform yapılması gerekiyor, emeklilerde yaş haddi ne olacak ve buna benzer birçok konuları program sırasında değerli konuklarımızla ele alacağız. Sizlere bu haftaki değerli konuklarımı tanıtmak istiyorum, Sayın Kemal  Kılıçdaroğlu SSK eski genel müdürü hoş geldiniz efendim.

- Hoşbulduk efendim.

- Sayın Mehmet Can, sigorta uzmanı, gazeteci yazar. Hoşgeldiniz efendim.

- Hoşbulduk efendim.

- Şimdi sayın Kılıçdaroğlu'ndan başlamak istiyorum.

- Tabii efendim.

- Şimdi efendim sosyal güvenlik kurumlrının bir fotoğrafını çekelim, konumu nedir durumu nedir, neden günümüzde bu sosyal güvenlik kurumları önem kazandı biraz önce bu konu üzerinde önce girelim efendim, buyrun.

- Tabii . Aslında fotoğraf çekmeye kalkarsak biraz karanlık bir tablo çıkacak ama mademki programımız mali çözüm biz önce bunların mali cephelerinden girelim. Çünkü asıl tartışma konusu olan bu kurumların içinde bulunduğu finansman dar boğazı. Şimdi kurumlar biliyorsunuz Sosyal Sigortalar Kurumuyla , Emekli Sandığı oldukça eski Cumhuriyetle aşağı yukarı yaşıt olan kurumlar. Kuruluşları oldukça sağlıklı bir alt yapıya dayanıyor. Gerek yasal düzenlemeler gerekse aktüarya hesapları matematikleri hayat matematikleri çok sağlıklı yapılmış. Fakat belli bir süre sonra bu kurumlarda biriken paraların politikacılarımızında istemleri doğrultusunda iyi  değerlendirilmeden harcanmalrı bir süre sonra bu kurumlarda ciddi finansman dar boğazlarına yol açıyor. Şöyle bir  örnek verebilirim, bu kuruluşların özerk olmamalarının getirdiği rahatsızlığa mesela en son kurulan sosyal güvenlik kurumu Bağ-kur'dur, fakat ilk batan kurumda Bağ-kur'dur.

- Neden Bağ-kur efendim?

- Çünkü birikimleri çok süratli şekilde politikacılar tarafından kullanıldı. Yani aktüerya matematiğine dayanmadan mantığınadayanmadan bu paralar iyi değerlendirilemedi. Hayır birikmiş bir para varken birden bire bütün haklardan sigortalıların yararlanmasına yönelik bir yasal düzenlemeler gerçekleşti. Özellikle bunların seçim dönemlerine çok yakın dönemlerde gerçekleşmeleride bir anlamda dönemin iktidarları tarafından oy için kullanıldığını bu kuruluşların oy için kullanıldığını gösteriyor. Örneğin Bağ-kur ikinci boğaz köprüsünü yapmaya talip olan bir kuruluş yani okadar büyük finans kaynakları varki Bağ-kur diyorki ikinci boğaz köprüsünü bırakın ben yapayım kaynaklarım ve elde ettiği ordan elde edilen gelirlerle bu kurum için gelir olabilsin. Bu kadar güçlü olan bir kurum Emekli Sandığı ve SSK'dan daha erken  finansman dar boğazıyla karşılaşabiliyor.

- Yani o kaynaklar tükenmiş.

- Kaynaklar süratli bir şekilde tükendi evet. SSK'ya  gelince SSK'nun ilk finansman açığı 1974 yılında çıkıyor.Çünkü SSK 7 ayrı dalda sigorta hizmeti veriyor. Bunlardan sadece şu anda emeklilik sigortası açık veriyor diğer 6 sigorta kolunda artısı var. Ama emekli sayısının büyük miktarlara ulaşması diğer sigorta dallarından aktarılan paralarında bir anlamda emeklilik  emekli maaşlarının ödenmesine yetmemesi sonucu doğuyor. 1974 yılında ilk açığı verdiği zaman politikacılar yine ilgisiz yine sessiz çünkü diğer sigorta dallarından para akıyor emeklilik sigortasına herhangi bir sorun yok. Ama 1971 yılından Uluslararası Çalışma Örgütü uzmanı Zelenka Türkiye'ye geliyor ve SSK'nın hesaplarını incelemek üzere. Yani bu kurumun finansman durumu nedir, bu konuda dönemin hükümetine bir rapor veriyor ve Zelanka'nın verdiği  raporda şu ifade yer alıyor 21. sayfasında, eğer SSK ile ilgili yakın bir gelecekte ciddi önlem alınmazsa SSK emekli maaşlarını ödeyemez duruma gelebilir.

- Şu anda ödeyebiliyor mu?

- Bakın bu tespit 1971 yılında yapılıyor ama maalesef bırakın önlem almayı 1971 yılından bu yana 18 tane borçlanma yasası çıkarılıyor. Bunlar tabi kurumda çok ciddi finansman dar boğazlarına yol açıyor. Gelelim sizin ilginç sorunuza. Niçin birdenbire sosyal güvenlik bu kadar önem kazanmaya başladı? Oysa sosyal  güvenlik 1940'lardan beri Türkiye'nin gündeminde hep var. Şimdi önem kazanmasının nedeni 3 sosyal güvenlik kurumununda finansman açığı vermesi ve 3 sosyal güvenlik kuruluşunda gerek hazine gerekse maliye bakanlığı üzerine yaptığı finansal baskı. Çünkü her ay diyorki aman SSK yine benden paramı isteyecek , Bağ-kur paramı isteyecek, Emekli Sandığı paramı isteyecek,  bende para yok diyor. Olmayan bir parayı ben borçlanarak karşılıyorum o halde benim bu sistemi düzeltmem lazım ve bu 92'den bu yana özellikle gündeme geliyor. Benim bildiğim Sayın Can da geçen konuşurken hatırlattı 30'un üzerinde tasarı var.

- 36 tane.

- 36 tane tasarı hazırlandı bu kurumların durumları düzeltilsin diye.

- Şimdi efendim hazine kaynak açısından yaklaşıyor haklı olarak

- Yaklaşıyor evet 

- Ama bir yurttaş olarak batı toplumuna baktığımız zaman bugün bu ülkedeki kayıt dışı ekonominin vergi kaçağının en önemli nedenlerinden bir tanesi bu ülkede yaşayan insanların devlete güven duymasından kaynaklanıyor.

- Evet 

- Diyor ki güçlü bir sosyal güvenlik kurumunun olması lazım diyor. Gerçekten insanlar yaşlandığı zaman gerek alacakları emekli aylıkları gerekse sağlık sistemleri çağdaş koşullara uygun olsa belki insanlar vergiden de kaçınmayacaklar.  Bu yönü de önemli değil mi  Sayın Kılıçdaroğlu?

- Elbette önemli. Çünkü şimdi emekli kavramı şu demek bütün dünyada. Kişi emekli olduğunda çalışma yaşamını noktalıyor demektir. Ama bugünkü düzende verilen maaşlara bakıldığında eğer kişi emekli maaşına mahkum kaldıysa mahvoldu gitti demektir. Mutlaka,

- Yaşaması mümkün değil.

- Yaşaması mümkün değil. Siz 20 Milyon lira ile 30 Milyon lira ile, 80 ve 100 Milyon lira ile hele İstanbul gibi bir kentte, kırsal kesiminde belki yaşamak mümkün ama,

- Ev kirası değil.

- Ev kirası bile değil. Yani o zaman sistemde ciddi zaaflar çıkıyor ve yurttaş sosyal güvenlik kuruluşlarından  alacağı emekli maaşlarıyla geçinemeyeceğinin bilincinde. Daha doğrusu bunu yaşıyor. Burda belki sadece ve sadece sağlık sigortası açısından çok uygun koşullarda bu hizmet alınmasa dahi en azından belli miktarda bir hizmeti satın alabiliyor.   Onun dışında sosyal güvenlik sisteminin tabi ciddi zaafları var bu parasal imkanların yetersizliği sistemde zaaflara yol açıyor ve insanlar bir süre sonra güveneniyorlar ve herkez başının çaresine bakmaya başlıyor bir anlamda

-- Peki efendim kaynak sorunu dediniz , en temel sorun bir kaynak sıkıntısı var. Bu kaynak sıkıntısı nasıl, hangi yollarla çözümlenebilir Sayın Kılıçdaroğlu?

- Tabi kaynak sorununu çözmek aslında hem çok kolay hem çok zor. Kolay olması şu, bilinen çözüm yolları bütün dünyanın bildiği bulduğu çözüm yolları. Nedir çözüm yolu? Önce sistemde emeklilik yaşını yükselteceksiniz yani 38, 43 yaşında emekli hakkı tanıdığınız bir düzende finansman kaynakları bulamazsınız bulsanızda kısa sürede bunları tüketirsiniz.  Bunun orta ölçüsünü bulmamız lazım yani böyle batının kabul ettiği gibi 67 - 68 yaşlar tabi elbette Türkiye gerçekleriyle bağdaşmıyor, ama 38 - 43 yaş da hiç bağdaşmıyor. Bugün Uganda'da emeklilik yaşı 50 - 55, kadında 50, erkekte 55 ki Türkiye'de ortalama yaşa uygunluk Uygunluk Uganda'da yaşayan insanlardan çok daha fazla. O halde gerçekçi bir çözüm bulmamız lazım bizim. Bu açıdan baktığınız zaman önce emeklilik yaşını uzatacaksınız, şimdi emeklilik yaşının uzatılmasının getirdiği iki artı var. Birincisi, kısa süre içinde emekli maaşı ödemeyeceksiniz, ikincisi emekli maaşı ödemediğiniz süre içinde birde prim tahsilatı yapacaksınız ve bunlar bu sisteme havuza akan birer artı olacak. Şimdi zorluğu nerde bilinen bu kadar kolay yolda, tabi başka çözümlerde var yani emeklilik yaşıda bir çözüm yolu ama isterseniz emeklilik yaşını olduğu gibi tutup prim oranlarını arttırabilirsiniz. Ama  Türkiye'de alabileceğiniz primde belli yani siz kalkıp bir kişinin maaşını olduğu gibi prim olarak alamazsınız onunda mutlaka bir orta yolunu bulmanız lazım, çünkü işverenin kayıt dışına kaçmaması için onunda katlanılabilir bir düzeyde olması lazım. Bu sisteme baktığınız zaman bu kadar kolay değildi çünkü sistemin tarafları çok güçlü. işçi sendikaları bir tarafda hükümet bir başka tarafta. Hükümetin oy kaygısı taşıyan bir hükümetin güçlü çözümler getirmesi mümkün değil.

- Mümkün değil.

- O halde burda yapılması gerekenler mutlaka ama mutlaka ekonomik ve sosyal konseyi çalıştırarak işçi işveren kuruluşlarını bir araya getirerek yani sosyal tarafları bir araya getirerek ve Türkiye'nin de gerçeklerini masaya yatırarak sağlıklı çözümler üretmek. Eğer ekonomik sosyal konseyde belli bir uzlaşma sağlanırsa bu uzlaşma olduğu gibi parlementoya yansıyacaktır ve parlementodanda bu çıkacaktır. Birde şunun unutulmaması lazım artık Türkiye'de sosyal güvenlik politikasının günlük politika olmadığı oy kaygısıyls hareket edildiği zamanda bunun faturasının çok pahalı olduğunu hepimiz yaşadık ve yaşıyoruz halende yaşıyoruz.

-- Yaşıyoruz evet efendim.

--O halde mutlaka bunun bir devlet politikası haline gelmesi lazım ve günlük politikanın dışına çıkarılması lazım. Bakın Türkiye Cumhuriyeti'nin bir Kıbrıs politikası var. Hangi iktidar gelirse kıbrıs politikasındaciddi bir değişiklik yok. Türkiye'nin artık bir sosyal güvenlik politikasının olması lazım, iktidarlar gelseler değisseler bile bu sosyal güvenlik politikasında iyileştirmeler dışında ciddi değişikliklerin olmaması lazım.

- Şimdi efendim ben Sayın Can'a dönmek istiyorum. Sayın Can, Sayın Genel Müdürümüz Kılıçdaroğlu çok parlak bir tablo çizmedi. SSK'nın yaşadığı sosyal  güvenlikde yaşanan sıkıntıları. Peki SSK'nın bugüne gelmesini bir de siz bir değerlendirme yapar mısınız, neden bugüne geldi, SSK ve böyle bir dar boğaza, primlerini ödeyemez bir noktaya gelen bir SSK'nın bir değerlendirmesini yapar mısınız efendim? Buyrun.

- Sayın Kılıçdaroğlu'nun tüm tespitlerine katılıyorum. Yalnız bir kat eklemede bulunmak istiyorum bende. Popilist yaklaşımlarla emeklilik yaşının düşürülmesi başlıca nedenlerden birisi. bir diğer neden ise dünyada olduğu halde bizde olmayan SSK fonlarının devlet tarafından çok ucuz hatta hiç faiz ödenmeden kullanılması.

- Şu anda sıfır faizle kullanılıyor.

- Evet . Muhakkak bir şekilde herhalde biraz sonra soracaksınız yeni yapılanmada daha önerilerimiz olacak. Bir diğeri borçlanma yasaları, devlet politikasının olmaması, benim gördüğm en büyük zaaflardan biride devletin yapması gereken sosyal yardımların SSK'ya ödettirilmesi. Benim gördüğüm en büyük tespitlerden bir taneside genel sağlık sigortasının çıkarılmaması sonucu sadece devletin sigortalıya bakması gerekirken onun yanında eş, çocuk, anne, baba , nesebi düzeltilmiş evlatlığa olmak üzere 5 jeneriğe bakmasıdırki bu SSK'nun bu güne gelmesindeki en büyük eksikliklerden bir tanesi. Bir diğeride görebildiğim kadarıyla SSK'na devletindir, katkısı olmaması, devlet katkısı yok. Bugün devletin yardım diye gösterdiği rakamla bence tamamen devletin sosyal güvenliğe katkısı olması gerekir bugün sıfır katkıyla devam ediyor, devam ettiği gibi sosyal güvenliğin fonlarınıda eriyip bitiriyor. Tabi bugüne gelmesinin sadece sebeplerinden biri bu değil. Biz uzun yıllar kurumda çalıştık, gördüğümüz öyle eksiklikler vardı kidevlet anında müdahele edemedi. Örneğin ölçüleme döneminde ölçülemenin tüm kurum gelirleri içinde 0.9 - 1'e dahi yaklaşmayan bir getirisi olduğu halde çok uzun yıllar mevzuatta yapılamayan değişiklikler sonucu neredeyse kurumun %43'e yakın giderlerin içinde bir pay alması bir türlü düzeltilemedi. Primtrans komisyonları gibi ara komisyonların kurulması bunların işlevlerini kaybettiği halde uzun yıllar devam ettirmesi sonucu kurum  mevzuatına yapılamayan değişikliklerde bugüne gelmesinde büyük etken oldu.

-- Şimdi ben tekrar Kılıçdaroğlu'na dönmek istiyorum. Şimdi biraz önce yaş sorununu anlattınız birde prim oranlarının yükselmesi olayı. Şimdi Türkiye'de en kolaycı yol bütçe açık veriyorsa ve ilgili kurum açık veriyorsa oranları arttırır. Birde başka bir gerçek var bu ülkede sigortasız çalışan bir kayıt dışı bir sektör var. Bir, bu prim oranlarını arttırmak çözümmü iki, yaş sorununun çözümlenmesiyle bu problemler bitecek mi  ve yaş ne olması gerekiyor, batıda dedinizki 67 - 68 dediniz yaş ortalaması, Türkiye'de ne olması gerekiyor iki konuyu bir arada değerlendirirmisiniz efendim? Buyrun.

- Tabi sayın Arıkan yaşı yaş sorununu arttırarak sistemi birdenbire düzeltemiyorsunuz. Çünkü yaşı arttırmanın karşılığını uzun yıllarda elde ediyorsunuz birden bire elde edemiyorsunuz. Prim oranlarını arttırmakda tek başına çözüm değil, çünkü oranları arttırdığınız zaman işverenin kural dışı çalışmasına yani kayıt dışı çalışmasına bir anlamda ortam hazırlıyorsunuz. Çünkü kayıt dışı çalıştığı zaman işverenin artısı çok fazla olabiliyor. O zaman sistemin dışına kaçan kişilerin sayısında artış olabiliyor. Burada yapılması gereken makulu bulmak. Şimdi yaş ne olmalı? 

- Somut konuşalım yani

- Elbette. Ben size şunu söyleyeyim  1950 yılında 506 sayılı yasa yürürlüğe girdiğinde emeklilik yaşı kadın ve erkekde 60 , 1950 yılında. 1999 yılında kadın 38, erkek 43 yaşında emekli olabiliyor. O zaman bu sistemde bir hata var. Yani 1950 yılında ortalama yaşam umudu 60 olarak gören bir Türkiye nasıl oluyorda 1999 yılında  38 ve 43 olarak görebiliyor?

- Ömür süremiz mi daralıyor Sayın Kılıçdaroğlu?

- Evet, oysa tam tersi oldu ömür süremiz daralmadı tam tersine ortalama yaşam süresi uzadı Türkiye'de . O zaman bir yanlışlık var bu sistemin içinde, az önce ifade ettiğim gibi bu yanlışlığın  yapılması bu sonucu doğurdu bugünkü maliyet SSK'nın  hazine üzerinde veya sosyal güvenlik kuruluşları  hazine üzerindeki maliyetini doğurdu. Bunun ne yapılmalı yaş? Benim kişisel kanaatim 1950 yılında neyse 1999 yılında aynısı olsun.

- Yani kadınlarda 60,

- Evet, erkeklerde de 60 olmalı. En makul olanı bu.

- Pardon erkeklerde 60

- Kadınlardada 60

- 60

- İkisi de aynı olsun. Çünkü nedeni şu, bütün dünyada şimdi  sosyal güvenlik kuruluşlarında kadın ve erkekde yaşın emeklilik yaşının eşitlenmesine doğru bir gidiş var.

- Böylece kadın erkek ayırımıda ortadan kalkmış olacak.

-- Kadın erkek ayrımınıda ortadan kaldıracağız ve böylece feministlerde kızmamış olacaklar. Ama şu var, dünyada bilinen başka bir gerçek daha var, kadının ortalama yaşam umudu erkekden çok daha fazla. Yani en azından 5 yıl daha fazla kadınlar daha fazla yaşıyorlar.

- Şimdi efendim buna geri döneceğiz. Değerli izleyiciler şimdi ekranlarımıza faydalı bilgileri getiriyoruz. Hep birlikte izliyoruz efendim.                                                                                                                                                                                                                       -- Değerli izleyiciler mali çözüm programı devam ediyor. Bu hafta sosyal  güvenlik reformuna yapılması gereken konuları değerli konuklarımla tartışıyoruz. Sayın Kılıçdaroğlu biraz önce sigorta primlerinin arttırılması konusunu konuştuk. Bir yandanda bwlirtildiği gibi kayıt dışı çalışan var. Özellikle son vergi yasasında  vergi oranlarının düşürülmesi önemli bir adım. Ben bir uygulamacı olarak şöyle bir öneride bulunsam siz nasıl yorumlayacaksınız.

Türkiye'de insanların işte yaşamları çok çabuk geçiyor emeklilikleri çok çabuk geliyor ama yaşamları süresince sigortalı olmayıp emekli olmamak gerçekten bu ülke açısından kayıp. Bu prim oranları indirilerek  kayıt dışı çalışanların hepsinin ortadan kaldırılması  bir çözüm olabilir mi sizce?

- Şöyle söyleyeyim Sayın Arıkan, son vergi değişikliklerinin ana teması şunun üzerine oturtulmuştu.Vergi oranlarını düşürelim, hayat standartını, götürü vergilemeyi kaldıralım böylece insanlar artık vergi kaçırmak gibi bir zahmete katlanmamış olurlar ve gider vergilerini öderler. 

- Evet.

- Aslında çok büyük yanılgı bu . Çünkü dünyanın hiç bir ülkesinde insanlar gönüllü olarak gidip vergi dairelerine vergi yatırmazlar.

- Vergi zorla alınır.

- Zorla alınır bu insanın doğasında olan birşey yani insanların böyle davranışda bulundukları için suçlamak  mı gerekiyor? Belki aynı konumda biz olsak biz de yaparız. Ama sistem böyle kurulduğu  zaman ciddi vergi düşüşlerine yol açabiliyor son vergi yasası bunu gösterdi.Şimdi vergi gelirlerinde düşüş var. Çünkü kimse vergi ödemek istemiyor ki  bu düşüşü bir süre sonra daha fazla göreceğiz önümüzdeki yıllarda.

- Tabi sistemde bir denetim olmazsa,

- Denetim olamaz çünkü  götürü mükellef sayısı 800.000 denetlenecek kitleye 800.000 kişilik bir kitle daha eklendi. Mevcudu denetleyemiyen bir idarenin 800.000 ek yeni denetlenecek kitle ile karşılaşması mümkün değil. Çünkü denetim oranı Türkiye'de %3 yani her 100 mükellefden 3'ü denetleniyor. Bu oran şimdi %2'ye düştü veya 1,5'e düştü.

- Yani siz prim oranları düşürmek çözüm değil mi diyorsunuz?

- Düşürmek çözüm değil. Şimdi bunun çözümü bir başka olayda  yatıyor. Bütün dünyanın yaptığı yine başka şey var, işsizlik sigortasını getirerek kayıt dışı isdihdamı önlüyorsunuz. Niçin işsizlik sigortası?  Eğer bir işçi işsiz kaldığında işsizlik sigortasından gelir elde edeceğini bilirse işveren üzerine baskı kurar ve kendisinin sigortalanmasını ister. Çünkü o zaman ne olacaktır? Kişi işsiz kaldığında herhangi bir nedenle iş yeri kapanabilir, işveren işçiyi çıkarabilir, başka bir neden olabilir, gönüllü ayrılabilir ama o zaman işsizlik sigortası bu kişiye maaş ödeyecektir. Çünkü sosyal güvenliği bir zincirin halkaları gibi düşünmek lazım. İş güvencesi getireceksiniz, sosyal  güvenlik sosyal sigortayı  sağlıyacaksınız, işsizlik sigortasını getireceksiniz, aile yardımlarını getireceksiniz bu zincir tamamlandığı zaman  sistemin dışına kimsenin çıkmak istemediğini göreceksiniz. Bakın yine son vergi düzenlemelerinden önce yapılan bir başka hata daha var. Herkezin zorunlu olarak vergi numarası  ve vergi numarası olmayan kişinin  işlemlerinin yapılmaması gibi bir gariplik çıktı ortaya. Oysa gelişmiş ülkeler vergi numarası vermezler insanlara, insanlara sosyal güvenlik numarası verirler. İnsan doğduğu zaman sosyal güvenlik numarasını  alır. Maliye bakanlığı yani vergi idaresi sosyal güvenlik numarasının arkasında olayları izler, kişileri ürkütmeden.

- Yine orada aynı denetim yapılıyor ama sosyal güvenlikte yapılıyor.

- Sosyal güvenlik çünkü insanlar sosyal güvenlik numarasından kaçınamazlar. Doğduğu vakit bu kişi en azından aşı olmak için hastaneye gidecektir veya doğumunu hastanede yapacaktır. Yani kişilerin gönüllü olarak gidip numara alabilecekleri bir alan var iken niçin zorla kişileri  gönderip numara aldırtabiliyorsunuz. Bu olay sosyal güvenlik olayı ciddiyetle ele alındığı zaman işsizlik sigortası, aile yardımları ki Sayın Arıkan, Türkiye 102 sayılı ILO sözleşmesini imzalamıştır. Bu 102 sayılı sözleşmedeTürkiye 9 ayrı dalda sosyal sigorta vermeyi taahhüt etmiştir. Şu anda bunun 7'si yapılıyor işsizlik sigortası ve aile yardımları henüz uygulamaya konmadı. İşsizlik sigortası konusunda de çok sayıda tasarı hazırlandı hatta İş ve İşçi Bulma Kurumu'nun adının değiştirilmesi ve daha sağlıklı bir yapıya kavuşturulmasıyla ilgili iş tasarısı da hazırlandı ama bunların hiç birisi yasallaşamadı. Bunların yasallaşması lazım o zaman sistemde göreceksiniz ki tabi kayıt dışı isdihdam %100 önlenir anlamında söylemiyorum yine olacaktır ama en azından bugünkü düzeyda olmayacaktır. Bizim yaptığımız bir çalışma vardı hani halkı araştırmalarından yola çıkarak yapılan bir çalışmada yaklaşık 5 milyon kişinin bugün kayıt dışı olduğu görülüyor ve bunun askari ücret üzerinden baktığımız zaman aylık 193 trilyon lira sigorta ve vergi kaybı var bunun içindeki bu kaybın içinde bazı vergi dalları dikkate alınmamış.193 trilyonluk gibi bir kaybı göze alan bir hükümeti düşünmek mümkün değil bir idareyi düşünmek mümkün değil.

- Bu aylık rakam diyorsunuz.

- Aylık rakam 193 trilyon lira. Bunu eğer 193 trilyonu asgari ücret üzerinden yapılan bir hesaplama aynı zamanda. Yani kişiler bugün asgari ücret uygulasa  gerçek ücretleri uygulasa çok daha büyük bir rakama ulaşmış olacak. Bunun şu yada bu şekilde çözümlenmesi gerekiyor yani cezalarla değilde bir başka sosyal güvenlik uygulamasını devreye koyarak işsizlik sigortayı devreye koyarak biz kayıt dışı isdihdamı büyük ölçüde önleyebiliriz diye düşünüyorum. Evet.

- Peki efendim teşekkür ederim. Şimdi Sayın Can, şu anda sosyal güvenlik reformu tartışılıyor. Neler değişecek muhtemelen yasa maddelerinde neler olacak bizi bu konuda bilgilendirirmisiniz efendim?

- Tabii. Şu anda meclis alt iktisat komisyonundan elimde bulunan tasarıya göre getirilmesi gereken değişikliklerden bir tanesi işverenlerin sigortalılarına vermesi gereken sigorta işe giriş bildirgelerini sigortalınında kuruma vermesi gibi bir uygulamayı getiriyor, getirmek isteniyor.

- Yani?

- Yani sigortalı da herhangi bir iş yerine girdiği zaman ben şu sene çalışmaya başladım diye bir bildirimde bulunacak. Ancak bu bildirim diğer uygulamaların alt yapısı var var ancak bunların alt yapısı henüz oluşmadı. Birileri gidip ben şu işyerinde çalışıyorum dediği zaman sistemi tıkarmı tıkamaz mı? Bunu ciddi bir şeye bağlamakta.

- Tabii şurda birşey daha söyleyeyim. Bu uygulama tabi bunu sendikacı arkadaşlar istediler böyle bir uygulama getirilsin çünkü işveren işçiyi sigortalı göstermiyor ama işçide gidip dilekçe vererek ben şurda çalışıyorum diye bir beyanda bulunsun diye.Fakat bunun getirdiği sorun şu, idarenin buna uygun, Sayın Can'ın dediği gibi alt yapısı yok. Düşünün 1 milyon dilekçe geldi kim nerede çalışıyor nasıl denetleyeceksiniz. Aradan bir süre geçti diyelim ki 3 yıl geçti 3. yılın sonunda işyerine gittiniz bu kişi çalışıyor mu çalışmıyor mu diye, işveren diyecek ki hayır böyle birisi bizde çalışmıyor? Bu uyuşmazlığı nasıl çözeceğiz.

- Şimdi efendim yani Türkiye'de tartışılan bir reformdan bahsediyorsunuz sosyal güvenlik reformu. Bunlar yani teknik anlamda idarenin yapması gereken düzenleme, bu bir reform değilki bana göre bunu bir uygulamacı olarak söylüyorum. Burda önemli olan sistemi denetim altına alıp herkesin doğru düzgün beyan versin olayı. (Yahya Arıkan)

- Zaten önce zaaflarımızı,

- Sayın Can izin verirseniz kısa bir ara verelim. Önemli bir konu bölünsün istemiyorum bu konu. Sizinle tekrar devam edeceğiz, Değerli izleyiciler şimdi kısa bir ara veriyoruz efendim. Değerli izleyicilermali çözüm programı devam ediyor. Bu hafta sosyal güvenlik reformunu tartışıyoruz. Sayın Can yapılması gereken muhtemel maddeleri konuşuyorduk kaldığımız yerden devam adelim. Önce şeyi söylediniz işe girişleri sigortalı bildirebilecek demiştiniz orda kalmıştınız. Buyrun Efendim.

-- Evet, sigortalılar bildirecek. Bir diğer değişiklik yasanın 32. maddesinde yapılıyor, sigortalılara verilen araç gereç , protezlerde de sigortalının  araç ve gerecin bugünkü raif bedelinin %20'sinin karşılanmasını öngörüyor. Bir diğer değişiklik ise biliyorsunuz sigortalılara yapılan sağlık yardımlarında sigortalının ilk işe girdiği günden başlamaktaydı. Simdi Sayın  Genel Müdürüm  herhalde verdiği tasarıda 90 gün olarak bildirilmiş ancak alt komisyon bunu 60 gün olarak indirmiş 60 güne. Buna göre sigortalı ancak 60 günlük bir staj süresini ikmal ettikten sonra tedavi yardımlarına hak kazanmış oluyor. Bir diğer değişiklik 43. maddede yapılıyor. Biliyorsunuz sağlık yardımlarından kadın sigortalılar ilk zaman muaf tutulmuştu. Gerekçeside genel müdürün açıkladığı gibi 60 yaşında emekli oluyordu. 60 yaşına gelen kadının doğum yapması mümkün değil, dolayısıyla doğum yardımlarından yararlanamıyordu. Ancak yeni düzenlemeyle 38 yaşında emekli olan bayan sigortalı doğumda yapabileceğinden buda sisteme yeniden getirilmiş oldu.

-- Emeklilikdede doğum yardımından yararlanmış oldu.

-- Yararlanmış oldu evet. Yapılan bir değişiklik diğer değişiklik sigortalının yaşı ile ilgili. Sayın Kılıçdaroğlu bunu 60 olarak belirlendi ben biraz daha bunu yumuşatmak istiyorum. Tasarı seçenekli geldi 15 yıl sigortalı olana dokunmuyor ondan sonraki dönemleri seçenekli olarak getiriyor. Benim sahsi kanaatim bayansa 50, erkekse 55 ancak tüm sosyal tarafların anlaşabileceği ben bunu en fazla 5 yıl olarak öneriyorum 5 yıldan sonra 58-63 veya 60 yaşına çekebilir iki tarafda tabi buda bir meclise sağlayacak konsensus olabilir.

-- Yani siz kadın erkek ayrımının kalkmasından yana değilsiniz öylemi Sayın Can?

-- Yani o bir realite. Çünkü kadın daha çok yıpranıyor.

-- Peki efendim devam edelim.

-- Bir diğer değişiklik 63. maddede geliyor. 63. maddeye yapılan değişikliğe göre sosyal taraflardan biliyorsunuz emekli olduktan sonra yeniden sigortada çalışanlardan sosyal güvenlik destek primi altında bir prim alınıyordu. Yeni yapılan bir düzenlemeyle hiç bir şekilde hastalık sigortası primi ödemediği halde emeklilikde hastalık yardımlarından yararlanan sigortalılarda eşitliği sağlamak için bundan sonra yapılacak yeni düzenlemede sosyal güvenlik destek priminin %24 olan oranı %30'a çıkarılıyor. Aynı şekilde bu oran isteğe bağlı sigortalılıkda %20-25'e ve gene onun arkasından gelen topluluk sigortasında da  %20'den  %25'e çıkarıldı. Bir diğer değişiklik 61. maddede yapılıyor. Emeklilik yaşının ileri çekilmesi durumunda biliyorsunuz %85'de donan emeklilik prim oranı prim bağlama oranı yeni düzenlemeyle %100'e kadar çekilebiliyor. Tabi bunlar yeterli değil. Benim şahsi kanaatim sosyal güvenlik yasaları toplanan yasa 65'de kaleme alındı. Gerçi gerekli düzenlemeler yapıldı ancak köprülerin altından çok sular geçti. Yeni bir anlayışla yeni bir düzenlemeyle tüm maddelerin yeniden kaleme alınmaları gerekiyorki hiç tasarıda değinilmeyen bir taşeron sorunu varki bu sorun çözülmeden işverenlerin olsun, tatbikatta taminat iadeleri olsun bunların aşılması o kadar güçki taşeron tamamen sistemin dışına itilerek  itilmekde dolayısıyla işverenin yükü bir kat daha arttırılmaktadır.

-- Peki Sayın Can diyelimki şimdi bu yaş halleri 60 oldu veya 50-55 oldu bağlayacaklar. Peki herkezin merak ettiği bir konu var, daha önce sigortalı olanların durumu ne olacak yani bu konuda uygulamada ne gibi bir değişiklik olacak?

-- Şimdi meclisde bu çok tartışılacak bir konu sosyal taraflar.

-- Yani yeni girenlerdemi başlayacak bu yaş haddi, yoksa öncekilerdede uygulanacakmı?

-- Yeni girenlerin böyle bir şansı yok. Yeni girenler yasanın çıktığı tarihde hangi yaşa giriyorsa onlara uygulanacak.

-- Geçmiş?

-- Ancak emekliliğe 1 sene 2 sene kalmış insanı birdenbire sen dur 38 yaşında değil 60 yaşında emekli olacaksın demekde pek hakkaniyet kurallarına uygun bir davranış değil. Benim sahsi önerim bunu 15 yıl sigortalılık süresini ikmal edende eski sisteme göre emekli olması emekliliği 5ile 10 yıl kalanlara ayrı bir seçenek 0 ile 5 yıl kalanlara ayrı bir seçenek düzenleyerek sisteme bir esneklik getirme ve bu arada sendikalarında tabanlarına durumu anlatma imkanının sağlanması gerekiyor.

--Şimdi bu sizin öneriniz ve hakkaniyet kuralları açısından. Peki tasarıda böyle bir çalışma varmı?   

-- Tasrıdaki çalışma dediğim gibi,

-- Önemli olan kısım bu yani.

-- Tasarıdaki çalışma şu, emekliliğine 15 yıl kalanlara dokunulmuyor, emekliliğine 10 ile 5 yıl kalanlara bayanlar 41, erkekler 45, emekliliğine sıfır ile 5 yıl kalanlara bayanlar 43, erkekler 48 yaşında olarak tasarıya girmiş.

-- Yani bir kolaylık var. Yani o yüzden de geçiş süresi var.

-- Geçiş süreci var.

-- Geçiş süresi var o yüzden de kimsenin paniğe kapılmasına  gerek yok diyorsunuz.

-- Evet.

-- Peki efendim biraz önce sosyal güvenlik kurumunu tartışırken oy kaygısı olaylarından bahsettiniz ve sistemin bir özelliği olayından bahsettiniz. Bununla bağlantılı tabi bu özellik nasıl olmalı sizce, siz bunu yaşadınız yıllarca.  Bu  anlatılan reform denen bu maddeler biraz önce baştan anlattınız sosyal güvenlik kurumunun o perişan vaziyetini düzeltecek mi Sayın Kılıçdaroğlu?

-- Şimdi şöyle  söyleyeyim. Sayın Can önemli bir konuya değindi taşeron sorunu. Sizde az önce ifade ettiniz bu kayıt dışı isdihdam nasıl önlenir diye, bende işsizlik sigortası  örneğini vermiştim. Türkiye'de bilinen bir gerçek daha var onuda ben vurgulayarak asıl sorunuza geçeyim. Şimdi Türkiye'de örgütlü toplum yaratmanın önündeki engellerin kaldırılması lazım. Şu anda sendikacılık Türkiye'de çok ciddi anlamda kan kaybediyor. Taşeron uygulamasıyla işveren sendikadan kurtulmak istiyor ve şu anda en büyük taşeron Türkiye'de devlet ve taşerona teslim ettiğiniz işçinin aşağı yukarı bir güvenli iş güvencesi yok, iş güvenliği tok, ücreti belirsiz , yeri yurdu belirsiz yani son derece sağlıksız koşullarda emeği isdihdam ediyor, bunun önüne geçilmesi lazım, taşeron uygulamasına son verilmesi lazım ve dediğim gibi sendikacılığın önündeki engellerin kaldırılması lazım. Toplum örgütlü olursa o zaman elbetteki sendikalar kendi işçilerinin, kendi tabanlarının kayıtlı olmasını isteyeceklerdir. Ama sendikanın olmadığı yerde bunlar olmaz.

-- Tabi sigortasız çalışan varsa örgütlü güçde yok  demektir.

-- Örgütlü güçde yok demektir.

-- Bağlantılı bir şey yani.

-- En azından Sayın Arıkan, sendikalaşmak amacıyla bir araya gelen insanların görevine son verilmesi işine son verilmesi uygulamasının kaldırılmasımlazım. Yani iş güvencesinin hiç bir alanda getirilmiyorsa bu alanda getirilmesi lazım. Yani işçiler örgütlenip sendika kuracaklarsa bunun önünün açılması lazım. Şimdi gelelim asıl sorunuza, emeklilik yaşının yükseltilmesi hatta 60 değilde 70 olduğunu faredelim ve çok büyük kaynakların biriktiğini düşünelim.

-- Bazen takılıyorlar mezara kadar emeklilik gibi.

-- Evet. Geçmişde böyleydi. Bu kurumların elinde çok büyük büyük kaynakların biriktiğini düşünelim.  Şimdi eğer politikacılar bu kaynakları diledikleri gibi kullanırlarsa bu kurumların kendi özgür iradeleriyle bu kaynakların değerlendirilmesine olanak verilmezse boşu boşuna yapıyoruz bu düzenlemeleri. Bu kurumların önce asri sahiplerine teslim edilmesi lazım.

-- Kimdir asri sahipleri?

-- İşçi ve işverenler. 

-- Evet.

-- Yani 1980'e kadar yönetimde işçi ve işverenler  egemendi. İşçi ve işverenlerin bu yönetimde olması lazımdı. Ama bir şeyin altını çizmek gerekiyor. 

--Şimdi siyasetçiler mi egemen?

-- Şimdi atamayla gelenler yönetimde çoğunlukda. O zaman ne oluyor?  Siz 4 kattrilyonluk bir bütçeyi  bir bakanın iki dudağına teslim ediyorsunuz. Olmaz, dünyanın hiç bir tarafında böyle bir uygulama olmaz. Bunun son derece sağlıklı denetlenmesi lazım ve geçmişde bakın sosyal güvenlikden sorumlu olan bakanlar yüce divanda yargılanmışlardır. Çünkü bu kurumların kaynaklarını yasalara uygun olarak kullanmadıkları için. Siz bir sosyal güvenlik kurumu düşünebiliyormusunuz genel müdürün ortalama görev süresi 1 yıl 7 aydır. Gelen genel müdür daha kurumları tanımadan görevden alınıyor demektir bu. Böyle bir sistem olabilirmi? Olamaz. Bakın Türkiye aslında doğru şeylerde yapıyor. Örneğin, rekabet kurulu kuruldu başkana ve üyelerine 6 yıllık görev garantisi veriliyor. Yani 6 yıl süreyle hiç bir siyasi iktidar görevden alamayacak seni diyor ama niçin? Kararını hiç bir siyasal baskı altında kalmadan  objektif olarak ver diye. Sermaye piyasası kurulu başkanına bu garanti veriliyor ama sosyal güvenlik kurulundaki başındaki insanlara bu garantiler verilmiyor.

-- Burdan şu çıkıyor Sayın Kılıçdaroğlu. Bu kadrolaşma konusu son günlerinde bir konusu. 

-- Evet evet.

-- Yani birileri işte devleti ele geçirme gibi bir takım şeyler var bu bizim mali çözümün dışında bir konu ama kadrolaşma olayı devletin kademelerinde bize göre olmaması lazım.

-- Tabi bürokraside

-- Yani görev yapacak insanların niteliğine bakacağız, birikimine bakacağız, dürüstlüğüne bakacağız ve dediğiniz gibi siz göreve getirdiğiniz genel müdürü 1 yıl sonra görevden aldığınız zaman ne bekleyebilirsiniz yani bunu tüm sosyal güvenliğinde tüm bürokraside olması lazım diye düşünüyorum.

-- Evet bunun bir şekilde çözülmesi lazım. yani işçi ve işveren kuruluşlarının yönetimde egemen olduğu bir sistemde politikacının müdahale alanı daraltıldı ama şununda altını çizmek gerekiyor. İşçi ve işveren kuruluşları Sosyal güvenlik kuruluşlarının yönetiminde olsun diyoruz ama yönetimde olacak kişilerin profesyonel yönetici olması lazım. Yani efendim işte ben yeni bir sendikacıyım bu konuda hiç bir deneyimim yok ama ben gideceğim 4 katttrilyonluk bir bütçede yönetim kurulu üyesi olacağım. Bunun olmaması  lazım . Yine sendika temsilcisi olacak ama o sendikanın temsilcisi kendi konusunda uzman olacak. Gidecek orda örneğin Türk-İş ise gidecek orda Türk-İş'i temsil edecek orda. Ama Türk-İş'in çıkarlarını koruyacak orda yani işçinin çıkarlarını koruyacak. Çünkü SSK'nın şöyle bir yapısı var Sayın Arıkan, işçi ve işverenlerin biliyorsunuz çıkar zıtlaşması vardır bu da doğaldır ama ikisinin ortak çıkarlarının birleştiği yer Sosyal Sigortalar Kurumu'dur.

--Evet.

-- Orda birleşirler.

-- Tabi çünkü belli bir kaynağı kendi çalışanlarının lehine kullanmak, çünkü bir işveren düşünün yani bir işverenin iş yerinde yıllardır çalışan bir işçinin sosyal güvenliğini sağlamak herhalde işverenin görevleri arasındadır. Zaten sosyal devletin amaçlarından biriside budur. O halde bu çıkar birlikteliğini çok iyi korumak lazım. Siyasal iktidarların günlük politikaların dışına taşırmak lazım. İdari özerklikden kastettiğimiz bu. Şimdi diyeceksinizki özerklik yokmu? Var tabii, bu kurumların kuruluş yasasında var. Birinci maddesi diyor, Sosyal Sigortalar Kurumu idari ve Mali açıdan özerk bir devlet kurumudur. Hangi idari özerk?

-- Ama kağıt üzerinde.

-- Hangi mali özerklik? Siz kurşun kalem almak için başbakanlıkdan izin alırsanız bunun mali özerkliği olur mu? olmaz.

Bir genel müdürü 1 yıl 7 ay çalıştırıp görevden alırsanız bunun idari özerkiği olur mu? olmaz. Bakıyorsunuz bir genelge çıkıyor efendim diyorki ben bütün atamaları dondurdum. Olmaz, bu kurulrşların özerkliği var, yönetim kurumları var. O zaman siz yönetim kurullarını niye oluşturuyorsunuz, hiç gerek yok yönetim kurullarına.

-- Şimdi efendim ben yine Sayın Can'a dönmek istiyorum. Uygulamada tabi bir reform tartışması varsa idari para cezaları konusunda çok büyük sıkıntılar var bildiğim kadarıyla. Özellikle dürüst davranan mükelleflerin mağdur olduğunu biliyorum. Bu idari para cezaları nelerdir ve bu konuda neler yapılması lazım Sayın Can, bu konuda aydınlatırmısınız efendim? Buyrun.

-- Tabii. Biraz önce konuşmamda belirtmiştim sigortanın SSK'nın vergi yasaları gibi birkaç yerden para alma olanağı yoktu sadece çözümleme ile bu ceza alınıyordu bunun haricinde ikinci bir ceza işlemi yoktu. 9.7.87 tarihinde 3395 sayılı yasayla sisteme idari para cezaları getirildi. Yalnız idari para cezaları getirilirken amaç şuydu, eskiden ölçüleme yapılınca taraflar itiraz ediyor ilk itiraz prim itiraz komisyonlarına yapılıyor prim itiraz komisyonu mahkeme niteliğinde ancak kararları ne işveren ne kurum tanıyor, her kararı mahkemeye yargıya gidiyor, yargı sonucunda bu kararlar en erken 1,5 yılda sonuçlanıyor bunun sonucunda kurumun eline para geçmiyordu.Kurum bu tarihde idari para cezalarını sisteme soktu ancak sokarkende makul seviyelerde ceza sistemi getirdi.

-- Nedir rakamlar efendim?

-- O zamanki sistem tavan en fazla 1500.000 lira ile sınırlandırılmıştı taban ise 240.000 lira idi.

-- Şimdi?

-- Şimdi onu arzedeceğim. Baktıki müeydesiz kurum olmuyor gitgide batıyor kantarın topuzu biraz fazla kaçtı 3910 sayılı yasa ile birden bire sistem alabora edildi. Tamamen işverene tebliğ esası kaldırıldı ve son olarakda asgari ücrete endekslendi. Şimdi bizim itirazımız aslında idari para cezalarına değil kurumun müeydesiz kalmasınada değil kurum tabiki müeyde olacak. Müeydesiz hiç bir kurum ayakta kalamaz. Ancak olay sistemde örneğin siz bir hata yaptınız

-- Niyete bağlı olmayan hatalar var.

-- Tabii. Efendim siz bir hata yaptınız hata zaten insanın beşerin beşer olma vasfı.

-- Tabii.

-- Herkez hata yapar. Ancak idarenin haberi olmadan bu hatayı kendiniz düzeltiyorsunuz. Burada maddi hata kavramı getirilirken hiç bir şekilde açıklık getirilmeden sadece belirli kıstaslara getirildi. Nedir bunlar? Tahdim tevhil hataları. Kurum bundan şunu anlıyor, sadece basit 780 yazacaksınız 870 yazmışsanız yani art niyet uyandırmayan küçük hatalar anlaşıldı. İkincisi, işverenlerin elinde olmayan nedenler ileri sürüldü. deprem, ağır hastalık gibi. Bir diğer neden idarenin bilahare idare ve kaza mercilerince verilen toplu sözleşme farkları gibi, ücreti belirli olmayanları bilahare verilen ücretler gibi nedenlerle bilahare tespit edilen ücretlerden dolayı sonradan verilen ek bilgilere ceza uygulaması yapılmıyor. Bunun haricinde her şeye ceza uygulaması yapıyor.

-- Özellikle şeyde apartmanlardaki site yöneticiler .....................çok büyük mağduriyetlerde var.

-- Onu da anlatacağım. O kadar mağduriyet çok olduki şu anda kusura bakmayın, adı idari para cezası değil tam bir zulüm. Şu anda 936 milyon haziran ayından sonra 1 milyar küsur olacak, bunun altından kimsenin kalkması mümkün değil. Sayın Genel müdürümde katılırlar cezaların evrensel değerlerin boyutları vardır. Bunlardan biriside ıslah etme boyutudur. Bu tamamen ıslah etme değil karşı tarafa yok etme işlemidir. Bizim önerimiz şu, 5 yıl aynı şuçu işleyen işverenle sadece bir ayın bir gününde aynı şuçu işleyen işveren aynı potada şimdi. Diyoruz  ki buna radikal bir çözüm bulalım. Nedir bu çözüm?

-- Somut ne öneriyorsunuz efendim?

-- Somut efendim eğer bir ayda bir hata varsa, hiç yapamıyorsa, hiç birşey yapamıyorsa, yapılacak işlem şu. Asgari ücretin aylık tutarı nedir? Şu anda 78 milyon 75 bin. Hiç olmazsa bunu 12'ye bölelimde bir ay şuçu olan işverene uygulayacağımız ceza miktarı bu olsun.

-- Peki başka değişik boyutunu söyleyeyim. Şimdi Vergi Usul Kanunu’nda pişmanlık hükümleri var. İdare tespit etmeden ben hatamı görmüşsem bu düzeltme talebimi niye iyi niyetle kabul etmiyor devlet?

-- Oraya geliyorum Sayın Arıkan.

-- Asıl mantık bu olması lazım.

-- Alt komisyonda benim izlediğim tasarıya göre şöyle bir değişiklik getirmişler. Eğer işveren tebliğ edilen idari para cezasına hiç bir makamda ve mercide itiraz etmezse ödemeyi taahhüt ederse aynen gelir vergisi kanunundaki pişmanlık hükümleri değilde 376 uygulayarak yani 1 bölü 3'ünü af ederek ödemesine izin veriliyor. Bu adaleti hiç bir şekilde sağlamaz.

-- Çözmüyor ki bu anlattığınız olay. Evet.

-- Bir diğer gördüğüm husus idari para cezalarında  yasaya gitmek erkil elinden alınıyor işveren. Arz edeyim, belki unutuldu veya kasıt yok. İşyerinde bir tespit yapıldı, işçiye soruluyor sen hangi tarihde işe girdin, o bir tarih söylüyor.Aynı anda işverene sorulmuyor kayıtlarında bu işçinin işe girişi nedir. O tutanak aynen geçerli olup ona göre Sayın Arıkan önce idari para cezaları tebliğ ediliyor. İdari para cezalarına karşı itiraz hakkı yasada belirlenmiş. Önce kuruma kurum kararına karşı 7 gün içinde yetkili sulh ceza mahkemesi itiraz edeceksin. Sulh ceza mahkemesi kararı kesin, başka merci yok. Ondan sonra kurum ne yapıyor? Bu işler bittikten sonra hemen prim ...............tebliğ ediyor. İradi para cezasınıda kurum lehine kesinleştiği için iş mahkemesine gitme durumu da elinden alınıyor. Sanırım bu bir eksiklik. Benim burada savcılıklarada büyük görev düşüyor, bazı kararları ekzem kararları hiç olmazsa temyiz ederek bir yargı kararının tesis etmesine yardımcı olmaları durumunda sanırım bu konunun bir boyutuda burada çözümlenmiş olacak. Sanırım o hususda genel müdürümüzde bir tasarı hazırlamıştır af konusunda.

- Şimdi efendim süremiz doldu. İki cümle ile Sayın Kılıçdaroğlu son olarak eklemek istediğiniz, çünkü bizi uyarıyorlar şu anda.

- Tabii. Madem sosyal güvenliği tartışıyoruz ve işçilerden özveri bekliyoruz, diyoruzki, sizin emeklilik yaşını uzatacağız. Ama parlementerinde çok iyi niyetli olması lazım, özveriyi asıl kendisi yapması gerekiyor. İşçinin yaşını yükselteceksiniz ama kendileri için kıyak emeklilik yasası çıkaracaklar. Bu yapıldığı takdirde bunun izahını işçiler nezninde yapamazlar, toplum neznindede yapamazlar. Kaldıki anayasa mahkemesi defalarca iptal etti bunu. Gene gündeme getirmek isteniyorsa böyle birşey bizim isteğimiz eğer sosyal güvenlik reformunu baltalamak istemiyorlarsa bu tür davranışlardan vazgeçmeleri gerekiyor.

- Peki efendim çok teşekkür ediyorum Sayın Kılıçdaroğlu, Sayın Can programımıza katıldığınız için. Değerli izleyiciler bir mali çözüm programının daha sonuna geldik. Umut ediyoruzki bu programın sonucunda biraz siyasilere önemli görevler düşüyor. Özellikle sosyal güvenlik kurumunun kağıt üzerinde özerk olmayan gerçek anlamında bir özerkliğe kavuşturulması, tabii bir saat içerisinde böylesine ciddi bir konuyu  enine boyuna tartışmamız bir hayli zor. Ümit ediyoruzki meslek odaları, sivil toplum kuruluşlarının, sendikaların görüşleri alınarak bir uzlaşma sağlanarak Türkiye'nin kanayan bu sorununa hep birlikde çözüm üretilir diye düşünüyoruz. Haftaya başka bir konuda başka bir konuklarımla birlikde olmak dileğiyle iyi akşamlar diliyorum efendim.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
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