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 İyi akşamlar değerli izleyiciler. Bir Mali Çözüm programında yine sizlerle birlikteyiz. Bu hafta deprem ile ilgili yapılacak olan bağışları vergi matrahından indirim yapabilecek miyiz, ek vergiler nedir, bağışları daha nasıl artırabiliriz, bunları değerli konuğumla program sırasında ele alacağız. Değerli izleyiciler her zaman olduğu gibi Mali Çözüm programına telefon ile katılıp görüşlerinizi aktarabilirsiniz. Sizlere telefon numaramızı vermek istiyorum 0212.2864673. Telefonumuzu bir kez daha tekrar ediyorum 0212.2864673. Sizlere bu haftaki değerli konuğumu tanıtmak istiyorum sayın Dr. Veysi Seviğ. Hoş geldiniz  efendim.

- Teşekkür ederim.

- Sayın Seviğ’i daha önceki programlarımızdan tanıyorsunuz. Dünya Gazetesi yazarlarından, Marmara Üniversitesi öğretim görevlisi. Hocam bu acılı günde Türkiye’de yaşanan bu acıyı toplum olarak hep birlikte sarmaya çalışıyoruz. Tabii bir takım bağışlar yapılmak isteniyor. Program sırasında detayına ineceğiz. Bu bağışlar amacına ulaşıyor mu, neler yapılabilir onları enine boyuna konuşacağız. Ama 3 Eylül günü bir tebliğ yayınlandı bildiğiniz gibi, Kurumlar Vergisi Genel Tebliği. Burada bağışlar konusunda bir açıklamalarda bulundu hükümet yetkilileri. İsterseniz öncelikle bu tebliğ çıkmadan önce yapılan  bağışların uygulaması neydi ve daha sonra getirilen yenilik nedir onu konuşalım hocam. Buyurun.

- Teşekkür ederim sayın başkanım. Özellikle şunu söylerim, ülkemizde yaşanan bu acı, doğal afetin vermiş olduğu zararları toplum olarak kaldırmak ve telafi etmek zorundayız. Mecburuz, bu yaraları birlikte saracağız. Şimdi ülkemizde doğal afetin özellikle deprem afetinin zaman zaman bu ülkede etkili olması beklenmektedir ve beklenecektir. Ancak Türkiye’de doğal afetlerin vermiş olduğu zararların telafi edilebilmesi için oluşturması gereken özel fonlarla ilgili kanun çok eski bir kanundur. 1950 yılında çıkarılmış.

- 7369 değil mi?

- Sayılı kanun ve oldukça da muallak ve karışık, açık olmayan da kanun. Biz bu uğradığımız zararlara maddi cephesini telafi etmeye hedeflemişiz. Zaten kanun ismi umumi hayatın müessir afetler dolayısıyla alınacak tedbirlerle yapılacak yardımlara dair kanundur. Şimdi bu kanun bir kere deprem anında veya depremden önce toplumca iyi bilinmediği için depremden sonra ve deprem anını izleyen, ondan sonra vatandaşlarımız depremzedelere bilinçsizce bir yardım yapmayı ama özveriyle bir yardım yapmayı hedeflemiştir. Fakat bu yardımlar maalesef üzülerek söylüyorum ki ne doğru olarak mahalline ulaşmıştır, ne de doğru olarak kullanılmıştır. Çünkü herkes elindeki imkanları kullanarak ayni yardım yani giysisini, sahip olduğu yiyecek eşyasını bilinçsizce o bölgelere sevk etmiş, o bölgelerde ise bu işi koordine edecek komisyon daha önceden belirlenmediği için ve hakikaten de devlet idaresi bu konuda yeterince bu konuya hazır olmadığı için bu yardımlar gerçekten amacına uygun kullanım imkanı bulunmadan belki bir bölümü kullanamaz hale gelmiştir. İşte burada vatandaşın fedakarlığı bir kere ilk başta boşa gitmiştir. Burada bir parantez açarak şunu söylemek istiyorum, bir kere bu tür felaketlerde görevlendirilecek komitelerin önceden hazır olması bu komitelerde mutlaka ve mutlaka hesaba kitaba dayanan bilgileri kolaylıkla değerlendirebilecek yetkili kişilerin görev alması ve bu görev alacak kişilerinde önceden ismen hiç değilse bilinmesi ve bunların anında bu konuda hazır çalışabilir hale getirilmesini sağlayabilecek yeni bir organizasyona ihtiyaç var. Çünkü bu deprem bölgelerinin doğal afet bölgelerinin komisyonlarının alel acele oluşması, bu konuda yeterli hesap kitap bilmeyen  ya da hesaba kitaba, bu tür işlerin hesabını kitabını tutabilecek teknik bilgiye sahip olmayanların yer alması halinde ve komisyonda devamlı bir işi izleyebilecek önceden atanmış birer elemanı olmadığı için yapılan bağışlar mahalline ulaştığı vakit kime teslim edileceği, nasıl teslim edileceği, bunların nerelerde muhafaza edileceği bir mesele olmaktadır.  Maalesef bu bağışlar sonunda yaramaz halde gazetelerde resmini gördüğümüz gibi işte giysi yığınları, ekmek yığınları, yiyecek yığınları gibi battaniye yığınları gibi öbekler halinde sağda solda dağınık durmaktadır. Onun için şunu söylemek istiyorum yapılan bağışlar özveriyle yapılmıştır, ama amacına uygun kullanılma imkanı bulamamıştır. Onun için ne vatandaş, ne felaketzedelerimiz bu işten memnun olabilmişlerdir, ne de bağışı yapanlar bağış yapmanın hazzını tadamamışlardır. Maalesef sorundur şu an. 

- Şimdi hocam, işte bu doğal afet yaşandığında önce kaybımız için 100 milyar dolar telaffuz edildi, sonra 20 milyar denildi, bugünlerde 10 milyar gibi bir rakamdan bahsediliyor. Geçtiğimiz günlerde hatırlarsınız bir ek vergiler gündeme geldi. Plan Bütçe Komisyonu’nda da kabul edilmişti. Yoğun bir tepki aldı, hükümet izlediğimiz kadarıyla ve geri çekildi ve arkasından bu tebliği yayınladılar. İsterseniz bu tebliği önce bir anlatalım, yani ne getiriyor daha önce yapılan bağışlarla ilgili uygulama neydi, şimdiki tebliğ ile ilgili ne getiriyor, nasıl uygulanacak? Önce onu bir değerlendirelim ve arkasından da bağlantılı olarak bu tebliğ ile gerçekten bağışlar artacak mı, amacına ulaşacak mı bunu tekrar değerlendirelim. Önce getirilen yenilik nedir, eski ve yeni daha önceki uygulamada ve şuanda uygulanan daha önce onu anlatalım değerli izleyicilerimize. 

- Tabii efendim. Bu tebliğ ile getirilen yapılan açıklama daha doğrusu 7369 sayılı kanun gereğince bu tür afetlerde oluşturulacak fonlara yapılan ayni ve nakti bağışların Gelir ve Kurumlar Vergisi matrahından indirim konusu yapılabileceğini duyuruyor. Yani şöyle bir şey, bu tür afetlerde doğal afetlerde oluşturulacak fonlara vatandaşın yapacağı ayni ve nakdi yardımlar, eğer o vatandaş vergi mükellefiyse Gelir Vergisi veya Kurumlar Vergisi mükellefiyse beyan edeceği gelirden veya kazançtan indirebilecektir. 

- Rakam ne olursa olsun.

- Rakam hiçbir sınırı yok.

- Sınırı yok.

- Yalnız koşulu var.

- Koşulları nedir sayın hocam.

- Yapılacak bağışlar nakdi bağışsa, ya banka kanalıyla özel olarak bu iş için açılmış hesaba yatıracaktır ve bu hesaba yatırılan paralar için alınacak dekontun üzerinden, söz konusu doğal afet için kurulan fona yatırıldığı açıkça belli edilecektir veya fonun kendisine bu para teslim edilecekse bu fonun yetkilisi bu parayı tahsil ederken vereceği makbuzun üzerine özellikle yazacaktır, işte, “17 ağustos depremi  dolayısıyla oluşturulan fona alınan tahsil edilen bedel” diye net bir açıklama verecektir. Eğer ayni bağış yapıyorsa bir vergi mükellefi diyelim ki bir kurumlar vergi mükellefi buraya 10 tane, 100 tane yatak gönderdi. Bu yatağın maliyetini gösteren bir fatura düzenleyecektir bu faturayı fona kesecektir parasını almayacaktır. Dolayısıyla bu yatak o kuruma girmiş olacaktır aktifine ve faturaya da çıkmış olacaktır. Ayriyeten bu yatak oraya giderken irsaliye düzenlenecektir, hangi fona teslim edecekse hangi fona söz konusuysa o fonun üzerine irsaliye düzenleyip ve taşıması da böyle yapılacaktır. O vakit bakıyoruz bir kere koşulları şu, bu yardımlar kurulan fona verilecektir . Ayni yardımsa fatura fona kesilecektir ve fona bu teslim edilecektir, irsaliyesi olacaktır, nakdi olursa makbuz düzenlenecek veya banka dekontu üzerine bunu yazacaktır. Şimdi bu güne kadar,

- Burada katma değer bağlantısı nasıl hocam bu işin?

- Şimdi Katma Değer Vergisi’nden bunun bağışık olduğunu açıklıyor tebliğ. Bu doğru mu değil mi tartışılmasını yapmak istemiyorum, yalnız bunun KDV'den bağışık olduğunu söylüyor, KDV'ye tabi değildir diyor. Kanaatimce de bu tür yardımların KDV’ye tabi olmaması lazımdır. Çünkü bir doğal afettir bu ama buna karşılık bunu yatağı alan bu malzemeleri alan, bu mal için bir takım KDV’ler ödemiştir. Bu KDV’leri de ayırıp indirim konusu yapamayacaktır. Hesaplanan KDV’sinden bu KDV’leri de gider yazması gerekecektir. Dolayısıyla burada bir özellik var, bu tür bağışlarda ortaya çıkan KDV’siz teslimlerde bu mal için ödenen KDV’ler de indirim konusu yapılamayacaktır. KDV’sinin özelliği de bu. 

- Özelliği bu diyorsunuz.

- Evet. 

- Peki hocam şimdi bu açıklamalardan sonra birinci sorum şu, amacına ulaşacak mı bu tebliğ? Yani bu açıklamalar bağışları artıracak mıdır? Nasıl gözlemliyorsunuz, bu konudaki yorumunuz nedir ?

- Şimdi efendim şöyle bir şey var. Tebliğin yayınlanış tarihi 3 Eylül. Bu talihsiz afetin oluş tarihi 17 Ağustos. Şimdi bu tebliğ yayınlanışı o kadar geç bir tarih ki. Bu sırada  bu felaketzede vatandaşlarımız bir depremden sonra hemen sonra enkaz altından çıkarıldı veya deprem anında hiçbir şeyini alamadan çıktı ve bir süre sokakta yattı. Esasında bu deprem anından sonra bu vatandaşlarımızın ihtiyaçlarını karşılayabilecek bütün imkanlar sağlanması lazımdı. 

- Yani geç çıkartıldı bu tebliğ.

- Çok geç çıkartıldı, üstelik de iyi bir tebliğ değil bunu açıkça söylüyorum. Çünkü tebliğ yeterince bunu anlayıp uygulayabilecek bir açıklığa sahip değil. Bu tebliğ esasında böyle olmaz, bu bir yönetmelik olması lazımdır. Yönetmelikte bunun açıkça örnekleriyle belli edilmesi lazımdı, depremden sonra hemen vatandaşlar bu yönetmeliğe göre nasıl hareket edeceklerini öğrenerek ona göre hareket etmesi lazımdı. Bu tebliğ çıkana kadar bir çok vatandaşımız gelir vergisi mükellefi, kurumlar vergisi mükellefi vatandaşımız para, ayni yardım yapmıştır ve adeta artık bu yardımlar sonuna geldiği vakit bu tebliğ çıkmıştır. Şimdi vatandaşımız artık kurtulmuş çadırlara yerleşmek üzeredir, bir takım imkanlar elde etmiştir. Bundan sonra onların daha modern, çağdaş bir yere yeni imkanlar sağlanana kadar yerleştirilmesi gereklidir ki bu büyük bir organizasyonu gerektirir, daha çok nakdi yardımı gerektirir. Bunun için ciddi bir planın, programın bugüne açıklanmış olması lazımdı. Programın açıklanacağı zaman vatandaşa nasıl hareket edeceği söyleniyor. Aradan geçmiş 20 gün, 15 gün ve ondan sonra bu tebliğe göre vatandaş nasıl hareket edecektir, ne yapacaktır? Bu saatte son derece rastlantıya kalmış bir iştir.

- Bir de izlediğim kadarıyla biraz önce de ifade ettik, ek vergiler biliyorsunuz Plan Bütçe Komisyonu’nda görüşüldü . Benim izlediğim kadarıyla kamuoyu bu yapılan tebliğe tatmin olmuş vaziyette değil.

- Değil tabii.

- Özellikle tedirginlik, 3 gün sonra ek vergiler gündeme gelecek, bu nedenle bir bekleyiş süreci var. Acaba sevgili hocam hükümet bu ek vergileri koymayacağız gibi bir açıklama yapsa ki işin başka bir boyutu var. Hep Türkiye’de vergiyi veren maalesef sistemin içerisindeki vergi mükellefleri. Şimdi böyle bir açıklama yapılırsa biz ek vergiler almayacağız, isterseniz bu ek vergiler neydi bunların başlıklarını bir hatırlatalım izleyicilerimize. Böyle bir açıklama yapılırsa bu bağışlarda bir artış olabilir mi sayın hocam?

- Şimdi sayın başkanım son derece ilginç bir konuyu gündeme getirdiniz. Söylemeye dilim varmıyor. Şimdi ek vergi paketini okuduğumuz vakit bu konuyu bilenler olarak uygulayıcılar olarak gerçekten biz şaşırdık. Çünkü bu ek vergiler deprem vergisi, depremin yarattığı büyük kayıpları telafi etmek için fon yaratmak üzere alınacaktı. Fakat ek vergiden sağlanacak gelirler bütçeye girecektir, yani bütçeye gelir sağlayacaktır. Şimdi bütçeye sağlanan gelirden  depremzedelere yardım sağlamak ayrı bir harcama kalemidir. Bu harcama kaleminin uygulanabilmesi için bu harcamaya yönelik bütçede değişiklik yapılması gerekir. Şimdi buraya kadar bir teknik konu bu. Bundan sonra ek verginin konularına baktığımız vakit daha da şaşırıyoruz. 

- Nelerdi hocam kabul edilen,

- Şimdi ek vergi, Gelir ve Kurumlar Vergisi mükelleflerinden ek bir vergi alacak yüzde 10. Ayriyeten emlak sahiplerinden ödedikleri Emlak Vergisi’nin 1 katını da alacağız, cep telefonu olanların cep telefonlarından  50’şer milyon bir para alacağız.

- Ama orada zannediyorum bir düzenleme yaptılar harcama üzerine.

- Sonra harcama üzerine çevrildi.

- Büyük bir tepki geldi.

- Bunun üzerine yüzde 25 alacağız dendi. Şimdi bakın Kurumlar Vergisi ve Gelir Vergisi üzerinden vergi alıyorsunuz, bununla bir fon oluşturacaksınız ve bu fonla deprem felaketzedelerine yeni yaşama dönüştürülebilmesi için onlara yatırım yapacaksınız. Şimdi Türkiye’de acaba Gelir ve Kurumlar Vergisi mükellefleri dışında depreme  yardım edebilecek varlıklı insanlar yok mu? Bunlardan bir vergi alamaz mısınız . Bu konuda  yok, sadece eski vergi ödeyenlere biraz daha yüklenecekler. O vergiyi ödeyen, zaten kanun bir hak tanımış, sen diyor fona yardım yap kazancından gelirinden indir, diyor. O kişi buna zaten razı yani fona yardım yapıp kazancını yerinde gelirden indirecek buna razı.

- Gücü varsa da yapacak.

- Daha fazlasını da  yapacak belki yani,

- Tabi.

- Şimdi burada çok enteresan bir şey var, Emlak Vergisi’ni bir daha alalım diyor. Emlak Vergisi’ni acaba kim alır, acaba o tasarıyı hazırlayanlara sormak lazım. Emlak Vergisi’ni belediyeler alır.

- Belediyeler alır.

- Şimdi diyelim ki bir belde belediyesi bu vergiyi aldı. Aldıktan sonra bu vergiyi belde belediyesi ne yapacak, acaba o belde belediye başkanı bu vergiyi aldıktan sonra bu fona ödeyebilir mi, verebilir mi, böyle bir kanun var mı bu tasarıda böyle bir madde var mı ? Belediye başkanı ne yapacak bir daha vergi geldi diyecek, o vergiyi kendi ihtiyacı için kullanacak. Peki bu tasarıyı hazırlayanlar acaba bu parayı bu tarafa aktarmak için bir madde koymayı unuttular mı yoksa bu konuyu mu bilmiyorlar. Şimdi burada bir saçma. Gelelim telefon işine. Siz telefonu adamın eline vermişsiniz, diyorsunuz ki, ben bir deprem oldu sizden bir vergi alacağım. Ben böyle bir vergi alınmasından yanayım ama telefonun konuşmasında falan yüzde 25 bir zam değil Türkiye’de genel olarak telefon görüşmelerine eklenti yaparsınız buradan sağlanan parayı bu fona göndereceğiz dersiniz duyurursunuz, olabilir, vatandaş konuştuğu sürece versin. Ama böyle önce 50 milyon diyeceksiniz, yok konuşmanın yüzde 25’i diyeceksiniz böyle bir şey yapmak doğru bir şey değil. Ama bu vergiyi koyacağınıza Türkiye’nin vergiye ihtiyacı var, Türkiye’nin bütçe açığı vergi gelirleri normal yaşamımızda yetmiyor bizim. Bir kere bunu düzeltmesi lazım devletin. Bu felaket için ise gerçekten fon kurulup bu fonu takviye etmek burayı maddi açıdan güçlendirmek lazımdı. Türk vatandaşı da buna hazırdır , bizim ülkemizin vatandaşı da  bunu yapar, bu işi yapacaktır. Vergi ile başına döndüğümüz vakit adamcağız bu işten ürker, hem benden vergi alınacak diye bu bağışı keser, hem de öbür tarafta vergiden kaçmanın yollarını arar. O vergi zaten taksitle alınacak vadeli bir olay. Burada bu depremzedelerin ihtiyacı çok kısa sürede yüksek bir fondur. Onun için vatandaş hazırlıklı, şu 7269 sayılı yasa eğer biraz daha iyi olsaydı Gelir ve Kurumlar vergisi matrahından düşerek yapılacak bağışlar bu fonları ihya ederdi. Ben buraya kadar söyleyeyim, bir ufacık nokta var eğer vaktimiz varsa  onu da söyleyeyim.

- Vaktimiz var.

- Bu fonların içersinde deprem günü ne kadar para vardır? Yoktu. Bir kere eğer Türkiye deprem bölgesi ise bu fonların içersinde deprem hazır tutulması gereken bir paranın bulunması lazımdır. Bu parayı devlet akıllı şekilde işletme zorundadır, sigorta şirketi gibi işletmek zorundadır ki deprem anında bu parayı kullanabilsin. Fonlar sıfır, fonlarda para yok, boşaltmış devlet yemiş paraları. Şimdi deprem olduktan sonra hadi fona para toplayalım. Bir kere  Türkiye Cumhuriyeti’ne ciddiysek biz kanunu değiştirip depreme hazır fona her vakit mevcut tutmak zorundayız ki deprem olduğu vakit burayı kullanalım. Artı bu fonu vatandaşın katkısıyla da her an zenginleştirmemiz lazım. Bırakalım deprem olmadığı vakit bile vatandaş buraya bağış yapsın gelir ve Kurumlar Vergisi matrahından düşsün istiyorsa. Nasıl biz hayır kurumlarına gidiyoruz bayramda bağış yapıyoruz, işte onlara veriyoruz veya diğer günlerimizde, bu fon devamlı bağış toplayan bir hal olsun ve bunu ilan edelim. Hatta bunu getirip bu özel kanuna koymayalım Gelir ve Kurumlar Vergisi Kanunları’yla ilgili maddenin altına bunu koyalım, “deprem fonuna yatırılan bağışlar ayni ve nakdi bağışlar Gelir ve Kurumlar Vergisi matrahından indirilir” diye. Vatandaş da bu işi yapsın seve seve yapsın.

- Yani deprem aşamasında değil çok önceden bu,

- Tabii bu fon hazır olmalı.

- Hazır olmalı. Ama biraz önce ifade ettiğiniz gibi Türkiye’de bir sürü fonlar oluştu zamanında, memurlardan kesinti yapıldı, işçiden kesinti yapıldı, tasarruf teşvik kesintileri var katrilyonları buluyor, nerede olduğu belli değil. Önemli olan bu oluşturulan fonların amacına uygun bir şekilde bekletilmesi değerlendirilmesi ve günü geldiği zaman o anlamda kullanılması gerekiyor. 

- Tabii.

- Bu şarkı koymak gerekiyor.

- Bir de bu fonları yani hemen anında kurulacak diye yönetime teslim etmek diye anında kurulacak bu fonların her ilde ve ilçede kullanabilmesini sağlayabilecek görevli insanları da tahsis etmek lazım. Mesela X ilçesinde, Y ilçesinde, Y ilinde bütün Türkiye çapında böyle bir fondan para kullanılması icap ediyorsa kim kullanacaktır? Bunun ismini önceden belirlemek lazım ve buraya da çok özellikle duruyorum o ilçede veya ilde kurulu bulunan 3568 sayılı kanuna göre yetkiler almış odalardan bir temsilcinin mutlaka görevlendirilmiş olması lazımdır ki hesabı kitabı da o izlesin yapsın. Şimdi bu yok.

- İlginçtir hocam, biz son günlerde kamuoyuna bilgi gönderiyoruz. Şu anda vatandaşta bir rahatsızlık var, bu toplanan paralar gerçekten amacına uygun bir şekilde harcanıyor mu harcanmıyor mu veya yerine ulaşıyor mu ulaşmıyor mu? Biz İstanbul Mali Müşavirler Odası olarak dedik ki, 15 bin üyemiz var biliyorsunuz biz bu yapılan harcamaların yerine ulaşıp ulaşmadığı konusunun denetimine talibiz ve ücret de istemiyoruz dedik. Şu ana kadar bizim kapımızı kimse çalmadı. Şimdi böyle bir şey olur mu? 

- Olur mu bu? Ben de size ilginç bir konuyla iştirak edeyim. Şu ana kadar hiçbir vali ve hiçbir kaymakam fona ne kadar yardım yapıldığı, ayni ve nakdi yardım yapıldığı konusunda açıklama yapmadı. Bu da ilginç. Kamyonlarca mal giriyor hiç kimsede böyle bir açıklama yapmıyor. Şu mallar geldi, şunlar geldi, şu kadarını ihtiyaç sahiplerine verdim bu kadarı da depomuzda bekliyor, demiyor. Sadece gazetelerde resimler görüyoruz  çöplük halinde duranlar, belediyenin bilmem altında duranlar, bilmem spor bilmem nesinin altında kalanlar böyle bir şey var. Vatandaşın yapmış olduğu bu bağışlarda nerede olduğu belli değil. Bu son derece şirkin bir olay. Yalnız bir nokta koyayım, bir yetkilimizin bir açıklaması gündeme geldi bir devlet sağlık kuruluşuna gelen bu tür malzemelerin özel bir sağlık kuruluşuna verildiği açıklandı. Görevden 3 kişiyi almışlar yani böyle bir açıklamayı duyduk. Demek ki bir hastaneye gelen bu tür bağışları hastanenin görevlileri tutmuş bir özel kuruma vermiş ki o para karşılığında bunları ne yapacaksa yapsın, bunu söyledi bir yetkili bunun dışında hiçbir haberimiz yok. Türkiye’de gazeteleri açın, ne kadar ayni ne kadar bağış nakdi bağış yapıldığından hiçbir bilgi yok. Yani bu fonlara bu ilçelerde ve illerde kurulan teşkilatlara ne bağış yapıldığını bilen yok. 

- Tabii her zaman olduğu gibi bu acılı dönemde toplumun büyük bir kesimi yaraları sarmak için mücadele verirken belli fırsatçılarda bundan bir çıkar sağlayarak,

- Mutlaka.

- Köşeyi dönme yollarını aramaya çalışıyor.

- Mutlaka çıkıyor.

-Bu da işin acı bir gerçeği. Zaten yıllardır bu yanlış politikaların sonucunda Türkiye bu noktaya geldi. Peki hocam biraz önceki soruma tekrar dönmek istiyorum.

- Tabii.

- Yani bu ek vergilerin alınmayacağını hükümet yetkilileri deklere ederse tekrar bu bağışlara özellikle zaten bu çıkartılan tebliğ mevcut vergi mükelleflerine yönelik. Vergi mükellefleri, bu bağışta bir patlama olabilir mi biraz önce ifade ettiniz, gerçekten biz bunu yaparsak zaten ülkede bir ekonomik dar boğaz vardı arkasından deprem geldi, bir de 3 gün sonra bağışları yapıp bu yaraların sarılmasına katkı sunarken bir de ek vergi gelir endişesi ile insanlar beklemede. Bu ek vergi alınacaktır, diye bir açıklama yapılmazsa hükümet güvence vermezse bu tebliğ amacına uygun işleyebilir mi, yürüyebilir mi hocam?

- Sayın başkanım bir kere öncelikle gerçekten devletin yapacağı şu anda ek vergiler ile ilgili tasarıyı geri çekmektir ve bunu halka samimi bir şekilde açıklamak zorundadır. Şöyle açıklayacak, diyecek ki devlet bütçesindeki açığı azaltabilmek için Türkiye Cumhuriyeti’nin olağanüstü bir vergi gelirine ihtiyacı vardır. Ancak bunu depremzede vergisi, deprem vergisi olarak değil bilahare beraberce yani çeşitli kesimlerden oluşacak bir kurulacak bir komisyon tarafından tespit edilecek şeklinde bizim bütçe açığını aza indirebilmek için Türk halkından bir fedakarlık bekliyoruz bu ayrı bir olay. Ama depremzedelere yardım yapalım da biz mevcut yasa çerçevesinde nasıl yardım yapacağını açıklıyoruz ve yardım yapanlar bu yardımları 99 yılı gelir ve kazançları beyan üzerinden gelir ve kazançlarından indirebilirler. Bunu bir kere hükümetin yapması lazım. Ama ikinci bir olay var. İkinci olay da şu, Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti 99 yılını deprem olmadan önce bütçe gelirleri bozulmuş vergi gelirleri beklenen artışı göstermemiş , harcamalar beklenen artışın üzerinde olmaya başlamış ve hızla büyüyen bir bütçe açığı ile karşı karşıya. Bununda altından Türkiye Cumhuriyeti maalesef kalkamaz. Bu açığın azaltılabilmesi içinde Türk halkından bir fedakarlık istemesi lazım. Bu fedakarlığı belki sınırlı bir kesimden istemesi lazım belki herkesten  istemesi lazım bu ayrı bir açıklamayı gerektirir. Bunu depremi bahane ederek bir böyle oldu bittiye getirip, deprem vergisi falan adıyla karışık bir vergiyle ortaya koymak doğru bir yaklaşım değildir, halk bundan tedirgin olur. Bu vergiyi bir kere deprem vergisi olarak almayacağını bir kere deklare etmesi lazımdır. İkincisi, deprem için kurulan fonlara ve fonların da ciddi çalışacağını gösteren bir takım açıklamalar yapmak suretiyle yapılacak yardım, Gelir ve Kurumlar Vergisi kazançlarındaki beyanların matrahından indirebileceğini beyan edecekler ve üçüncü bir açıklama yapacaklar. Türkiye talihsiz bir 99’u yaşamaktadır, bu 99 yılında ortaya çıkması muhtemel bütçe açığını aza indirebilmek için halkımdan bir ek fedakarlıkta bekliyorum, bu konuda nasıl bir fedakarlık yapılacak, bütün demokratik kitle örgütlerini bir araya getireceksiniz bir konsensüs oluşturacaksınız, o fedakarlığı isteyeceksiniz. Yani Türkiye bu sene sıkışıktır ve işleri yapmak zorundadır. Böylece deprem vergisi deyip bütçeye hasılat sağlayacak ama depremzedelere belki gidecek belki gitmeyecek bir vergi paketi anormal bir vergi paketi ile halkın karşısına çıkmak mümkün doğru değil. Bugün bir gazetede okuyorum mesela Türk halkının vergiye karşı bir duyarsızlığı veya isteksizliği var. Sebebi ne? Gayet basit, çünkü hep vergiyi verenden alıyorlar onun için. Biraz da mali gücü olup da vermeyenden alsınlar. Onlara yönelik bir hazırlık yapılsın. Bu konuda da en iyisi demokratik kitle örgütlerinin beraberce oluşturacağı bir vergi tabanını tespit edip ona göre devletin hazinesinin açığını kapatabilecek bir fon yaratırsın ama zamanlaması kötü çok talihsiz bir olay ve kötü bir tasarı. Neyse meclis tatilinden sonra görüşülecek inşallah.

- Tabii hocam, şimdi Türk toplumu fedakarlıkları yapabilir ama geçmişten gelen bir güvensizlik olgusu var biliyorsunuz. Şimdi Almanya örneğini ben biliyorum, Almanya’da, Doğu ve Batı Almanya’nın birleşmesinden sonra Almanya’daki her yurttaştan zannediyorum yüzde 10 civarında bir vergi alınıyor.

- Evet.

- Bu vergi toplanıyor doğu Almanya’nın kalkınmasında kullanılıyor. Ama bizde bugüne depremden önceki döneme baktığımızda bu toplanan vergilerin nereye harcandığı konusunda zaten bir güvensizlik ortamı oluştu.

- Tabii.

- Ve dediğiniz gibi yürekten katılıyorum, eğer zorunlu bir vergi alınacaksa bir uzlaşma sağlanarak sindirerek yani zorla değil belirttiğiniz gibi sivil toplum örgütleri, meslek odalarıyla bir mutabakat sağlanarak gerekçeler anlatılarak bu vergi alınması gerekiyor. Gerçekten bu toplanan vergiler Atatürk Barajı’nda olduğu gibi baraj olduğunu insanlar görmüş olsalardı seve seve gönülden içersinde insanlar verecekti bu güvensizliği nasıl ortadan kaldıracaklar, bu önümüzdeki günlerde göreceğiz. İzin verirseniz deprem olayına deprem bölgesine dönelim hocam. Tabii uzunca yıllar Türkiye’nin gündemini alacak örneğin, bir Sakarya’yı biliyoruz kaç yıl oldu orada ticaret başlayacak bilemiyoruz. İşte bizim odamız vardı, binalara giremiyordu, bir karavan aldı TÜRMOB’umuz,  karavanda insanlar hizmet görüyorlar. Bir de vergi mükelleflerinin problemleri başlayacak önümüzdeki süreçte yani iki boyutu var. Bir muhasebe bürolarının çökmesiyle vergi mükellefleri bir mücbir sebeple vs. olay tanındı yarınlarda ne gibi olaylar doğabilir bir boyutuna bakalım, bir de vergi mükellefi vefat ettiği zaman göçük altında kalmış, vefat eden vergi mükelleflerinin mirasçıları neler yapacak bu konuda neler söyleyeceksiniz hocam. 

- Şimdi sayın başkanım çok enteresan bir olay. Bir hesaplama da açıklandı, fakat ben de oturdum bir hesaplama yaptım. Şu anda 1999 yılı vergi gelirlerinin yaklaşık yüzde 16,5 ‘ini sağlayan bir kesim deprem ile karşı karşıya kaldı. Yani Türkiye’de vergi gelirlerini sağlayan yüzde 16,5 ‘i sağlayan bir kesim deprem ile karşı karşıya kaldı bu gelirlerin sağlanması artık mümkün değil. Yani  yüzde 16,5 vergiyi devlet bir kere alamayacak. Şimdi bu deprem bölgesinde olan olaylar, şunlar bir geçmişe yönelik vermiş olduğu beyanlar üzerinden vergisini ödemek zorunda olanlar vergisini ödemeyecek. Bundan sonra da artık beyan edilecek gelir veya  vergiye tabi matrah pek beklenmeyecektir. Şimdi bu vergi gelirlerini olumsuz yönde etkileyecektir. Bir de burada vergi mükelleflerinin sorunları var. Vergi mükellefi geçmişte hesabını tuttuğu defter ve kayıtların bir bölümüne iradesi dışında elinden çıkmıştır onları aramak zorundadır ve onunla ilgili bir takım hukuki problemlerle karşı karşıyadır. 

- Hocam burada bir nokta koyalım, buraya devam edeceğiz önemli çünkü. Yarınlarda bunun bir çok problemleriyle insanlar karşılaşacak aydınlatmamız gerekiyor. Bu kaldığımız yerden devam edeceğiz. Değerli izleyiciler şimdi kısa bir ara veriyoruz efendim... 

Değerli izleyiciler Mali Çözüm programı devam ediyor. Bu haftaki konuğum Dr. Veysi Seviğ. Kendisi ile birlikte deprem ile ilgili yapılacak olan bağışlar konusunu ele aldık. Programımıza telefon ile katılabileceğinizi ifade etmiştik, bir kez daha telefon numaramızı vermek istiyoruz: 0212.2864673. Evet sayın hocam deprem ile ilgili vergi mükelleflerinin yaşayacağı sıkıntıları, problemleri konuşuyorduk. İki boyutta ele almamız gerekiyor. Bir, muhasebe bürolarının zarar görmesinden dolayı mükelleflerin yaşamları devam eder. Mükelleflerin neler yapması gerekiyor? Bir de yaşamlarını kaybeden vergi mükelleflerinin varisçilerinin neler yapması gerekiyor bunu anlatalım hocam. Buyurun. 

- Bir kere orada çalışma mahallinde yakınlarını kaybeden bütün meslek mensuplarına ve vatandaşlarımıza baş sağlığı diliyorum. Mesleki faaliyet gösteren muhasebeci ve mali müşavir arkadaşlarımızın büroları da bu depremde tahrip oldu. Tabii kendi bünyelerinde bulunan defter ve vesikalarda bu büroların depremden aldığı zarar derecesinde tamamen zayi oldu veya kısmen zayi oldu.

- Mesela Sakarya Defterdarlığı hocam tamamen çökmüş durumda. 

- Tamamen çöktü. Sakarya Defterdarlığı belki tuttuğu kayıtların bir örneğini merkezde, eğer online çalışıyorsa ki imkanı yok, tutabilir, ama tutmuyorsa bütün belgeler tarihin karanlık sayfalarına gömülmüş oldu. Tabii muhasebe büroları da böyle. Şimdi burada kaybolan defter ve belgeler, eğer serbest muhasebeci mali müşavir arkadaşımızın bünyesinde müşteriye ait defter ve belgeler. Bir kere hem kendisi bu depremden zarar gördü, hem müşteri zarar gördü. Şimdi bir kere defter ve belgelerin kaybolması zayi olması deprem nedeniyle iradesi dışından elinden çıkması halinde bu konuda Ticaret Mahkemesine başvurup bir zayi belgesi alması lazım. Burada başvuru ne vakit yapılacaktır, defter ve belgelerin zayi olduğunu bulamayacağını öğrendiği tarihten 15 gün içersinde .

- Bu süre nasıl oluşacak hocam ?

- Şimdi defter,

- Burada açıklamalar var.

- Tabii.

- İşte biliyorsunuz muhtasar beyannameler verilmedi, katma değer beyannameler verilmedi . Bu mücbir sebep süresi ne zaman başlıyor?

- Şimdi mücbir sebep süresinin başlangıcından önce mücbir sebep vergi mükellefiyetini yerine getirmesine erteleyen bir şey. Ama vatandaşlarımız bir Vergi Usul Kanunu’na göre bir mücbir sebepten yararlanabilir, bir de Ticaret Kanunu hükümlerine göre defter ve belgeleri zayi olmuşsa onun zayi belgesini almak zorunda. Zayi belgesini verecekler mahkemedir, adliyedir, mahkemeye başvurması gerekiyor. Zayi belgesini alabilmek için defter ve belgelerin kaybolduğuna emin olması lazımdır ve doğal afet dolayısıyla bu defter ve  belgelerinin iradesi dışında yok olduğunu anladığı tarihten 15 gün içersinde mahkemeye başvuracak. Bu 15 gün süre yetmez. 

- Yetmez diyorsunuz.

- Çünkü öylesine büyük bir afette burada defteri kaybolan vatandaşı 15 günlük süreyle sınırlamak, mahkemenin adliyenin çalışacağı binanın bire zarar gördüğü bir ortamda mümkün değildir ve çok sayıda defter zayi olduğu için burada bir kere belki gerekirse olağanüstü görev yapabilecek birkaç mahkemeyi birden görevlendirip,

- Sayın hocam bir telefon bağlantımız var.

- Tabii.

- Kaldığımız yerden devam edelim. İyi akşamlar.

- İyi akşamlar sayın başkanım.

- Kiminle görüşüyoruz?

- Hocam Mehmet Yeşiltepe, serbest muhasebeci, Küçükçekmece’den.

- Buyurun efendim.

- Az önceki fonların kontrolü ve şeffaflığı ile ilgili tereddütler bu durumda bedelli askerlikten elde edilecek kaynaklar içinde oluşmayacak mı diye bir sualim vardı başkana. Aynı zamanda şu andaki konu ile ilgili olarak da muhasebe bürosu yıkıldı fakat mükelleflerin iş yerinde  zarar yok bu durumda mücbir sebep yani devlet veya maliye teşkilatı o muhasebe bürosunda tutulduğuna dair herhangi bir belge isteyecek mi diye bir soru vardı fakat şuanda ondan bahsedildi zannediyorum. Bu konuda bilgi almak için programa iştirak ettim. 

- Birinci sorunuzu bir kez daha kısaca tekrar eder misiniz ?

- Fonların kontrolü ve şeffaflığı ile ilgili tereddütler bedelli askerlikten elde edilecek kaynaklar içinde geçerli olmayacak mı? Yani bu belli askerlikten elde edilecek gelirin de az önceki yardımlar gibi hakimiyeti hakkında soru işaretleri olmayacak mı diye bir kaygım var benim.

- Peki efendim çok teşekkür ediyoruz, iyi akşamlar efendim.

- Ben de iyi akşamlar diliyorum.

- Buyurun hocam.

- Efendim şimdi bedelli askerlikten elde edilecek bu fonun bir hesaba yapılması, bu hesapta toplanan paranın da yine önceden açıklanacak ve kuralları belli olmuş şekilde depremzedelere tahsis edilmesi gerekir. Bu konuda çıkacak kanunda bunları belirtmek lazımdı. Bu yapılacak harcamaların nasıl kontrol edeceği denetimin kime ait olacağını belirtmek lazımdı. Şimdi eğer ciddi denetlemezse bu fonlar oluşur, fonlardan sonra bu para gereksiz yerlere de harcanabilir. Şu anda belli değil, kanun çıksın fakat kanun içerisinden bu paranın bu fonda oluşacak paranın nerelere tahsis edileceğini, nasıl harcanacağını, denetimin nasıl yapılacağını açıkça belli etmek lazımdır. Şimdi fikir güzeldir, doğrudur bundan sağlanacak fonların paraların miktarı caziptir hakikaten bazı maddi yaraları sarabilir ama kanun çıksın kanun içeriğini görelim ondan sonra görüşümüzü veririz. 

- Ama herkes aynı şeyi söylüyor. Düşünceler güzel, ama denetim olgusunu bu toplanan paraların bu fonların iyi kullanılması şeffaf olarak toplumun bilgilendirilmesini talep ediyor. İkinci sorusu değerli izleyicimizin Avcılar bölgesinde hocam biliyorsunuz İstanbul bölgesinin zarar gören kısmı diye ayırdılar açıklamalarında. Bir çok muhasebe bürosu mağdur oldu. Vergi mükellefinin burada bir mağduriyeti yok, ama muhasebe bürosu bir zarar gördü , burada nasıl bir uygulama olması gerekiyor? Zaten biraz öncede bu konuyu konuşuyorduk biliyorsunuz. 

- Tabii şimdi olayı şöyle değerlendirelim. Bir muhasebe bürosu zarar görmüş olabilir, vergi mükellefinin ticari yaşamını etkileyecek bir zarar olmayabilir. Onun bulunduğu yere deprem zarar vermemiştir, ama muhasebe kayıtlarını tuttuğu bürosu tutulan meslek mensubunun arkadaşın bürosu büyük zarar görmüş olabilir. Şimdi artık sayın başkanım depremin büyük zarar verdiği bölgeye bakarsanız Gölcük’e bakarsanız mesela bir tarafta suyun altına gidiyor, 50 metre ötesindeki binada da ufak çatlaklar var bir şey olmamış. Ama hepsi deprem bölgesi şimdi. Şimdi muhasebecisi zarar görmüş bir vergi mükellefinin depremzede sayılmamasına da olanak yok. Çünkü defter ve kayıtları muntazam tutulurken, bir meslek mensubu tarafından tutulurken o meslek mensubunun bürosu çökmüş defterler bunun altında kalmıştır. Şimdi bu adamcağız 3’er aylık dönemler halinde kazancını tespit etme imkanından yoksundur. Çünkü defterler aranacaktır. Bu adamcağız, efendim Katma Değer Vergisi beyannamesi düzenlemesi gereklidir, ama defterler yoktur. Belki de muhasebecinin hayatı tehlikededir veyahut da ölmüştür yani. Şimdi böyle bir durumda eğer muhasebecisinin ki mevcut mevzuat yapılan uygulamaya gelince her mükellefin muhasebecisi kim bunu bilebiliyoruz, bu mükellef de bu mücbir sebep halinden yararlanmak zorundadır mücbir sebebin kendisine,

- Mükellefin başvuru yapması lazım, yani muhasebeci benim bürom çöktü, benim şu kadar müşterim mağdur oldu diye bir talebi söz konusu değil burada. 

- Mükellef başvuracaktır. Mükellef bir dilekçe ile vergi dairesine başvuracaktır ve mücbir sebep halinin olduğunu söyleyecektir. Defter ve belgelerin kaybolması dolayısıyla mahkemeye başvuracaktır, belgeyi alacaktır ve bu haktan bana göre yararlanacaktır. Bunu devre dışı bırakmak mümkün değildir. Çünkü iradesi dışında olmuş bir olaydır. Kanuni iradesi dışında defter ve reelde çıkmasında bir mücbir sebep sayıyor, işte bu da onlardan biridir. Ama esas söyleyeceğim nokta daha farklı, o da şu. Deprem bölgesinde olay iki boyutlu. Birincisi, mükellefin kendisi de zarar görür, ödeme gücünü kaybetmiş, mal varlığını kaybetmiş, yakınlarını kaybetmiş, artı defter ve belgelerini de kaybetmiştir. Şimdi bu mükellefin iki tane olayı vardı. Bir, ödeme gücünü kaybetmiştir. İkincisi, muhasebesini, bilançosunu çıkartmaya yönelik bütün belgelerini kaybetmiştir. Ödeme gücünü kaybedene bir başka olanak tanıması lazımdır ben oraya getiriyorum şimdi. Yani mücbir sebebin, depremin vermiş olduğu ağır tahribatın bütünüyle ortadan kaldırılması deprem bölgesinde zarar görmüş vatandaşımızın ödeme gücünü yerine getirmez. Bir süre onun ödeme gücünden yoksun kaldığını kabul etmemiz lazım. Mücbir sebep dolayısıyla defteri kaybolduğunu  belgelendirecek, mücbir sebep hali kalkana kadar vergi mükellefiyetini yerine getiremeyecek mücbir sebep hali kalktıktan sonra da vergi ödeme gücü kalmadığı için bu mükellefiyetinin yerine getirmemesinin maddi tarafının bir süre daha ertelenmesi .

- Hocam bir telefon daha alalım devam edelim. İyi akşamlar.

- İyi akşamlar efendim.

- Kiminle görüşüyoruz ?

- Ben efendim İzmir’den arıyorum Agah Doğan. Saygılarımı sunarım efendim.

- Buyurun efendim.

- Efendim bu yıl ben devlet tahvili, hazine bonosu, yarından sonra çıkacak olan şu 3 ayda bir dövize endeksli tahvil ve banka gelirleri elde ettim.

- Televizyonun sesini biraz kısabilir misiniz ?

- Tamam mı efendim ?

- Buyurun efendim.

- Şimdi efendim ben şöyle düşünüyordum, bu bankalardan aldığımız gelir stopaja tabi tutulduğu için 1999 yılı içersinde elde ettiğimiz bütün geliri bir defa beyan etmeyeceğiz, diğer taraftan bankanın dışında olan hazine bonosu ve devlet tahvilinden aldığımız gelirleri belli olacak nispette indirime tabi tuttuktan sonra ve ayrıca Merkez Bankası’ndan aldığımız faizleri de üzerine katarak 3,5 milyar lirayı geçtiği taktirde beyan edecektik, bu şekilde düşünüyordum ve 2000 yılı içinde aynı şekilde mi hareket edeceğiz yani beyan edilecek rakam 3,5 milyarı aşmaması gerekecek yani şey yapıldıktan sonra.

- Peki efendim sorunuz ve yorumunuz nedir efendim , toparlarsanız.

- Efendim sorum şu, hazine bonosu, devlet tahvili, banka mevduat hesabı bir de aldığımız hazine tahvilleri ama dövize endeksli. Bunlardan teşekkül etmiş bir top var elimizde bir yığın var, burada ben beyanda bulunurken yani 1999 yılı beyanında bulunurken bu bankadan aldığım mevduatın gelirini beyan etmeyeceğim. Ayrıca geri kalan kısımdan yalnız hazine bonosundan ve devlet tahvilinden olan gelirlerini ilan edilecek olan nispette indirime tabi tutacağım ve onun dışında dövizden elde ettiğim geliri hiç indirim yapmadan ilave edeceğim toplam 3,5 milyar lirayı geçiyorsa beyan edecektim. Diğer sorum da şu, bu emlak vergisi beyannamesi vereceğiz bu yıl, yeniden beyan verme mecburiyetinde şeyinde serbest bırakıldık bu beyannameyi verirken 1999 yılı ikinci taksitini evvelce verdiğimiz beyannameden geri kalan borcu mu ödeyeceğiz yoksa yeniden verdiğimiz beyannamesindeki rakam üzerinden mi ödeyeceğiz?

- Peki efendim çok teşekkür ediyoruz.

- Biraz heyecanlandığım için, 

- Yok rica ederim efendim.

 - Teşekkür ederim.

 - Çok sağ olun.

 - İyi akşamlar dilerim. Buyurun hocam.

 - Şimdi sayın başkanım, konuğumuzun Agah Doğan beyefendinin bu sorusunun herhalde burada tartışılan konu ile veya görüşülen konu ile hiçbir ilgisi yok.

- Evet.

- Ama tabii,

- Bir derdini çözmeye çalışıyor anladığım kadarıyla.

- Can derdi var burada.

- Evet.

- Efendim yapılan yasal değişiklik ile Türkiye bankadan elde edilen mevduat faizi stopaja tabi olması koşulu ile beyannameye dahil edilmeyecek başka gelirler için beyanname verilse bile bu gelir bu beyannamenin içersinde yer almayacak. İkinci, hazine bonosu , devlet tahvili faizleri bunlarda stopaj oranı sıfır olduğu için bu gelirlerin beyan edilmesi öngörülmüş yapılan yasal değişikliklerde. Bu gelirler enflasyondan arındırıldıktan sonra kalan kısım 3,5 milyarı geçiyorsa beyanname verilecektir. Şimdi emlak vergisi ile ilgili sorduğu soruya gelince 1999 yılının Kasım ayı içerisinde başlamak üzere 1 Kasımdan  zannediyorum emlak vergileri beyannameleri yenilenecektir. Fakat bu 99 yılı için ödenecek vergileri etkilemeyecek 2000 yılından itibaren ödenecek vergileri etkileyecektir. Dolayısıyla 99 yılında  fazla ödemiş olduğu vergiyi beyannameyi düzeltirim gene o miktar üzerinden hesaplanır gibi bir hakka sahip değildir. Ancak 2000 yılında ödeyeceği vergilerde yeni beyanname üzerinden gösterdiği değer yer almayacaktır. Konu bu.

   -Şimdi biz tekrar programımıza dönelim hocam.

   -Tabi.

   -İki boyutta irdeliyorduk bu konuyu. Muhasebecinin bürosu mağdur olursa zarar görmüşse vergi mükellefleri mücbir sebep olarak mutlaka başvurusunu yapması gerekiyor. 

   -Tabi. 

   -İkinci boyutta vergi mükellefi vefat ettiği zaman göçük altında kalınırsa mirasçıları ne yapacaktır ? Bu mücbir sebep 15 günün yetmediğini uzatılması gerekli olduğunu söylediniz.

   -Kesinlikle.

   -Mirasçıları ne yapacaktır ?

   -Mirasçıların yapacağı işler birbirinden ayrı fakat bir tarafta vefat eden adına bir tarafta kendi hakları adına alacaktır. Bir, vefat edenin yani vergi mükellefinin vefatı dolayısıyla bu deprem oluş tarihine kadar elde edilen kazancın beyan edilmesi mirasçılara kalır. Eğer mirasçılar mirası kabul etmişse deprem tarihine kadar vergi mükellefinin yılbaşından bu yana yaptığı kazancı beyan etme mükellefiyeti mirasçıya aittir. 

   -Mirası kabul etmiş ise.

   -Etmiş ise. Bunu beyan edebilmesi için defter ve belgelerin sahibi olması lazım. Oysa defter ve belgeler,

   -Ortada yok.

   -Yoktur yani zayi olmuştur. Bir kere mirasçılar mahkemeye başvurarak mirasçı sıfatı ile bu depremde vefat edene yılbaşından deprem tarihine kadar olan kazancını beyan etmek için matrah tespit etmek üzere gerekli olan defter ve belgelerin zayi olduğunu bir zayi belgesi alarak kanıtlamak zorundadır birinci görevleri bu. Bu zayi belgesini aldıktan sonra taktir komisyonuna başvurup dönem başından yani yılbaşından deprem tarihine kadar ki sürede bu kişinin elde ettiği kazancın taktirini isteyecekler.

   -Peki taktir komisyonları yeterli olacak mı ?

   -Şimdi bakın çok ilginç bir olay. Burada taktir komisyonunun taktiri çok önemlidir. Taktir komisyonunun burada nasıl bir taktir hakkı kullanacağı çok önemlidir. Çünkü benim kişisel kanım vergi hukuku açısından. Taktir komisyonları burada serbestçe servet taktiri yapmamalıdırlar ve buna göre Maliye Bakanlığı bu konuyu belli bir ilkeye bağlamak zorunda. Çünkü mükellefin sene başında depremin olduğu tarihe kadar belki çok para kazandığı söz konusu olabilir yani bir para kazanmış olabilir. Fakat ölüm olayı ile beraber hem servetini enkaz altında kalmak suretiyle yitirmiştir hem de belki de kazandığından çok fazlada bir zarara uğrattı. Şimdi burada taktir komisyonu bu kişiye işte yılbaşından bu yana 30 milyar lira kazandı diye bir taktir yapılırsa mirasçıların bu yıkım dolayısıyla bu deprem felaketi dolayısıyla bu parayı ödeyecek halleri yok. O vakit taktir komisyonunun burada taktir edeceği matrahların belli kurallar çerçevesinde yapılması lazım. Bu kuralların Maliye Bakanlığı tarafından tespit edilmesi lazım. Burada önereceğimiz sistem şudur, Maliye Bakanlığı bir rakam belirlemelidir bunu gerekirse hemen yasallaştırmalı yani acele bir yasa deprem vergisi yasası yerine onları düşünmeli.

   -Asıl değil mi, asıl problem.

   -Ya bu bölgede depremin en etkili olduğu bölgede taktir edecek miktarlar 1 milyar lirayı geçemez 500 milyon lirayı geçemez ve otomatik taktir denilen tek tip taktirler yapmak lazımdır. Bu taktirleri sıfıra da getirebilir. Mesela şu yörede sıfırdır diyebilir. O vakit ne olacaktır taktir komisyonları çabuk çalışıp bu taktirleri yapar vergi mükellefleri ölen mütevaffa vergi mükellefini vergisel borcu mirasçılar tarafından böylelikle yerine getirilmiş ve bağlanmış olabilir.

   -Bir telefonumuz var hocam. İyi akşamlar.

   -İyi akşamlar efendim.

   -Kiminle görüşüyoruz ?

   -Ali Abdullah Doğan ben. Ankara’dan arıyorum. Gelirler baş kontrolüyüm ben Yahya Bey.

   -Buyurun efendim.

   -Veysi Seviğ Beye de iyi akşamlar diliyorum.

   -İyi akşamlar efendim.

   -Efendim deprem ....... deprem nedeniyle zayi eden mükelleflerimiz serbest muhasebeciler serbest muhasebeci mali müşavirler yeminli mali müşavirler durumu öğrendiği tarihten itibaren 24 ay içinde yetkili mahkemeye başvurursa kendisine zayi belgesi alabilirler. Ayrıca il veya ilçe idare kurallarından da defter ve belgelerin zayi olduğuna dair belge alınırsa buda mahkemeden alınmış belge niteliğindedir. Şimdi bu husus 1 Eylül tarihli resmi gazetede yayınlandı. 574 sayılı kanun hükmünde kararname çıktı, vergi mükelleflerimizin rahatlaması yönünden bir açıklama getirmek istedim.

   -Hangi tarihte yayınlandı dediniz ?

   -1 Eylül 1999 tarihli resmi gazetedir, 574 sayılı kanun hükmünde kararname. Geçici madde 15. oluyor. Yani 3. madde ile değiştirildi bu. Şimdi birincisi bu efendim. İkincisi, mükellefler yönünden depremin vuku bulduğu 17 Ağustos 1999 tarihine kadar taktir komisyonları gayet rahat bir şekilde matrah taktiri yapabilirler. Çünkü KDV beyannameleri verilmişti büyük bir ölçüde. En azından mesela 25 Temmuz’a kadar verilmiştir. Dolayısıyla orada maliyetlerde belli karda belli yani taktir komisyonlarımızda esnek davranacaktır, vergi mükelleflerimi üzmeyecek matrahlar taktir edileceğine inanıyorum. Teşekkür ederim, hayırlı akşamlar diliyorum.

   -İyi akşamlar diliyoruz efendim.

   -Sağ olun.

   -Buyurun efendim.

   -Meslektaşlarımızın bu uyarıcı açıklamasına teşekkür ederiz. İki aylık süre tanınmış bu da güzel bir şey kanun hükmünde kararname. Biz zaten böyle kanun hükmünde kararname çıkacağını söylemiştik. Şimdi burada ikinci bir olay üzerinde duruyoruz ve görüşlerimizi belirtmek istiyoruz o da şu, şimdi taktir komisyonları tabi ki katma değer vergisi beyannameleri üzerinden bir matrah taktir etmede mümkündür. Fakat unutmayalım ki depremin olduğu yerde yerlerde vergi daireleri de hasar görmüştür üstelik bu matrahlar üzerinden taktir edilecek vergilerin  mirasçılar tarafından ödenip ödenmeyeceği durumu da artık son derece sorunlu hale gelmiştir.  Yani burada reel bir kazanca matrah tespit edip bunlara vergi salmak olayda ciddi bir hesaplama yapmak vergi hukuku ödeme gücü açısından artık doğru bir yaklaşım değildir. Sebebi şudur, çünkü o kişi deprem tarihine kadar gerçekte biraz öncede belirttik büyük bir kazanç elde etmiş olabilir ama bu depremle beraber bütün o kazancının daha fazlasının zarar olarak sahip olduğu yerlerin elinden çıkması, kayıpları dolayısıyla kaybetmiştir. Burada matrahı taktir etmek ama şimdi bu matrah üzerinden alınacak verginin bir ödenmesi olayı vardır. Bu ödemeyi yapabilecek imkanı var mıdır yok mudur mirasçının bunu da iyi tespit etmek lazım. Yani burada gerçek değer bir matrah tespit ederek vergisi almak olayı çözmez. Burada ödeme gücü o kişinin var mı yok mu yani mirasçıların ödeme güçlüğü var mı yok mu . Şimdi basit bir örnek vereceğim. Diyelim ki bir hayatta eşi kaldı , eşi ve çocuklarını kaybetmiş bir kadıncağız. Kuyumcunun vermiş olduğu beyannamelere bakıyoruz . Kuyumcu sene başından bu yana 20 milyar lira kazanmış. Bu 20 milyar kazancı üzerinde biz vergi tahakkuk ettiriyoruz ve eşine diyoruz ki , bu vergiyi öde.  

 Şimdi bu kadın çocuklarını kaybetmiş, kocasını kaybetmiş, dükkan yıkılmış , evi kalmış, hayatta bir çadırda kalmış, o da yaralı tedavi görüyor. Şimdi bu hanıma siz bu vergiyi öde derseniz bu kadıncağız o parayı ödeyemeyecektir. Şimdi burada aklımıza terkin yapılabilir mi? Yani vergi borcu silinebilir mi? Kanunumuz o vergi borcunu silinmesine yönelik değil. Deprem tarihinde kesinleşmiş o. Vergi borcu varsa onu terkin edebiliyoruz ama deprem tarihinden sonra ortaya çıkmış vergi borcunu terkin edemiyoruz. Mirasçı olarak bu hanımefendi o parayı ödemek zorunda kalacaktır ve devlette alacaktır. Bunun getireceği zararı ortadan kaldırabilmek için bu tür olaylarda özel bir uygulamanın devreye sokulmasında yarar var. 

  -Sevgili hocam çok sizlere teşekkür ediyorum. Programımızın sonuna geldik. Bu konular daha tartışılacak önümüzdeki günlerde yaralar sarılacak ama hukuksal birçok konular, vergisel birçok konular önümüzdeki gelecek hep birlikte tartışacağız. 

  Değerli izleyiciler bu akşam ki konuğum Dr. Veysi Seviğ idi. Kendisine çok teşekkür ediyorum. En son yapılan bağışlarla ilgili olan tebliğ amacına ulaşabilmesi açısından hükümetten ek vergilerin alınmaması ile ilgili bir açıklama yapıldığı taktirde bu bağışların artacağı şeklinde bir yaklaşım var. Umut ediyoruz siyasetçilerin bir an evvel bu konuda önlemler alır. Haftaya buluşmak dileğiyle iyi akşamlar diliyoruz efendim. Hoşçakalın. 
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